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Αθήνα, σήµερα στις 27 Σεπτεµβρίου 2019, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΙΤΣΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν προχωρήσουµε στη συζήτηση των προγραµµατισµένων
για σήµερα επικαίρων ερωτήσεων θα ήθελα να προβώ σε κά-
ποιες ανακοινώσεις.

Κατ’ αρχάς έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο
επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 30 Σεπτεµβρίου 2019.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 35/24-9-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Βα-
σιλείου Βασιλικού προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, µε θέµα: «Εθνική Πολιτική για το Βιβλίο».

2. Η µε αριθµό 21/19-9-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κερκύρας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµητρίου Μπιάγκη προς
την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Οικονοµική
Στήριξη των Φιλαρµονικών Μουσικών Σχολών της Κέρκυρας».

3. Η µε αριθµό 29/23-9-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Γιάννη Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Την υλοποίηση της δίχρονης προσχολικής αγωγής».

4. Η µε αριθµό 33/24-9-2019 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Α’ Αθηνών του Μέρα 25 κ. Αγγελικής Αδαµοπούλου προς την
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Κενά εκπαιδευ-
τικών στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 25/23-9-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κιλκίς του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεωργίου Φραγγίδη προς τον
Υπουργό Τουρισµού, µε θέµα: «Σοβαρές αναταράξεις στον ελ-
ληνικό τουρισµό από την πτώχευση του ταξιδιωτικού οργανισµού
«THOMAS COOK»».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρώ, επίσης, σε άλλες δύο
ανακοινώσεις προς το Σώµα.

Πρώτον, έχω την τιµή να σας ανακοινώσω ότι µε την υπ’ αρ.
15841/9115/26.9.2019 απόφαση του Προέδρου της Βουλής συγ-
κροτήθηκε η προβλεπόµενη από το άρθρο 43Α του Κανονισµού
της Βουλής Επιτροπή παρακολούθησης των αποφάσεων του Ευ-
ρωπαϊκού Δικαστηρίου των Δικαιωµάτων του Ανθρώπου, για την
Α’ Σύνοδο της Θ’ Αναθεωρητικής Βουλής της ΙΗ’ Βουλευτικής
Περιόδου.

Η σχετική απόφαση έχει αναρτηθεί στην «Κοινοβουλευτική
Διαφάνεια» και θα καταχωρισθεί στα Πρακτικά της σηµερινής συ-
νεδρίασης.

(Η προαναφερθείσα απόφαση καταχωρίζεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΒ’
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Δεύτερον, ενηµερώνω
το Σώµα ότι από 25 Σεπτεµβρίου διεξάγεται η γνωστή Εθνική Δια-
κλαδική Άσκηση «ΠΑΡΜΕΝΙΩΝ-19», που ολοκληρώνεται στις 4
Οκτωβρίου. Στην άσκηση συµµετέχει, εκτός των Ενόπλων Δυνά-
µεων, όλος ο πολιτικός τοµέας της χώρας, δοκιµάζοντας τα σχέ-
δια για περιόδους έντασης, κρίσης, πολέµου και έκτακτης
ανάγκης γενικότερα. 

Η Βουλή των Ελλήνων συµµετέχει στην άσκηση µε τη «Μονάδα
Πολιτικής Σχεδίασης Έκτακτης Ανάγκης και Πολιτικής Προστα-
σίας», εφαρµόζοντας τα σχέδια που την αφορούν. 

Έτσι, λοιπόν, µεταξύ των άλλων, θα γίνει ενεργοποίηση των
σειρήνων σε όλη την επικράτεια, την Τετάρτη 2 Οκτωβρίου ως
εξής: 

Ώρα 11.00’: Σήµανση συναγερµού «αεροπορικής επιδροµής»
διάρκειας εξήντα δευτερολέπτων µε ήχο διακοπτόµενης εντά-
σεως. 

Ώρα 11.05’: Σήµανση λήξεως συναγερµού διάρκειας εξήντα
δευτερολέπτων µε ήχο σταθερής εντάσεως. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Από τις προγραµµατισµένες προς συζήτηση επίκαιρες ερωτή-
σεις του σηµερινού δελτίου οι τρεις δεν θα συζητηθούν, σύµ-
φωνα µε έγγραφο του Γενικού Γραµµατέα Νοµικών και
Κοινοβουλευτικών Θεµάτων, για λόγους που θα αναφέρω ευθύς
αµέσως:

Η τέταρτη µε αριθµό 28/23-9-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών κ. Χρήστο Σταϊκούρα, µε θέµα: «Την απόφαση του
Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά µε το τσίπουρο -
τσικουδιά», δεν θα συζητηθεί λόγω έκτακτης και σοβαρής υπη-
ρεσιακής υποχρέωσης του κυρίου Υπουργού.

Η όγδοη µε αριθµό 39/24-9-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Τρύφωνα Αλεξιάδη προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, µε θέµα: «Εκχώρηση της εκπαίδευσης ελεγκτών σε
ιδιωτικές εταιρείες», δεν θα συζητηθεί λόγω έκτακτης και σοβα-
ρής υπηρεσιακής υποχρέωσης του κυρίου Υπουργού. 

Επίσης, δεν µπορεί να παρευρίσκεται ούτε ο Υφυπουργός Οι-
κονοµικών κ. Βεσυρόπουλος λόγω προγραµµατισµένης απου-
σίας στο εξωτερικό. 

Και, τέλος, η τέταρτη µε αριθµό 37/24-9-2019 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νοτίου Τοµέα Αθηνών
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Μουζάλα
προς τον Αναπληρωτή Υπουργό Προστασίας του Πολίτη κ. Γε-
ώργιο Κουµουτσάκο, µε θέµα: «Σχεδιασµός της Κυβέρνησης για
το προσφυγικό – µεταναστευτικό ζήτηµα», δεν θα συζητηθεί,
λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του κυρίου Υπουργού.

Αρχικά θα συζητηθούν οι επίκαιρες ερωτήσεις που απευθύ-
νονται στον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών κ. Κωνσταντίνο
Αχ. Καραµανλή. Έπειτα θα συζητηθούν οι επίκαιρες ερωτήσεις
που απευθύνονται στον Υπουργό Υγείας κ. Βασίλειο Κικίλια και,
τέλος, οι επίκαιρες ερωτήσεις που απευθύνονται στον Υφυ-
πουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Δηµήτρη Οικονόµου. 

Αρχίζουµε, λοιπόν, µε την πρώτη µε αριθµό 31/23-9-2019 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Χανίων της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Μανούσου Βολουδάκη προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Νέο ραντάρ προσέγγισης στο
αεροδρόµιο Χανίων».

Κύριε Βολουδάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε ότι το αεροδρόµιο «Δασκαλογιάν-

νης», είναι βασικός πυλώνας της τοπικής οικονοµίας των Χανίων.
Από τις αφίξεις στο αεροδρόµιο αυτό εξαρτάται άµεσα το εισό-
δηµα του νοµού, µε θετικές επιπτώσεις όχι µόνο σε όσους ασχο-
λούνται µε τον τουρισµό αλλά και σε όλη την κοινωνία. 

Στις περιόδους αιχµής υπάρχει ένας περιορισµός στις αφίξεις,

ο οποίος προκύπτει, µεταξύ των άλλων, από µια αδυναµία του
ραντάρ προσέγγισης. Αυτή τη στιγµή το αεροδρόµιο έχει παρα-
χωρηθεί στη «FRAPORT», µε µια σύµβαση παραχώρησης την
οποία υπέγραψε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Είναι από τα παρά-
ξενα παιχνίδια που παίζει η ιστορία και τιµωρεί τους αλαζόνες,
αυτούς οι οποίοι θα ξάπλωναν στον διάδροµο προσγείωσης για
να µην αποκρατικοποιηθεί το αεροδρόµιο. Αυτοί τελικά υπέγρα-
ψαν τη σύµβαση.

Όµως, τρία και πλέον χρόνια µετά την υπογραφή της σύµβα-
σης η «FRAPORT» δεν έχει επενδύσει στο ραντάρ αυτό. Προφα-
νώς η προηγούµενη κυβέρνηση δεν απαίτησε, δεν επέβαλε στην
εταιρεία να επενδύσει στο νέο ραντάρ προσέγγισης ή δεν πα-
ρείχε τις προϋποθέσεις που έπρεπε. Εµείς, επισήµως, δεν γνω-
ρίζουµε τι από τα δύο συµβαίνει. Σε κάθε περίπτωση πιστεύω ότι
είναι ένα ζήτηµα κρίσιµο για τον νοµό και για τον τουρισµό όλης
της Κρήτης. 

Θα ήθελα, σας παρακαλώ πολύ, να µας πείτε εδώ τι έχει γίνει
µέχρι σήµερα, για ποιον λόγο δεν έχουµε το νέο ραντάρ προσέγ-
γισης και τι προτίθεσθε να κάνετε, ώστε το συντοµότερο δυνατό
να λυθούν ενδεχόµενες γραφειοκρατικές δυσκολίες και εµπόδια
που υπάρχουν στην υπόθεση αυτή, ώστε να εγκατασταθεί το νέο
ραντάρ προσέγγισης και να µπορούµε σε µια καλή σεζόν να
έχουµε περισσότερες αφίξεις αεροπλάνων απ’ ό,τι σήµερα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε Βο-

λουδάκη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, το θέµα που θίγετε στην ερώτησή

σας είναι καίριας σηµασίας. Συµφωνώ µαζί σας τόσο για τα Χανιά
όσο και για όλη την Κρήτη γενικότερα. Γνωρίζετε ότι αποτελεί
ένα πολύ ευαίσθητο θέµα, που απασχολεί εδώ και αρκετά χρό-
νια, όπως πολύ σωστά είπατε, την τοπική κοινωνία αλλά και το
Υπουργείο Μεταφορών.

Να ξεκινήσουµε, όµως, από τα βασικά. Όπως πολύ ορθά ανα-
φέρατε στο κείµενό σας, ο παραχωρησιούχος, δηλαδή η «FRA-
PORT», είναι υποχρεωµένος σύµφωνα µε τη σύµβαση
παραχώρησης, να προβεί στην αναβάθµιση των υπηρεσιών ενα-
έριας κυκλοφορίας. 

Σηµειώνω σε αυτό το σηµείο, για να µας παρακολουθήσουν
και όσοι ενδιαφέρονται για το θέµα, πως το αεροδρόµιο των Χα-
νίων –εσείς το ξέρετε πολύ καλά- εντάσσεται στις αποκαλούµε-
νες στρατιωτικές τερµατικές περιοχές. Με άλλα λόγια το
συγκεκριµένο αεροδρόµιο καλύπτει και τις ανάγκες της Πολεµι-
κής Αεροπορίας.

Κατά τις διαπραγµατεύσεις της σύµβασης παραχώρησης το
2013 µε 2014 που έκανε τότε η κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας, είχε πολύ ορθά κατά την άποψή µου επισηµάνει ότι τα συ-
στήµατα του αεροδροµίου των Χανίων, τα συστήµατα των
ραντάρ για να το πούµε έτσι πολύ απλά, έχρηζαν αντικατάστα-
σης µε νεότερης τεχνολογίας. 

Επίσης και µε δεδοµένα ότι τα συστήµατα αυτά λόγω της
φύσης του αεροδροµίου θεωρούνται στρατιωτικό υλικό, δεν µπο-
ρούσαν να υπαχθούν σε ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση. Τι έκανε
τότε, λοιπόν, η κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας; Είπε ότι είναι
υποχρέωση του παραχωρησιούχου, να προβεί στην αγορά των
συστηµάτων αυτών.

Ο παραχωρησιούχος εδώ και αρκετό καιρό -έχει ενοχλήσει και
εµάς στο Υπουργείο- είναι έτοιµος να προβεί στην αγορά. Αυτό
που περιµένουµε και δείχνει τον γραφειοκρατικό παραλογισµό
εδώ και δυόµισι, τρία χρόνια –γιατί η σύµβαση έχει υπογραφεί
το 2017- έχει να κάνει µε το ότι δύο υπηρεσίες, η ΥΠΑ και η Πο-
λεµική Αεροπορία, δεν µπορούν να συνεννοηθούν µεταξύ τους,
για τα λεγόµενα specifications που πρέπει να πάρουν για το συγ-
κεκριµένο ραντάρ. Μάλιστα η τελευταία, αν θέλετε, επιτροπή για
το ζήτηµα έγινε στις 23 Αυγούστου. Και πάλι δεν υπήρξε κάποιο
αποτέλεσµα.

Έχω την εντύπωση, λοιπόν, ότι έχουµε δύο λύσεις: Πρώτον, η
ΥΠΑ πρέπει να αποδεχθεί τις ευαισθησίες και την πρόταση της
Πολεµικής Αεροπορίας και να προχωρήσει άµεσα στην προµή-
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θεια του υλικού, αφού συµφωνήσουν ποια είναι τα specifications,
όπως λένε οι ειδικοί, που πρέπει να έχουν τα συγκεκριµένα συ-
στήµατα. Το άλλο που θα µπορούσαµε να κάνουµε -και δεν προ-
τιθέµεθα να κάνουµε ως λύση- είναι να προβούµε σε τροπο-
ποίηση της σύµβασης παραχώρησης µε τον παραχωρησιούχο,
δηλαδή µε τη «FRAPORT», κάτι που θα απαιτήσει και τη σύµφωνη
γνώµη της «FRAPORT». 

Σε κάθε περίπτωση εγώ επικοινώνησα µετά την ερώτησή σας
µε τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας και αυτό που µπορούµε να
πούµε είναι ότι θα λύσουµε το πρόβληµα, έτσι ώστε µέχρι την
τουριστική σεζόν της επόµενης περιόδου να µην έχουµε το πρό-
βληµα που αντιµετωπίζουµε σήµερα. 

Όµως πρέπει να τονίσω ότι η προηγούµενη κυβέρνηση κωλυ-
σιεργούσε επί τρία χρόνια, για να λύσει ένα απλό διαδικαστικό
πρόβληµα. Καλούµαστε εµείς, λοιπόν, να το λύσουµε τώρα και
δεσµευόµαστε ότι τα δύο Υπουργεία, οι δύο υπηρεσίες θα βρουν
τελικά µία σύµφωνη λύση, έτσι ώστε να προβούµε στην αγορά
των αναγκαίων αυτών συστηµάτων.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Βολουδάκη, έχετε

τον λόγο.
ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ: Σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ, για τη συγκεκριµένη απάντηση. Κρατώ τη
δέσµευσή σας ότι το θέµα θα έχει λυθεί πριν την επόµενη τουρι-
στική σεζόν. Υποθέτω πως εννοείτε ότι θα είναι δεδοµένο ποιο
ραντάρ θα εγκατασταθεί. Δεν ξέρω αν εννοείτε ότι θα εγκατα-
σταθεί κιόλας. Να µας το πείτε αυτό, ακόµα καλύτερα, αν προ-
λαβαίνουµε πριν τον Απρίλιο. Υποθέτω όµως ότι εννοείτε πως θα
έχει παραγγελθεί, να το πω έτσι.

Κύριε Υπουργέ, σε πολλές περιπτώσεις στην Ελλάδα ακόµα
και αν θέλει κανείς να επενδύσει, η γραφειοκρατία τον εµποδίζει.
Για να αποφύγουµε, λοιπόν, το ενδεχόµενο κάποιος να κρύβεται
πίσω από τη γραφειοκρατία -ο οποιοσδήποτε, δεν λέω ο συγκε-
κριµένος παραχωρησιούχος- όπου υπάρχει υποχρέωση παραχω-
ρησιούχου προς το δηµόσιο να κάνει επένδυση, θα πρέπει
οπωσδήποτε και εσείς ως αρµόδιος Υπουργός να πιέσετε όχι
µόνο τις υπηρεσίες να κάνουν αυτό που πρέπει -και περιµένουµε
να δούµε άµεσα τα αποτελέσµατα αυτού που µας είπατε- αλλά
θα πρέπει να ασκηθεί παράλληλα η πίεση και προς τον παραχω-
ρησιούχο, για να ξέρουµε ότι τελικά θα λυθεί το πρόβληµα. Δεν
είναι δυνατόν επί τρία χρόνια, να µην µπορούν να συνεννοηθούν
δύο κρατικές υπηρεσίες.

Προφανώς σεβόµαστε απολύτως τις ανάγκες της εθνικής άµυ-
νας και αυτό είναι απόλυτη προτεραιότητα. Είµαι, όµως, βέβαιος
ότι µπορεί µε σεβασµό στις ανάγκες της Πολεµικής Αεροπορίας,
να υπάρξει µία λύση για το πρόβληµα αυτό στις γραµµές που
µας είπατε. Θα περιµένουµε, κύριε Υπουργέ, και θα σας περιµέ-
νουµε και στα Χανιά να µας τα πείτε αναλυτικότερα.

Ξέρω ότι ο Κανονισµός µε περιορίζει στο αντικείµενο της ερώ-
τησης, αλλά ξέρετε, κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, ότι δεν
υπάρχει γεννηµένος Κρητικός, που θα βρεθεί απέναντί σας
αυτόν τον καιρό και δεν θα σας πει δυο λόγια για τον ΒΟΑΚ. 

Ξέρω, κύριε Υπουργέ, ότι ουσιαστικά δεν παραλάβατε τίποτα.
Παραλάβατε ό,τι εσπευσµένα προετοιµάστηκε, για να γίνει µία
επικοινωνιακού χαρακτήρα παρουσίαση λίγες εβδοµάδες πριν
τις εκλογές. Τέσσερα, τεσσεράµισι χρόνια δεν είχαν µιλήσει για
τον ΒΟΑΚ, και λίγες εβδοµάδες πριν τις εκλογές µας παρουσία-
σαν µία λύση που θα ήταν έτοιµη την εποµένη των εκλογών, που
ήξεραν ότι θα είχαν φύγει από την εξουσία. 

Πρέπει όµως, κύριε Υπουργέ, κι εσείς να επισπεύσετε. Εξηγεί-
στε µας ποια αναθεώρηση θα κάνετε, δώστε µας τα δεδοµένα,
δώστε µας τα δεδοµένα του κόστους, ώστε και εµείς να µπο-
ρούµε να έχουµε άποψη και να µη βγαίνει ο καθένας να λέει το
«µακρύ» του και το «κοντό» του, µε ή χωρίς αρµοδιότητα.

Πρέπει αυτή τη στιγµή, κύριε Υπουργέ, να θεωρήσετε το ζή-
τηµα αυτό θέµα πρώτης προτεραιότητας για το Υπουργείο σας
συνολικά. Δεν µπορεί µία περιφέρεια, όπως είναι η Κρήτη το
2019 - 2020, στον 21ο αιώνα να µην έχει έναν αξιοπρεπή αυτοκι-
νητόδροµο, να µην έχει έναν αυτοκινητόδροµο στον οποίο οι
Κρητικοί να µπορούν να κινηθούν µε ασφάλεια.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κι εγώ ευχαριστώ, κύριε
Βολουδάκη. Βεβαίως δεν είναι δυνατόν να γίνονται ερωτήσεις
επ’ ευκαιρία, µια και βρήκαµε εδώ τον Υπουργό να αρχίσουµε να
ερωτάµε.

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ: Έχετε δίκιο,
κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Εγώ καταλαβαίνω ότι ο
ΒΟΑΚ είναι ένα πολύ σοβαρό ζήτηµα για την Κρήτη. Ελπίζω ότι
ο κύριος Υπουργός θα πει δυο λόγια µόνο γι’ αυτό και δεν θα
επεκταθεί.

ΜΑΝΟΥΣΟΣ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρό-
εδρε, κι εγώ καταλαβαίνω ότι δεν µπορεί να το λύσει ο κύριος
Υπουργός, αλλά δεν µπορούσα και να µην το αναφέρω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ωραία, εντάξει.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Να πάµε στο πρώτο σκέλος της ερώτησης,
που έχει να κάνει µε την Κρήτη και το αεροδρόµιο των Χανίων.
Υπονοήσατε ή εν πάση περιπτώσει αναρωτιέστε -και ορθά- κατά
πόσο έχει ευθύνη ο ίδιος ο παραχωρησιούχος και αν αυτός ευ-
θύνεται για την καθυστέρηση στην αγορά όλων των συστηµάτων
ασφαλείας. 

Θα σας έλεγα το αντίθετο και θα σας έλεγα ότι ο παραχωρη-
σιούχος αυτό που έχει ως κίνητρο, κύριε συνάδελφε, είναι το αε-
ροδρόµιο της Κρήτης να αυξήσει την αεροπορική του κίνηση,
γιατί αυτό θα αυξήσει και τα έσοδά του. Εποµένως υπάρχουν αλ-
λεπάλληλες οχλήσεις της «FRAPORT» προς τις υπηρεσίες να του
πουν επιτέλους ποιο ραντάρ θέλουν, για να το πούµε απλά.

Η ΥΠΑ είναι µια υπηρεσία η οποία υπάγεται στην αρµοδιότητα
του Υπουργείου Μεταφορών και η Πολεµική Αεροπορία, όπως
όλοι γνωρίζουµε, υπάγεται στην αρµοδιότητα του Υπουργείου
Άµυνας. Εδώ υπονόησα και έχω την αίσθηση -και θέλω να είµαι
πολύ προσεκτικός διότι µιλάµε και για ζητήµατα εθνικής ασφά-
λειας- ότι την ευθύνη για την κωλυσιεργία την έχει πρωτίστως η
ΥΠΑ. 

Εποµένως αυτό που µπορώ να σας πω, είναι ότι εµείς θα λύ-
σουµε το πρόβληµα των τριών ετών, έτσι ώστε το συντοµότερο
δυνατόν να έχουµε ξεπεράσει αυτόν τον γραφειοκρατικό σκό-
πελο. Θέλω, όµως, να ζητήσω την υποµονή σας, γιατί τα ζητή-
µατα αυτά δεν είναι απλά, είναι πολύπλοκα. Τα ζητήµατα αυτά,
άµα θέλετε, αγγίζουν ευαίσθητα σηµεία εθνικής ασφάλειας, αλλά
εµείς πολύ σύντοµα, εντός εξαµήνου, θα έχουµε λύσει το ζήτηµα
αυτό. 

Μετά όπως πολύ σωστά είπατε, είναι ζήτηµα προµήθειας. Και
εκεί θα πιέσουµε, όπως πολύ σωστά λέτε, τη «FRAPORT» να προ-
βεί άµεσα στην αγορά του απαραίτητου υλικού που χρειάζεται
το αεροδρόµιο των Χανίων.

Τώρα όσον αφορά τον ΒΟΑΚ, επιτρέψτε µου να πω ότι αντι-
λαµβάνοµαι την αγωνία όλων των συντοπιτών σας για το ζήτηµα
αυτό. Ο ΒΟΑΚ είναι ένας αυτοκινητόδροµος, για τον οποίο συ-
ζητάµε πάνω από είκοσι χρόνια. Έτσι δεν είναι; Δηλαδή είναι ένα
ζήτηµα το οποίο απασχολεί την Ελλάδα εδώ και πολύ καιρό και
απασχολεί και την Κρήτη. Δύο δρόµοι έχουν µείνει αυτή τη
στιγµή οι οποίοι δεν έχουν γίνει, για να ολοκληρώσουµε το παζλ
των αυτοκινητοδρόµων στην Ελλάδα, το Πάτρα - Πύργος και ο
ΒΟΑΚ.

Να δούµε, όµως, τι έκανε η παρελθούσα κυβέρνηση: Κατ’ ου-
σίαν έκανε έναν εικονικό διαγωνισµό. Δηµιούργησε µία εικονική
πραγµατικότητα, διότι έκανε έναν διαγωνισµό εκδήλωσης ενδια-
φέροντος. Τι σηµαίνει αυτό; Δεν σηµαίνει απολύτως τίποτα, γιατί
δεν υφίσταται -και αυτό πρέπει να το µάθουν οι Κρητικοί- καµµία,
µα καµµία µελέτη ώριµη αυτή τη στιγµή. 

Χωρίς µελέτη δεν µπορούµε να συζητάµε σοβαρά για ένα µε-
γάλο δηµόσιο έργο. Και όχι µόνο δεν έχουµε βρει καµµία µελέτη,
αλλά και ο τρόπος µε τον οποίο δηµοπράτησαν, είναι ένας τρό-
πος που δεν έχει ξαναγίνει πουθενά. Σπάνε το έργο σε τρία κοµ-
µάτια, που σηµαίνει ότι δεν θα γίνει ολοκληρωµένο το έργο.

Εµείς, λοιπόν, έχουµε προτείνει συγκεκριµένη λύση. Θα προ-
βούµε άµεσα και στο να προχωρήσουν οι µελέτες όσο το δυνα-
τόν γρηγορότερα, και έχουµε προτείνει και ως αντιπολίτευση
συγκεκριµένο τρόπο για να καταφέρουµε να ξεπεράσουµε όλες
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τις γραφειοκρατικές διαδικασίες, έτσι ώστε ο δρόµος αυτός να
ξεκινήσει το συντοµότερο, διότι είναι ένας δρόµος ο οποίος θα
βοηθήσει πρωτίστως σε θέµατα οδικής ασφάλειας το νησί της
Κρήτης. Διότι όπως πολύ καλά γνωρίζετε κάθε Σαββατοκύριακο
και κάθε τουριστική σεζόν και κάθε µήνα θρηνούµε πολλά θύ-
µατα στους δρόµους και αυτό είναι ανεπίτρεπτο για µία χώρα
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Είµαι στη διάθεσή σας στη διάρκεια µιας άλλης επίκαιρης ερώ-
τησης, αν θέλετε, ώστε να έχουµε παραπάνω χρόνο για να ξεδι-
πλώσουµε αυτό το κουβάρι του ΒΟΑΚ, διότι ακόµα και στην
Κρήτη σήµερα ακούγονται πολλά πράγµατα τα οποία δεν έχουν
καµµία, µα καµµία σχέση µε την πραγµατικότητα.

Κάποτε πρέπει να αποφύγουµε τον δρόµο του λαϊκισµού και
να µιλήσουµε τη γλώσσα της αλήθειας, να δούµε τι έχει γίνει
µέχρι σήµερα και τι µπορεί να γίνει έτσι ώστε να ξεκινήσει το συν-
τοµότερο ο Βόρειος Οδικός Άξονας στην Κρήτη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Τώρα θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 34/24-9-2019 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Πέλλης του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Θεοδώρας Τζάκρη προς
τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Υλοποίηση
του έργου των Παρακάµψεων Γιαννιτσών και Χαλκηδόνας».

Ελπίζω να µη συζητήσουµε και για την Εγνατία!
Κυρία Τζάκρη, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, το έργο των παρακάµψεων

Γιαννιτσών και Χαλκηδόνας, της νέας χάραξης της Εθνικής Οδού
Θεσσαλονίκης - Έδεσσας, η µελέτη των οποίων ξεκίνησε στα
µέσα της δεκαετίας του 1990, ολοκληρώθηκε µελετητικά και
είναι έτοιµο προς κατασκευή, εφόσον και οι τελευταίες εναπο-
µείνασες µελέτες ολοκληρώθηκαν το 2013, από τότε, από το
2013.

Η προηγούµενη κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ εξασφάλισε κονδύλιο πί-
στωσης ύψους 10 εκατοµµυρίων ευρώ από το Πρόγραµµα Δη-
µοσίων Επενδύσεων τον Σεπτέµβριο του 2017, προκειµένου να
γίνει η καταβολή των αποζηµιώσεων των απαλλοτριούµενων
εκτάσεων στους παρόδιους ιδιοκτήτες.

Στη συνέχεια η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας εκκίνησε τη
διαδικασία κήρυξης της απαλλοτρίωσης, η οποία κηρύχθηκε µε
την απόφαση του Περιφερειακού Συµβουλίου στις 11 Ιουνίου του
2018 και στη συνέχεια δηµοσιεύθηκε στο ΦΕΚ την 17-9-2018.

Ενώ, λοιπόν, από την 17-9-2018 έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία
της απαλλοτρίωσης, το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους, εξαιτίας
καθυστερήσεων των αρµόδιων υπηρεσιών της Περιφέρειας Κεν-
τρικής Μακεδονίας, δεν έχει προβεί ούτε καν στην κατάθεση της
αίτησης προσδιορισµού προσωρινής τιµής µονάδος στα αρµόδια
πρωτοδικεία, που είναι η πρώτη πράξη της απαλλοτριωτικής δια-
δικασίας προκειµένου να καταβληθούν οι αποζηµιώσεις στους
παρόδιους ιδιοκτήτες, µε αποτέλεσµα η όλη διαδικασία να κα-
θυστερεί σηµαντικά.

Να υπενθυµίσω ότι ο Πρωθυπουργός, ο κ. Μητσοτάκης, κατά
τη διάρκεια της προεκλογικής του περιόδου, συγκεκριµένα δύο
µέρες πριν τις εκλογές της 7ης Ιουλίου, στην προεκλογική του
οµιλία προς τα Γιαννιτσά χαρακτήρισε ο ίδιος το έργο αυτό
«πρώτης προτεραιότητας» για τον ίδιο. 

Και ενώ περιµέναµε τα εγκαίνια της 84ης Έκθεσης κατά την οµι-
λία του Πρωθυπουργού να γίνουν σηµαντικές ανακοινώσεις για
τη χρηµατοδότηση του έργου και την υλοποίησή του, ο κύριος
Πρωθυπουργός µάς ανακοίνωσε ότι το έργο είναι δυστυχώς τε-
λείως ανώριµο και ότι οι µελέτες ξεκινούν από το Υπουργείο Υπο-
δοµών από την αρχή, κάτι που είναι εντελώς αναληθές, όπως
γνωρίζετε και εσείς και µπορείτε να διαπιστώσετε σε συνεργασία
και µε τις υπηρεσίες του Υπουργείου Υποδοµών, αλλά και µε τις
υπηρεσίες της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, µε αποτέλε-
σµα να υπάρχει αυτή η οπισθοδρόµηση -επιτρέψτε µου να πω-
του έργου και να το ξαναπηγαίνουµε τριάντα χρόνια πίσω, να το
ξαναµελετήσουµε, κάτι που δεν υφίσταται ανάγκη να ξανακά-
νουµε. 

Είναι ένα έργο ζωτικής σηµασίας για την Πέλλα, καθώς θα

συµβάλλει στην ασφαλέστερη και ταχύτερη µετακίνηση όχι µόνο
των επιβατών, αλλά και των εµπορευµάτων. Ξέρετε ότι έχουµε
πολύ µεγάλη παραγωγική διαδικασία. Το οδικό δίκτυο είναι σε
τρισάθλια κατάσταση. Τα Γιαννιτσά βρίσκονται στην πλησιέστερη
απόσταση από τη Θεσσαλονίκη, δυστυχώς όµως ο χρόνος προ-
σέγγισης είναι ο µεγαλύτερος από όλες τις άλλες πρωτεύουσες
των γύρω νοµών.

Σε κάθε περίπτωση, κύριε Υπουργέ, αυτό που θέλω να σας ρω-
τήσω σήµερα είναι αν προτίθεστε να δώσετε εντολή στις αρµό-
διες υπηρεσίες της Περιφέρειας και γενικά στις αρµόδιες
υπηρεσίες να προχωρήσουν στην ολοκλήρωση των διαδικασιών
των απαλλοτριώσεων, προκειµένου να καταβληθούν οι αποζη-
µιώσεις στους παρόδιους ιδιοκτήτες. Και δεύτερον, αν θα εξα-
σφαλίσετε να χρηµατοδοτήσετε το έργο αυτό και να προβείτε
στη δηµοπράτησή του, γιατί διαφορετικά καταδικάζετε τον Νοµό
Πέλλας σε υπανάπτυξη.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Λοιπόν, να πάρουµε τα πράγµατα από την
αρχή, κυρία Τζάκρη.

Θα ήθελα να ξεκινήσω και να προβώ σε µία απαραίτητη διευ-
κρίνιση, η οποία νοµίζω ότι θα βοηθήσει όλοι να κατανοήσουµε
το ζήτηµα. Το γεγονός ότι υπάρχει µία µελέτη έργου, το γεγονός
ότι υπάρχουν µελέτες περιβαλλοντολογικών επιπτώσεων δεν ση-
µαίνει ότι τα έργα αυτά είναι ώριµα, ώστε να µπορούν να εξα-
σφαλίσουν χρηµατοδότηση.

Εποµένως, για την Ευρωπαϊκή Ένωση άλλο πράγµα είναι να
υπάρχουν µελέτες και άλλο πράγµα είναι να εξασφαλίσουµε χρη-
µατοδότηση. Υπό αυτήν τη λογική, λοιπόν, αυτά που ανέφερε ο
Πρωθυπουργός στη ΔΕΘ και τα επικαλείται η κ. Τζάκρη στην
ερώτησή της είναι απολύτως ορθά.

Ας δούµε, λοιπόν, το θέµα των παρακάµψεων Γιαννιτσών και
Χαλκηδόνας. Έχουµε, όπως πολύ σωστά αναφέρετε, δύο µελέ-
τες: µία για την παράκαµψη της Χαλκηδόνας 5,3 χιλιοµέτρων και
µία για την παράκαµψη Γιαννιτσών οκτώ χιλιοµέτρων.

Πού είναι, όµως, το πρόβληµα; Το πρόβληµα είναι ότι επί χρό-
νια κοροϊδεύουµε τον κόσµο, διότι αυτές οι µελέτες είναι µελέτες
εκτός κάθε πραγµατικότητας, είναι µελέτες οι οποίες είναι ξεπε-
ρασµένες, και θα σας εξηγήσω γιατί.  Με αυτές τις µελέτες,
κυρία Τζάκρη, όποιος κι αν ήταν κυβέρνηση, όποιος κι αν ήταν
Υπουργός, δεν θα µπορούσε -και σας το εγγυώµαι αυτό- να βρει
χρηµατοδότηση για το έργο. Και ο λόγος είναι ένας πολύ απλός:
διότι αυτές οι µελέτες δεν συνοδεύονται από καµµία µελέτη κό-
στους-οφέλους και από καµµία κυκλοφοριακή µελέτη.

Αυτό που θα πρέπει, λοιπόν, κάποτε να γίνει αντιληπτό, ειδικά
σε αυτήν την Αίθουσα, γιατί αφορά και σε όλα τα έργα, είναι ότι
πλέον δεν χρηµατοδοτούνται έργα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
για τα οποία δεν έχει εκπονηθεί ανάλυση κόστους-οφέλους και
κυκλοφοριακή µελέτη προέλευσης προορισµού. Και θα το πω
πιο απλά, για να το καταλάβουµε όλοι. Με τον τρόπο που έχουν
µελετηθεί οι δύο αυτοί κόµβοι δύσκολα µπορούν να στηριχθούν
σε κάποιο κυκλοφοριακό µοντέλο. 

Θα σας δώσω ένα παράδειγµα για το πόσο προβληµατικές
είναι οι µελέτες τις οποίες εσείς επικαλείστε. Ξεκινάει κάποιος
οδικώς από τη Θεσσαλονίκη, στην παράκαµψη της Χαλκηδόνας
οδηγεί σε δρόµο πλάτους είκοσι ενός µέτρων. Μετά το τµήµα
Χαλκηδόνα - Παραλίµνη ο υφιστάµενος δρόµος γίνεται έντεκα
µέτρα. Στην παράκαµψη Γιαννιτσών ο δρόµος ξαναγίνεται είκοσι
ένα µέτρα και µετά στο τµήµα Γιαννιτσά - Μαυροβούνι ο δρόµος
ξαναγίνεται έντεκα µέτρα. Νοµίζω ότι µε αυτό το παράδειγµα
όλοι αντιλαµβανόµαστε για τι µελέτη συζητάµε. Η µελέτη του
2011, λοιπόν, είναι µία µελέτη η οποία χρήζει να την ξαναδούµε
πολύ προσεκτικά και νοµίζω ότι γίνεται κατανοητό ότι µε αυτή τη
µελέτη χρηµατοδότηση από τα Ευρωπαϊκά Ταµεία δεν πρόκειται
να πάρουµε. 

Τι κάνουµε εµείς; Πρώτον, πρέπει να επικαιροποιήσουµε τις
µελέτες. Δεύτερον, πρέπει να υποβαθµίσουµε τα χαρακτηριστικά
των µελετών, κάτι που θα οδηγήσει σε µικρότερο κόστος κατα-
σκευής, διότι τα 220 εκατοµµύρια που προϋπολογίζονται σήµερα
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είναι κάτι το οποίο είναι απαγορευτικό για να βρούµε χρηµατο-
δοτικούς πόρους. Και τρίτον, πρέπει να εξετάσουµε -και εδώ θα
το εξετάσουµε, πράγµα το οποίο δεν το έκανε καµµία κυβέρνηση
στο παρελθόν- αν µπορούµε να εντάξουµε το έργο αυτό ή µέρος
του έργου στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων. Θα επα-
νέλθω στη δευτερολογία µου γιατί δεν θέλω να φάω κι άλλο
χρόνο. 

Σε ό,τι αφορά το ζήτηµα των απαλλοτριώσεων, το ζήτηµα αυτό
είναι ζήτηµα της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, δεν είναι
ζήτηµα του Υπουργείου, επειδή το έργο αυτό είναι περιφερειακό.
Εποµένως, το να ρίχνετε τις ευθύνες στην Περιφέρεια Κεντρικής
Μακεδονίας δεν νοµίζω ότι βοηθάει κανέναν. Να δούµε κιόλας τι
έκανε η προηγούµενη κυβέρνηση τεσσεράµισι χρόνια ή αν θέ-
λετε και όλες οι προηγούµενες κυβερνήσεις για αυτό το έργο.
Διότι το να έρχεστε τώρα και να κουνάτε το δάχτυλο στην Κυ-
βέρνηση επειδή θέτουµε το ζήτηµα στην πραγµατική του βάση
είναι τουλάχιστον -και θα το πω µε όλον το σεβασµό προς το
πρόσωπό σας, είστε παλιά κοινοβουλευτικός- πολιτικό θράσος.
Διότι τα ζητήµατα αυτά δεν επιλύονται από τη µία µέρα στην
άλλη, όταν σας εξήγησα ότι οι µελέτες αυτές είναι µελέτες εντε-
λώς ξεπερασµένες και µε αυτές τις µελέτες το έργο δεν πρόκει-
ται να βρει χρηµατοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τον λόγο έχει η κ. Θεο-

δώρα Τζάκρη.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κύριε Υπουργέ, ειλικρινά πέφτω από τα

σύννεφα µε αυτά που λέτε. Έγινε αυτή η άστοχη δήλωση από
τον Πρωθυπουργό κι εν πάση περιπτώσει δεν ξέρω ποια είναι η
πραγµατική του τοποθέτηση. Διότι βλέπουµε τη διγλωσσία µε-
ταξύ δύο περιόδων, την προεκλογική και τη µετεκλογική. Δύο
µέρες πριν τις εκλογές το έργο ήταν πρώτης προτεραιότητας
για τον ίδιο. Τότε δεν είχε ρωτήσει τις υπηρεσίες; Και µια εβδο-
µάδα µετά, το έργο είναι ανώριµο µελετητικά. Εν πάση περιπτώ-
σει, όταν έγινε αυτή η δήλωση υπήρξε µπαράζ δηλώσεων και από
τους τρεις τοπικούς Βουλευτές, κύριε Υπουργέ, και από τον Πε-
ριφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας κ. Τζιτζικώστα. 

Ο κ. Τζιτζικώστας παρευρέθηκε στην Πέλλα όπου ουσιαστικά
έδωσε συνέντευξη Τύπου και είπε ότι ήταν άστοχη η δήλωση του
Πρωθυπουργού, δεν γνώριζε καλά, δεν συνεννοήθηκε. Το έριξε
σε έναν σύµβουλο άσχετο και είπε ότι τα έργα αυτά των παρα-
κάµψεων των Γιαννιτσών και Χαλκηδόνας είναι ώριµα µελετητικά
από το 2013. 

Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, αυτές οι µελέτες παραλήφθηκαν το
2013 από τις υπηρεσίες του δικού σας Υπουργείου. Αυτό το µε-
λέτησε, το Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Το 2011.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Αυτό το µελέτησε, το Υπουργείο Υποδο-
µών και Μεταφορών. Εποµένως συνεννοηθείτε πρώτα µε το
Υπουργείο σας. Και αυτά που µου λέτε για δήθεν µελέτες κυκλο-
φοριακής -όπως µου το είπατε εδώ- σύνδεσης, ειδικά για τη µε-
λέτη των Γιαννιτσών και εν πάση περιπτώσει αυτό που αναφέρατε
εδώ ότι δεν υπάρχουν, είναι τουλάχιστον ουτοπικά. Διότι, ξέρετε,
ο κόµβος των Γιαννιτσών, κύριε Υπουργέ, µελετήθηκε να είναι κόµ-
βος αποσυµφόρησης γι’ αυτό και µελετήθηκε κι έχει διπλή κατεύ-
θυνση, γιατί ακριβώς θα πέφτουν όλοι εκεί στην κυκλοφοριακή
κίνηση. Είναι κυκλικός κόµβος αποσυµφόρησης. Αυτά, εποµένως,
που λέτε δεν υφίστανται στην πραγµατικότητα. 

Εγώ σας καλώ, κύριε Υπουργέ, πρώτα να συνεννοηθείτε µε
τον Περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας και τους Βουλευτές
σας στον νοµό, γιατί συνεχίζετε τη διγλωσσία σε ό,τι αφορά τα
συγκεκριµένα έργα και το αν έχουν ή δεν έχουν µελετητική ωρι-
µότητα. Έχουν παραληφθεί οι µελέτες, έχουν πληρωθεί. Από το
Υπουργείο σας µελετήθηκαν, από τις υπηρεσίες του Υπουργείου
σας. Αυτά που λέτε, το πρώτον από σας και από τον Πρωθυ-
πουργό οµολογούνται εδώ. 

Εγώ νοµίζω -και το συνδέω µε το δεύτερο σκέλος της απάντη-
σής σας για τον προϋπολογισµό των 220 εκατοµµυρίων που λέτε
ότι είναι υπερβολικά µεγάλα- ότι επειδή ακριβώς δεν µπορείτε
να εξασφαλίσετε τη χρηµατοδότηση για κανένα έργο, βρίσκετε
το πρόσχηµα της δήθεν µελετητικής ανωριµότητας, που δεν

υπάρχει. Και σας το ξαναλέω: Συνεννοηθείτε µε τις αρµόδιες
υπηρεσίες σας, µε τους Βουλευτές και τον Περιφερειάρχη. Διότι
έρχεστε εδώ και µας λέτε ότι το έργο αυτό το παραπέµπετε ου-
σιαστικά στις καλένδες κι εµάς µας ρίχνετε στην υπανάπτυξη. 

Επειδή µιλήσατε για κοινοβουλευτικό θράσος, να σας θυµίσω
όσα µας είπατε πριν, ότι χωρίς µελέτες δεν µπορούµε να συζη-
τάµε σοβαρά για κανένα µεγάλο έργο. Πολύ σωστά! Σας θυµίζω
ότι οι µελέτες των συγκεκριµένων τµηµάτων ολοκληρώθηκαν το
2013. Θέλετε να σας θυµίσω, κύριε Υπουργέ, ποιος ήταν κυβέρ-
νηση το 2013; Ήταν η κυβέρνηση Σαµαρά. Γιατί δεν προχωρή-
σατε τότε αµέσως, όπως λέτε εσείς; Δεν δώσατε τα χρήµατα για
τις απαλλοτριώσεις.

Βεβαίως, και το θέµα των απαλλοτριώσεων, της κήρυξης της
διαδικασίας των απαλλοτριώσεων, έχει σχέση µε τις υπηρεσίες
της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Ο κ. Τζιτζικώστας νο-
µίζω ότι ξέρετε σε ποιο κόµµα ανήκει. 

Συνεννοηθείτε επιτέλους και δώστε επαρκείς απαντήσεις! Στα-
µατήστε να κοροϊδεύετε τους πολίτες της Πέλλας! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Τζάκρη, πρέπει να
ολοκληρώσετε. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Εγώ νοµίζω ότι θα πρέπει εδώ πρώτα να
συνεννοηθείτε και να µας απαντήσετε επί του προκειµένου, κύριε
Υπουργέ. Ξεχάστε τα προσχήµατα και τις προσχηµατικές ανα-
φορές περί δήθεν µελετητικής ανωριµότητας. Δεν υφίσταται
αυτό, σας το ξαναλέω. Και ναι, συνεννοηθείτε µε τον περιφερει-
άρχη προκειµένου να προχωρήσετε έστω τη διαδικασία της κα-
ταβολής των αποζηµιώσεων στις απαλλοτριούµενες εκτάσεις.

Όλα τα άλλα για µένα είναι «άλλα λόγια ν’ αγαπιόµαστε». Βρή-
κατε ένα πρόσχηµα για να παραπέµψετε ολοκληρωτικά το έργο
στις καλένδες. Τίποτα λιγότερο και τίποτα περισσότερο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κυρία Τζά-
κρη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Μας κουνάει το δάχτυλο µία Βουλευτής που
είναι στο ελληνικό Κοινοβούλιο δεκαέξι χρόνια, έχει αλλάξει δύο
κόµµατα και ήταν περιφερειακή σύµβουλος τέσσερα χρόνια. Κι
έρχεστε -το πολιτικό θράσος είναι κωµικό- και κουνάτε το δά-
χτυλο στην Κυβέρνηση λέγοντας και ψέµατα! 

Η µελέτη, κυρία Τζάκρη, έχει ολοκληρωθεί το 2011, όχι το
2013. Προτού να έρχεστε, λοιπόν, εδώ και να κάνετε την έξυπνη,
να ξέρετε τα στοιχεία. Ένα το κρατούµενο.

Δεύτερο κρατούµενο, επειδή, προφανώς, τα ελληνικά µου δεν
είναι καλά και δεν µε καταλαβαίνετε. Δεν σας είπα ότι οι µελέτες
δεν είναι ώριµες και δεν σας είπα ότι το έργο αυτό δεν είναι στις
άµεσες προτεραιότητες της Κυβέρνησης. Πρέπει, όµως, να κα-
ταλάβουµε κάποτε -και πρέπει να το καταλάβετε πρωτίστως
εσείς, που το καταλαβαίνετε πολύ καλά γιατί έχετε πολύ µεγάλη
κοινοβουλευτική εµπειρία- ότι το ότι έχω µία µελέτη ώριµη δεν
σηµαίνει ότι εξασφαλίζω χρηµατοδότηση. 

Διότι από το 2011 µέχρι το 2017, τέσσερα χρόνια τι έκανε η
κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ -που ήσασταν τότε στο ΠΑΣΟΚ, αν θυ-
µάµαι καλά-, κυρία Τζάκρη; Από το 2015 µέχρι το 2019 τι κάνατε;
Βγάλατε 10 εκατοµµύρια για τις απαλλοτριώσεις και πανηγυρί-
ζετε; Ντροπή σας! 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Εγώ το 2013 ήµουν ανεξάρτητη Βουλευ-
τής!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Ντροπή σας!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Παρακαλώ, λίγο να ηρε-
µήσουµε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Ντροπή σας, γιατί θα έπρεπε εσείς, ως Βου-
λευτής, να απολογείστε για ποιον λόγο κοροϊδέψατε τόσα χρόνια
τους συντοπίτες σας. Κι έρχεστε και κουνάτε το δάχτυλο σε µία
Κυβέρνηση που είναι δύο µήνες και προσπαθεί µε «µαγικό ρα-
βδάκι» να λύσει τις δικές σας ανεπάρκειες.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Το 2013 ολοκληρώθηκε!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Να λύσει τις δικές σας ανεπαρκέστατες λύσεις
που δίνατε. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Παρακαλώ, να ολοκλη-
ρώσουµε τώρα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Εγώ έχω ακόµα ενάµισι λεπτό. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Το 2013 ολοκληρώθηκε επί κυβέρνησης
Σαµαρά!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Τζάκρη, δεν κερ-
δίζει κανένας τίποτα έτσι. 

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, ολοκληρώστε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Εποµένως, για να ρίξουµε και λίγο τους τό-
νους, κάποτε θα πρέπει να συνεννοηθούµε σε αυτή την Αίθουσα
για το πώς εξασφαλίζουµε χρηµατοδότηση σε ένα έργο. Το γε-
γονός ότι το αναγγέλλουµε, δεν σηµαίνει ότι το έργο αυτό θα
βρει χρηµατοδότηση. Το γεγονός ότι έχουµε µία µελέτη -και ρω-
τήστε, αν δεν είστε µηχανικός, όποιον µηχανικό θέλετε- δεν ση-
µαίνει ότι µπορεί να εξασφαλίσει χρηµατοδότηση.

Και να σας εξηγήσω γιατί. Γιατί, προφανώς, δεν ξέρετε τις δια-
δικασίες στην Ευρωπαϊκή Ένωση, παρότι είστε Βουλευτής δε-
καέξι χρόνια. Για να εξασφαλίσει χρηµατοδότηση αυτή η µελέτη,
κυρία Τζάκρη, θα πρέπει να τύχει της έγκρισης των «JASPERS».
Ξέρετε τι είναι η «JASPERS»; Είναι ο τεχνικός σύµβουλος της Ευ-
ρώπης. Και η «JASPERS» έχει πει σε όλα τα fora ότι δεν µπορεί
να χρηµατοδοτήσει αυτό το έργο µε τη συγκεκριµένη µελέτη.

Αυτό, λοιπόν, εσείς το αποκρύψετε από τους συµπολίτες σας!
Κι έρχεστε τώρα να µας πείτε για ποιον λόγο δεν δηµοπρατούµε
ένα έργο. Θέλετε να κοροϊδέψουµε κι εµείς όπως κάνατε εσείς;
Όχι! Γιατί αν το δηµοπρατούσαµε, στην ουσία θα δηµοπρατού-
σαµε µία ιδέα, όπως έχετε κάνει στον ΒΟΑΚ, όπως κάνατε στο
Πάτρα - Πύργος, που ήρθατε και ακυρώσατε ένα έργο έτοιµο
προς χρηµατοδότηση και τεσσεράµισι χρόνια µετά δεν είχατε
κάνει τίποτα. Σταµατήστε, λοιπόν, την κοροϊδία στον ελληνικό
λαό. 

Πρέπει να καταλάβουµε ότι όταν µιλάµε µέσα στο ελληνικό
Κοινοβούλιο πρέπει να έχουµε επιχειρήµατα. Μελέτη η οποία
υπάρχει δεν σηµαίνει ότι εξασφαλίζει χρηµατοδότηση και γι’
αυτό σας είπα και τη λύση. Η λύση, για να ξεπεράσουµε τον σκό-
πελο, είναι ένα µέρος του έργου να ενταχθεί στο ΠΔΕ, πράγµα
το οποίο η δική σας κυβέρνηση, κυρία Τζάκρη, δεν έκανε, ούτε
η προηγούµενη κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Του Σαµαρά;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Το 2011 δεν ήταν ο κ. Σαµαράς. Το 2011 ήσα-
σταν στα έδρανα του ΠΑΣΟΚ. Τότε δεν τα λέγατε αυτά. Τώρα τα
λέτε.

Ε, λοιπόν, η κοροϊδία νοµίζω ότι πρέπει να σταµατήσει.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Τελικά είναι ώριµες οι µελέτες ή δεν

είναι;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Οι µελέτες σας είπα ότι είναι ώριµες, αλλά το
θέµα είναι ότι οι µελέτες αυτές, αν και ώριµες, δεν µπορούν να
βρουν χρηµατοδότηση από τα ευρωπαϊκά ταµεία. Αυτό αποκρύ-
βετε και αυτό δείχνει το µέγεθος του πολιτικού σας θράσους.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Όταν θα πάτε στο γραφείο σας ξανα-
δείτε το βίντεο να δείτε τι απαντήσατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Παρακαλώ, να προχω-
ρήσουµε.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Πρώτα µας είπατε ότι είναι ανώριµες, τε-
λικώς ότι είναι ώριµες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµητριος Βίτσας): Κυρία Τζάκρη, δεν ακού-
γονται αυτά που λέτε.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Θα σας κρίνουν οι πολίτες της Πέλλας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµητριος Βίτσας): Νοµίζω ότι αυτή µπορεί

να είναι µία συζήτηση που θα συνεχιστεί.
Η τρίτη ερώτηση για τον κ. Καραµανλή, που θα συζητηθεί

τώρα, είναι η δεύτερη µε αριθµό 36/24-9-2019 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Ολο-
κλήρωση µετρό Θεσσαλονίκης άµεσα».

Τον λόγο έχει ο κ. Τριανταφυλλίδης.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, σοκ και δέος από τη δήλωση Μητσοτάκη, στη
Θεσσαλονίκη στις 7 Σεπτεµβρίου, ότι το µετρό της Θεσσαλονίκης
θα δοθεί σε χρήση το 2023. Σοκ και δέος για εµάς τους Θεσσαλο-
νικείς που το υφιστάµεθα από τις κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ και Νέας
Δηµοκρατίας, Νέας Δηµοκρατίας και ΠΑΣΟΚ από το 1985 µέχρι
το 2015, επί τριάντα ολόκληρα χρόνια. Στο πρώτο τµήµα, µέχρι το
2005, ουσιαστικά είχαµε µία πέρα-δώθε κίνηση για να βρείτε τρά-
πεζες και ιδιώτες χρηµατοδότες µε τη µέθοδο της παραχώρησης.
Το 2005 είχαµε τη διαδικασία επιτέλους να γίνει δηµόσιο έργο και
από το 2005 µέχρι το 2015 κάνατε µόνο το 33% του έργου. 

Τον Ιούλιο του 2019 ο ΣΥΡΙΖΑ, που βρήκε το έργο στο 33% πα-
ρέδωσε σε εσάς, κύριε Καραµανλή, σήραγγες στο 100%, αρχαι-
ολογικά στο 100% πλην της Βενιζέλου, έργα πολιτικού µηχανικού
στο 95% και το σύνολο του έργου στο 75%. Μέσα σε τρία χρόνια
το έργο «έτρεξε» τρεις φορές παραπάνω απ’ ό,τι τα προηγού-
µενα τριάντα χρόνια.

Κύριε Υπουργέ, τέλος οι κοροϊδίες! Μην παίζετε στην πλάτη
των Σαλονικιών, γιατί δεν βγάζει άκρη αυτή η ιστορία. 

Μιλάτε πολλές φορές για τη συνέχεια του κράτους. Έχετε ένα
σαφές χρονοδιάγραµµα -αυτό που υφίσταται- όπου η κεντρική
αρτηρία του µετρό, δηλαδή Πλατεία Νέας Ελβετίας - Νέος Σιδη-
ροδροµικός Σταθµός µήκους 9,6 χιλιοµέτρων, θα είναι έτοιµη το
2020. Οι δώδεκα από τους δεκατρείς σταθµούς θα λειτουργούν
στις δύο σήραγγες στο τέλος του 2020. 

Και τι ακούσαµε από εσάς και από τον Πρωθυπουργό σας; Ότι
πάµε τρία χρόνια πίσω. Η ταλαιπωρία του επαγγελµατικού κό-
σµου στο κέντρο της Θεσσαλονίκης πάει τρία χρόνια πίσω και ο
κόσµος της Θεσσαλονίκης, που δεν έχει την πολυτέλεια των έξι
µέσων µαζικής µεταφοράς, όπως στην Αθήνα, θα πρέπει να αρ-
κεστεί σε έναν κολοβό ΟΑΣΘ και σε ένα µετρό που του λέτε ότι
θα το παραδώσετε τον Απρίλιο του 2023. 

Απέναντι, λοιπόν σε ένα συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα, συγ-
κροτηµένο, κοστολογηµένο, τι έχετε να πείτε; Αέρας κοπανιστός.
Ανέξοδες κραυγές πατριδοκαπηλίας και πατριδολαγνείας. 

Όλη η πόλη µιλά, κύριε Καραµανλή, για συµφέροντα, για προ-
εκλογικά γραµµάτια και deals που τα εξαργυρώνετε τώρα, µετε-
κλογικά. Γιατί αλλιώς δεν βγάζει νόηµα. Θα πηγαίνατε µέσα στο
2020, θα κόβατε την κορδέλα µαζί µε τον Μητσοτάκη σας και
πραγµατικά θα είχατε και µια συµβολή στο τέλος αυτού του
έργου. Γιατί το πάτε το 2023;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Τριανταφυλλίδη,
συνεχίστε όταν θα έχετε τη δευτερολογία σας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Παρακαλώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Και µάλιστα για το θέµα του σταθµού της Βενιζέλου είπατε µια
σειρά από ασυναρτησίες. Είπατε ότι δεν υπήρχε µελέτη για το
τη Βενιζέλου. Η απάντηση-αποκάλυψη, τετρακόσιες σελίδες, έξι
«σεντόνια» σχέδια, έρχεται από την «ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑ-
ΚΤΩΝ» και θα τη καταθέσω στα Πρακτικά. 

Είπατε ότι δεν έχουν γίνει τα προπαρασκευαστικά έργα στη
Βενιζέλου. Από τη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» πέντε µελέτες, πέντε έργα, πέντε
εκατοµµύρια για όλα τα προπαρασκευαστικά έργα και θα τα κα-
ταθέσω κι αυτά στα Πρακτικά. 

Προχθές στο «ΡΑΔΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ» ο µαρτυριάρης κ. Ταχι-
άος, ο άνθρωπος που βάλατε Πρόεδρο στην «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ»,
δήλωσε ότι υπάρχει η τεχνική λύση -που λέγατε πριν ότι δεν
υπάρχει η τεχνική λύση και δεν υπάρχουν µελέτες οι οποίες και
έχουν γίνει και έχουν κατασκευαστεί- αλλά είναι, λέει, ακριβή. 

Τι θα κάνετε, κύριε Υπουργέ; Θα παραβιάσετε και τον αρχαι-
ολογικό νόµο, τον ν.3028/2002 που στο άρθρο 42 λέει σαφώς ότι
η απόσπαση και η επανατοποθέτηση των αρχαίων γίνεται µόνο
αν δεν υπάρχει τεχνική λύση; Αυτή την τεχνική λύση την βρα-
βεύει η Ευρώπη στο πρόσωπο της Πολυξένης Βελένη, κύριε
Υπουργέ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Τριανταφυλλίδη,
ήδη διπλασιάσατε τον χρόνο. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Το Πανεπιστήµιο της
Σορβόννης βράβευσε την κ. Βελένη, γιατί στο ερώτηµα «µετρό
ή αρχαία;» ο ΣΥΡΙΖΑ είπε «και µετρό και αρχαία». Η δική σας
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λύση είναι ούτε µετρό ούτε αρχαία. 
Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλί-

δης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο, αλλά να είµαστε πιο σύντοµοι, παρακαλώ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Μετά απ’ αυτό το ρεσάλτο, ας επανέλθουµε
στον ορθό λόγο και στον ορθολογισµό. Ας πάρουµε, λοιπόν, τα
ζητήµατα µε ηρεµία ένα-ένα, διότι µε πρόσχηµα τα αρχαία ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ πλέον επικαλείται πάρα πολλούς µύθους. 

Πάµε, λοιπόν, να ξεδιαλύνουµε τα πράγµατα ακυρώνοντας
έναν προς έναν όλους τους ισχυρισµούς του κ. Τριανταφυλλίδη
και θα ζητήσω κι εγώ την ανοχή του χρόνου σας, κύριε Πρόεδρε. 

Πρώτον, υποστηρίζετε ότι µε τη λύση που προτείνουµε θα κα-
θυστερήσει η ολοκλήρωση του µετρό. Ισχύει το ακριβώς αντί-
θετο. Το έργο θα ολοκληρωθεί πολύ συντοµότερα. Με την
πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ το έργο ήταν άγνωστο -µιλάω για τον
σταθµό Βενιζέλου- πότε θα τελειώσει. 

Σας θυµίζω, κύριε Τριανταφυλλίδη -κι εγώ δεν αναφέροµαι
τώρα σε ρεπορτάζ εφηµερίδων- ότι ο πρώην διευθύνων σύµβου-
λος της «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ», αυτόν που εσείς διορίσατε, τον Απρί-
λιο δήλωσε ότι το έργο δεν θα έχει ολοκληρωθεί µε τον σταθµό
Βενιζέλου ούτε το 2024. Και µπορώ να σας καταθέσω, αν θέλετε,
στα Πρακτικά τη δήλωσή του. 

Επίσης, κύριε Τριανταφυλλίδη, θα καταθέσω και στα Πρακτικά
την επιστολή του αναδόχου, µε την οποία προειδοποιεί ότι το
χρονοδιάγραµµα έχει τιναχθεί στον αέρα. Ξέρετε γιατί, κύριε
Τριανταφυλλίδη; Διότι µε ευθύνη της δικής σας κυβέρνησης, στη
διοίκηση της «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ» δεν εκκρεµούν ούτε µια ούτε δυο
µελέτες, εκκρεµούν τριακόσιες δύο µελέτες, τις οποίες δεν έχετε
καταθέσει. 

Αντιθέτως, εµείς τι λέµε; Εµείς λέµε ότι πρέπει να παραδοθεί
το µετρό ολοκληρωµένο και µε τον σταθµό Βενιζέλου…

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Πότε;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών):…κι αυτό θα γίνει τον Απρίλιο του 2023.
Δεύτερον, υποστηρίζετε κάτι το οποίο είναι πραγµατικά πρω-

τάκουστο. Ακούστε τι λέει ο ΣΥΡΙΖΑ. Να παραδιδόταν, λέει, το
µετρό χωρίς τον σταθµό Βενιζέλου, για να µην καθυστερήσει
ολόκληρο το έργο.

Κύριε Τριανταφυλλίδη, χωρίς τον σταθµό Βενιζέλου το µετρό
είναι κολοβό. Πρόκειται για τον κεντρικότερο σταθµό του µετρό
Θεσσαλονίκης. Εκτιµάται ότι θα εξυπηρετεί έξι χιλιάδες επτακό-
σιους πενήντα επιβάτες την ώρα αιχµής και ογδόντα πέντε χιλιά-
δες επιβάτες ηµερησίως. Η επιβατική του κίνηση δεν είναι
δυνατόν να µεταφερθεί στους άλλους σταθµούς. 

Επίσης, για να το ξεκαθαρίσουµε αυτό, εάν παραδοθεί το
µετρό Θεσσαλονίκης χωρίς τον σταθµό Βενιζέλου, θα έπρεπε να
κλείσουν ξανά οι σταθµοί του κέντρου από έξι ως πιθανότητα δε-
καοκτώ µήνες, δηλαδή σκέτη κοροϊδία. 

Τρίτον, µας κατηγορείτε ότι θέτουµε σε κίνδυνο τα αρχαία. Αν-
τιθέτως, η λύση της απόσπασης και της επανατοποθέτησης προ-
στατεύει και διασφαλίζει τις αρχαιότητες. Το ΚΑΣ έχει
συµφωνήσει δυο φορές µε τον αρχικό σχεδιασµό. Η ίδια λύση
έχει ακολουθηθεί από εσάς στον σταθµό Αγία Σοφία. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Μην µπερδεύετε ανόµοια
πράγµατα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Τι λέω; Την αλήθεια, λέω. Μάλιστα, στον σταθµό
Βενιζέλου η αντιµετώπιση των αρχαιοτήτων θα είναι ακόµη καλύ-
τερη, µια που ο σχεδιασµός που προτείνουµε τώρα θα αναδείξει
τα αρχαία και θα γίνουν αντιληπτά στον κύριο χώρο κατά το 90%-
95%.

Τέταρτον, µας εγκαλείτε ότι µε τη λύση που δίνουµε πάνε χα-
µένα όσα έχουν γίνει τόσα χρόνια. Αλήθεια, έχετε πάει στον
σταθµό Βενιζέλου, κύριε Τριανταφυλλίδη; Γιατί εγώ πήγα. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Τι λέτε τώρα; Σε εµένα
το λέτε;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Αυτοί που µας καθυστερούν, λοιπόν, ότι δήθεν
καθυστερούµε το έργο, είναι αυτοί που το καθυστέρησαν µε τις
προσφυγές τους το 2017 και απειλούν να κάνουν το ίδιο τώρα.
Δεν έχει γίνει στον σταθµό Βενιζέλου απολύτως τίποτε όσον
αφορά την κατασκευή του σταθµού. Έχετε κάνει την πλάκα. Κο-
ροϊδεύετε τον κόσµο. Έχει γίνει µόνο η οροφή. 

Πέµπτον, κατηγορείτε ότι αυξάνουµε το κόστος του έργου.
Όχι µόνο δεν αυξάνεται, αλλά αντιθέτως µειώνεται. Μία µετριο-
παθής εκτίµηση είναι ότι µε τον τρόπο που προτείνατε εσείς τον
σταθµό Βενιζέλου, δηλαδή, µε την in situ διαδικασία των αρχαι-
οτήτων, θα στοίχιζε τουλάχιστον 30 εκατοµµύρια ακριβότερο. Το
χειρότερο: Μας λέτε ότι υπάρχει σοβαρός κίνδυνος για το έργο.
Εσείς καθυστερήσατε το έργο, διότι όταν το έργο δεν το τελει-
ώσουµε µέχρι το 2025, κινδυνεύουµε να επιστρέψουµε το σύ-
νολο της ευρωπαϊκής συνδροµής τριών προγραµµατικών
περιόδων. Και για να δείτε τον παραλογισµό αυτών που λέει ο
ΣΥΡΙΖΑ, ξέρετε πόσο έχει κοστίσει το έργο; Το κόστος των αρ-
χαιολογικών ανασκαφών µέχρι σήµερα στη Θεσσαλονίκη; Έχει
κοστίσει 135 εκατοµµύρια ευρώ. Το Μουσείο της Ακρόπολης
στοίχισε λιγότερα. Τα συµπεράσµατα δικά σας.

Το αστείο, λοιπόν, είναι ότι οι µελέτες που έχουν παρουσιαστεί
–αυτές οι κολοβές και ελλιπέστατες µελέτες- δεν φέρουν ούτε
καν τη σφραγίδα της «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ». Η «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ»
αποφάσισε το 2017 η ανάθεση των µελετών να γίνει τον Μάρτιο
του 2019. Από αυτό και µόνο βγάζει κάποιος τα συµπεράσµατά
του ότι αυτά που λέτε δεν έχουν καµµία σχέση µε την πραγµατι-
κότητα.

Τώρα, όσον αφορά τις κατηγορίες που εκτοξεύετε και έχουν
να κάνουν µε την αύξηση του κόστους, η δική σας κυβέρνηση
έδωσε 200 εκατοµµύρια στον ανάδοχο µετά από τις διαιτησίες,
κύριε Τριανταφυλλίδη. Το µετρό έχει κοστίσει αυτή τη στιγµή
πάνω από 1 δισεκατοµµύριο και ακόµη δεν έχει τελειώσει.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Πόσα διεκδικούσε;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Δεν έχει καµµία σηµασία, αυτά µην τα λέτε. 
Το να λέτε ότι θα ήταν έτοιµο το µετρό το 2020, είναι από τα

µεγαλύτερα πολιτικά ψεύδη που έχουν ακουστεί. Εποµένως, το
πρόβληµά σας είναι ότι πρέπει να συγκρουστείτε µε την πραγ-
µατικότητα. Εµείς, κύριε Τριανταφυλλίδη, δεν θα εγκαινιάσουµε
µουσαµάδες, δεν είµαστε πολιτικοί απατεώνες. Εµείς θα εγκαι-
νιάσουµε µετρό. Αυτά που κάνατε εσείς, θα τα ζήλευαν και οι
προπαγανδιστές των πιο ολοκληρωτικών καθεστώτων και αυτό
αποδεικνύει ποια είναι η πολιτική σας κουλτούρα και ποιος πραγ-
µατικά κοροϊδεύει τους πολίτες της Θεσσαλονίκης τα τελευταία
πέντε χρόνια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ο κ. Τριανταφυλλίδης,
έχει τον λόγο, για δύο λεπτά µε µικρή ανοχή. Είδατε ότι και στους
δύο άφησα άπλετο χρόνο.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Είπατε βαριές κουβέντες
και ελπίζω η ιστορία που θα σας κρίνει, όπως έκρινε τον µεγάλο
Κωνσταντίνο Καραµανλή ως µέγα, να µην καταλήξει σε εσάς και
στην αξιολόγησή της ότι είστε ο Κωνσταντίνος Καραµανλής ο µι-
κρός. 

Είπατε για τη µελέτη. Υπάρχει µελέτη για την απόσπαση και
την επανατοποθέτηση αρχαιοτήτων; Ο διευθυντής σας, ο πρό-
εδρός σας κ. Σακκάς, είπε δηµόσια χθες ότι δεν υπάρχει. Αν
υπάρχει, καταθέστε την τώρα στη Βουλή. Πώς θα γίνει η από-
σπαση; Σε πόσο χρόνο; Πόσο θα κοστίσει; Τι θα κάνετε, κύριε
Καραµανλή, αν κάτω από τα αρχαία Βενιζέλου και Εγνατίας βρε-
θούν άλλα αρχαία; Τι θα γίνει αν ανακαλυφθεί και υδράργυρος
κάτω από αυτά. Τι θα κάνετε µετά; 

Είπατε ότι δεν έχει γίνει τίποτε. Εδώ ήδη η «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» ουσια-
στικά σας διαψεύδει: Πρώτον, τον Ιούνιο του 2019 ολοκληρώθη-
καν οι εργασίες προστασίας των αρχαιοτήτων. Δεύτερον, για τις
µελέτες των µικροπασσάλων προσωρινής αντιστήριξης φρεα-
τίων. Τρίτον, τις οριστικές µελέτες επιπέδου ένα. Τέταρτον, εκ-
πόνηση µελετών παράκαµψης δικτύων και προκαταρκτικών
εργασιών. 

Όλα αυτά µε τις σχετικές ΑΔΑ. Ξέρετε τι σηµαίνει ΑΔΑ; Προ-
σαρµογή της µελέτης της πλάκας οροφής του σταθµού υπό τον
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επανασχεδιασµό. Και όπως παραδεχτήκατε, γιατί επισκεφθήκατε
µαζί µε τον διευθυντή του έργου του µετρό, η πλάκα οροφής του
σταθµού έχει γίνει και έχει προσαρµοστεί στον επανασχεδιασµό
του σταθµού.

Αυτό κατέθεσα στα Πρακτικά και αυτό είναι το ψεύδος, το τε-
ράστιο ψέµα που λέτε. Πέντε µελέτες, πέντε κατασκευές, διακη-
ρυγµένες στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» που έχουν ολοκληρωθεί. Τι θα κάνετε,
λοιπόν; Θα πετάξετε, θα «ξηλώσετε» τα έργα που κόστισαν 5
εκατοµµύρια ευρώ; 

Ερώτηµα δεύτερο και καίριο. Λέει –δεν αναφέροµαι τώρα σ’
αυτά που καταθέτουν στις εφηµερίδες κ.λπ.- στις 16 Φεβρουα-
ρίου 2019 στο «Thessaloniki Regional Forum» ότι ο διευθύνων
σύµβουλος Αλέξανδρος Εξάρχου της «ΑΚΤΩΡ» ότι το έργο θα
τελειώσει το 2020.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Εγώ δεν είπα...

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Θα καταθέσω τη δήλωση
του κ. Εξάρχου. Αλέξανδρος Εξάρχου, «ΑΚΤΩΡ». Και ο κ. Εξάρ-
χου ΣΥΡΙΖΑ και αυτός; «Εφηµερίδα των Συντακτών» και αυτός;
Ο κ. Εξάρχου;

Τρίτον, δεν πιστεύω να ζηλώσατε δόξα συγκρίσεως µε τον Στέ-
φανο Μάνο, έκανε δηλώσεις στην εφηµερίδα «ΤΑ ΝΕΑ» στις 16
Σεπτεµβρίου. Να σας διαβάσω τι είπε ο Στέφανος Μάνος,
τριάντα χρόνια Υπουργός ΠΕΧΩΔΕ της παράταξής σας; ΣΥΡΙΖΑ
και ο Μάνος; Λέει ο Στέφανος Μάνος στην εφηµερίδα «ΤΑ ΝΕΑ»:
Υπάρχει ο κίνδυνος να προχωρήσει στη βεβιασµένη απόφασή
του ο κ. Μητσοτάκης να αφαιρέσει τα αρχαία του σταθµού Βενι-
ζέλου, µόνο και µόνο για να αποδείξει την αποφασιστικότητα του.
Θα είναι µεγάλο λάθος, λέει ο Μάνος, ανεπανόρθωτο. Στόχος
της Κυβέρνησης πρέπει να είναι να λειτουργήσει το ταχύτερο το
µετρό. Είναι απολύτως εφικτό µέχρι το τέλος του 2020 µε αρχές
του 2021, µε την προϋπόθεση να λυθεί το δίδυµο πρόβληµα ηγε-
σίας εργοδότη και εργολάβου. Είναι εφικτό, µε την προϋπόθεση
ότι θα γίνει δεκτό ότι στην πρώτη φάση θα λειτουργήσει χωρίς
τον σταθµό Βενιζέλου. Στη συνέχεια, µε το µετρό σε λειτουργία
θα κατασκευαστεί ο σταθµός Βενιζέλου µε νυκτερινές βάρδιες,
χωρίς να µετακινηθούν τα αρχαία.

Οι Θεσσαλονικείς, λοιπόν, έχουν τη δική µας πρόταση συγκρο-
τηµένη, συγκεκριµένη, κοστολογηµένη. Το µετρό µέσα στο 2020
θα παραδιδόταν µε τους δώδεκα από τους δεκατρείς σταθµούς,
θα έτρεχε, η πόλη δεν θα συνωστιζόταν στο κέντρο. 

Και για τον ΟΑΣΘ είπατε ότι µέσα σε δύο µήνες θα σας πούµε.
Και για το µετρό είπατε σε δύο µήνες θα σας πούµε. Ήρθατε
ακριβώς όπως ο Κολόµβος, που όταν ξεκινούσε, δεν ήξερε που
πήγαινε και όταν έφτασε, δεν ήξερε που βρισκόταν. Δεν είχατε
πρόταση ούτε για τον ΟΑΣΘ, που εµείς ξεκινήσαµε τον επανα-
σχεδιασµό του και για τις προσλήψεις των νέων οδηγών και για
τα τριακόσια νέα λεωφορεία…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Τα λεωφορεία…

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Τα «παγώσατε» και αυτά
και πάτε τώρα το µετρό το 2023 µε τη διεκδίκηση. Δεν λέτε ότι
διεκδικούσε η εταιρεία 1,1 δισεκατοµµύριο. Και πήρε τελικά 180
εκατοµµύρια.

Η πόλη της Θεσσαλονίκης ρωτάει: Γιατί σταµατάτε το µετρό;
Γιατί παίζετε µε την καθηµερινότητα των Θεσσαλονικέων; Γιατί
ΠΑΣΟΚ και Νέα Δηµοκρατία ή Νέα Δηµοκρατία και ΠΑΣΟΚ τα-
λαιπωρήσατε τριάντα χρόνια την πόλη και έρχεστε τώρα ξανά
και ενώ θα µπορούσατε σε έξι µήνες να κόψετε την κορδέλα,
αφήνετε το έργο. Γιατί, ποιος και µε ποια αιτιολογία; Γιατί; Γι’
αυτόν τον λόγο ψάχνει να βρει η πόλη ποια deals, ποια προεκλο-
γικά γραµµάτια, υπογράψετε και εσείς, κύριε Καραµανλή, καλεί-
στε αυτά -εφαρµογή επί του εδάφους- να τα κάνετε πράξη.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλί-

δης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Καλό θα είναι, όταν µιλάµε στο ελληνικό Κοι-
νοβούλιο, ο λόγος να έχει αρχή, µέση και τέλος, για να γίνεται
και ένας ουσιαστικός διάλογος. Αυτός ο παροξυσµός, λοιπόν,
που διαπιστώνουµε από τον κ. Τριανταφυλλίδη νοµίζω ότι εξυ-
πηρετεί µόνο τον ίδιο και τους ψηφοφόρους του.

Θέλετε να κάνουµε σόου, κύριε Τριανταφυλλίδη; Εγώ δεν θα
σας ακολουθήσω, αλλά θα σας µιλήσω µε στοιχεία και θα σας
δείξω το µέγεθος της πολιτικής σας απάτης.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Απαντήστε στον Στέφανο
Μάνο, όχι σ’ εµένα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Αναφερθήκατε σε δηλώσεις του κ. Εξάρχου.
Δεν αναφερθήκατε, όµως, στην επιστολή που έκανε ο κ. Εξάρχου
στις 10 Ιουνίου 2019, δηλαδή µετά τη δήλωση, ο οποίος τι λέει;
Λέει µε λίγα λόγια και εγκαλεί την «Αττικό Μετρό» ότι δεν έχει
γίνει καµµία εκπόνηση και έγκριση µελέτης και ότι οι καθυστε-
ρήσεις στο µετρό έχουν να κάνουν µε την ευθύνη της δικής σας
κυβέρνησης.

Εποµένως, αυτές οι «φωτοβολίδες» που πετάτε, ότι το µετρό
θα ήταν έτοιµο το 2020…

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ο Εξάρχου τα λέει.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Ο Εξάρχου γύρισε µετά -σας εξηγώ, για να µι-
λήσουµε ελληνικά- και είπε ακριβώς το αντίθετο µε στοιχεία.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Και ο Μάνος;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Κοιτάξτε…
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ο Στέφανος Μάνος λέει

ότι θα… 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Μη µε διακόπτετε, κύριε Τριανταφυλλίδη. Δεν
γίνεται έτσι διάλογος.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Στον Μάνο απαντήστε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Να οργανώσουµε τη συ-

ζήτηση καλύτερα. Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Δεν ξέρετε τι λέτε. Εκτίθεστε µε αυτά που
λέτε. Προσέξτε, υπάρχουν πρακτικά -θα τα καταθέσουµε όλα-,
διότι ο δικός σας διευθύνων σύµβουλος έλεγε ότι θα είναι ο
σταθµός Βενιζέλου έτοιµος το ’24.

Εδώ, λοιπόν, υπάρχει ένα ζήτηµα. Πώς έγινε το µετρό της Αθή-
νας; Πώς έγινε ο σταθµός στο Μοναστηράκι, πώς έγινε ο σταθ-
µός στο Σύνταγµα, πώς έγινε ο σταθµός στην Αγία Σοφία; Έγινε
µε το σύστηµα το οποίο προτείνουµε και µε τη λύση που προτεί-
νουµε εµείς, που σας επαναλαµβάνω, είναι τεχνικά πιο άρτια,
έχει εγκριθεί από το ΚΑΣ κα θα κοστίσει λιγότερα λεφτά.

Εµείς, λοιπόν, τι λέµε; Λέµε ότι στόχος πρέπει να είναι το
µετρό της Θεσσαλονίκης να λειτουργήσει ενιαίο. Διότι αν δεν λει-
τουργήσει ενιαίο, θα δηµιουργήσει πολλά προβλήµατα. Και για
να καταλάβετε πόσο δίκαιος είµαι, επανειληµµένως έχω πει ότι
αν αφαιρέσουµε όλη αυτή την πολιτικοποίηση του ζητήµατος του
σταθµού Βενιζέλου -όπου έχει πάρει στη Θεσσαλονίκη διαστά-
σεις µυθιστορήµατος-, εγώ παραδέχοµαι ότι η κυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ όντως προχώρησε το υπόλοιπο µετρό σε τακτά χρονικά
διαστήµατα.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Να είστε καλά! Καλοσύνη
σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Αλλά αυτό ξέρετε γιατί έγινε, κύριε συνά-
δελφε; Να σας πω γιατί; Διότι κάποιοι είχαν προσφύγει στο Σ.τ.Ε.
το 2013 και είχε κολλήσει το έργο όχι µε υπαιτιότητα της τότε
κυβέρνησης. Ξεµπλόκαρε…

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Μελέτη για την από-
σπαση έχετε;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Μα µελέτη δεν έχετε εσείς τέσσερα χρόνια,
γι’ αυτά που λέτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ε τώρα, δεν θα τελει-
ώσουµε ποτέ. Σας παρακαλώ πολύ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Χρησιµοποιείτε επιχειρήµατα τα οποία είναι
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εναντίον σας. Σας προστατεύω, γιατί δεν ξέρετε τι λέτε.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Έχετε µελέτη για την

απόσπαση και την επανατοποθέτηση;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Λοιπόν, για να ολοκληρώσουµε και να πούµε
την πραγµατικότητα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, µε συγ-
χωρείτε. 

Κύριε Τριανταφυλλίδη, διάλογος είναι να µιλάει ο ένας να
απαντάει ο άλλος και µετά να ξαναµιλάει ένας. Να µιλάνε όλοι
µαζί δεν είναι διάλογος. Να το ξεκαθαρίσουµε αυτό.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Εµείς, λοιπόν, δεν διχάζουµε, δεν τάζουµε, δεν
λέµε µεγάλα λόγια, δεν δηµιουργούµε εικονική πραγµατικότητα,
δεν εγκαινιάζουµε µουσαµάδες, δεν κάνουµε πολιτικές απατεω-
νιές. Εντάξει; Εδώ είναι η διαφορά µεταξύ µικρών και µεγάλων,
αγαπητέ συνάδελφε. Εµείς δεν λέµε ψέµατα. Αυτή είναι η δια-
φορά. Εµείς θέτουµε χρονοδιαγράµµατα, στόχους, τους οποίους
θα τους πετύχουµε.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Μελέτη έχετε;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Διότι εσείς αυτή τη στιγµή επί τεσσεράµισι
χρόνια πήγατε πίσω τον σταθµό Βενιζέλου, έχοντας κάνει απλά
την οροφή, η οποία είναι µία πλάκα και η οποία δεν κόστισε 50
εκατοµµύρια, όπως λέτε. Είναι αστεία αυτά που λέτε. Μην τα
λέτε παραέξω, διότι θα µας ακούσει και κόσµος που καταλαβαί-
νει.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Πέντε µελέτες…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Εποµένως, για να βάλουµε τα πράγµατα σε
µία σειρά, κολλήσατε το έργο του σταθµού Βενιζέλου για πολι-
τικούς λόγους. Και τι έχετε κάνει τέσσερα χρόνια; Μηδέν! Το
µηδέν το ξέρετε;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Το Πανεπιστήµιο της
Σορβόννης…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Ποιο Πανεπιστήµιο της Σορβόννης;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, ολοκληρώστε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Κανένα έργο δεν κάνατε στον σταθµό Βενιζέ-
λου.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Είστε άσχετος και επικίν-
δυνος!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Τριανταφυλλίδη,
παρακαλώ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Είστε ψεύτης και είστε επικίνδυνοι µε αυτά
που λέτε. Για να κλείσω, λοιπόν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Με συγχωρείτε. Επικίν-
δυνη εξελίσσεται η συζήτηση. Σας παρακαλώ, ολοκληρώστε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Εσείς εγκαινιάζετε µουσαµάδες. Σας έχει κρί-
νει ο λαός της Θεσσαλονίκης για αυτό.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.

Κωνσταντίνος Αχ. Καραµανλής καταθέτει για τα Πρακτικά τα
προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Βλάπτετε σοβαρά τη
Θεσσαλονίκη!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Τριανταφυλλίδη,
σας παρακαλώ πολύ. Φαντάζοµαι ότι κατανοούµε όλοι το εξής
πολύ απλό πράγµα: Συνήθως Βουλευτές της Αντιπολίτευσης κά-
νουν ερωτήσεις και απαντάνε οι Υπουργοί της Κυβέρνησης. Είναι
απίθανο να γυρίσει ο Υπουργός και να πει «Μάλιστα, έχει δίκιο ο
άλλος». Να ηρεµήσουµε, δηλαδή, αυτό θέλω να σας πω.

Ευχαριστούµε, κύριε Καραµανλή.
Τώρα προχωρούµε στις ερωτήσεις που απευθύνονται στον κ.

Κικίλια.

Ξεκινάµε µε την πέµπτη µε αριθµό 30/23-9-2019 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μανώλη Συντυχάκη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Προβλήµατα από την υποστελέχωση
της Παιδοψυχιατρικής Κλινικής του Πανεπιστηµιακού Γενικού
Νοσοκοµείου Ηρακλείου Κρήτης (ΠΑΓΝΗ)». Στην επίκαιρη ερώ-
τηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Κικίλιας.

Παρακαλώ, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η Παιδοψυχιατρική Κλινική του Πανεπιστηµια-

κού Γενικού Νοσοκοµείου Ηρακλείου αντιµετωπίζει σοβαρά προ-
βλήµατα από την αρχή, από την έναρξη της λειτουργίας της,
κυρίως, εξαιτίας της έλλειψης προσωπικού όλων των κατηγο-
ριών. Χθες, έληξαν οι συµβάσεις ορισµένου χρόνου τεσσάρων
εργαζοµένων. Τον Νοέµβρη και τον Δεκέµβρη λήγουν άλλες δύο
συµβάσεις. 

Αυτούς τους εργαζόµενους που διαθέτουν την εξειδίκευση και
την εµπειρία σε συναφές αντικείµενο και είναι απαραίτητοι σε
έναν τόσο ευαίσθητο τοµέα, αυτόν της Παιδοψυχιατρικής, τους
διώχνετε. Συν τοις άλλοις, έρχονται αντιµέτωποι µε την ανεργία
και την ανασφάλεια.

Το Υπουργείο Υγείας επί ΣΥΡΙΖΑ, τα προηγούµενα τέσσερα
χρόνια -την ίδια πρακτική ακολουθείτε και εσείς σήµερα- και η 7η

ΥΠΕ, προφανώς, έχουν σοβαρές ευθύνες για τον τρόπο ίδρυσης
µέσω ΕΣΠΑ, τον τρόπο στελέχωσης, όπως µε µπλοκάκια και µε
συµβάσεις ορισµένου χρόνου, που οδηγούν στην υποστελέχωση
της κλινικής. Κάθε φορά, οι εργαζόµενοι περιµένουν να απολυ-
θούν για να δηλώσει έπειτα ως Πόντιος Πιλάτος η Κυβέρνηση
για αυτήν την εξέλιξη ή για να κάνει µπαλώµατα. Επίσης, σοβα-
ρές ευθύνες έχει και η διοίκηση του νοσοκοµείου που όλο αυτό
το διάστηµα έδινε ελπίδες στους εργαζόµενους ότι δεν θα χά-
σουν τη δουλειά τους και δεν θα δηµιουργηθούν προβλήµατα
στη λειτουργία της κλινικής. 

Όλα αυτά συµβαίνουν, ενώ ακόµα και σήµερα το υπάρχον νο-
σηλευτικό προσωπικό στο σύνολό του –έντεκα νοσηλευτές εκ
των οποίων οι έξι είναι συµβασιούχοι- δεν µπορεί να καλύψει τις
βάρδιες, µε αποτέλεσµα να καλύπτονται αρκετές από αυτές την
εβδοµάδα µέσω του λογαριασµού των ιδιωτικών απογευµατινών
ιατρείων. Η κλινική λειτουργεί µε έναν µόνο ψυχολόγο, χωρίς δι-
οικητική γραµµατέα, όπως και η Ψυχιατρική Κλινική. Οι παιδο-
ψυχίατροι είναι µόνο πέντε εκ των οποίων η µία είναι η
διευθύντρια της κλινικής, οι δύο είναι µόνιµοι και δύο συµβασι-
ούχοι.

Όπως και σε άλλες περιπτώσεις, τα προβλήµατα αυτής της
κλινικής είναι αποτέλεσµα -θα έλεγα- της εγκληµατικής πολιτικής
που αντιµετωπίζει την υγεία ως εµπόρευµα, που ιδιωτικοποιεί τα
νοσοκοµεία ολοένα και περισσότερο και δεν ενδιαφέρεται ούτε
για την υγεία ούτε για τη φροντίδα των παιδιών και των εφήβων.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Τι µέτρα προτίθεται να
πάρει η Κυβέρνηση, ώστε να δοθεί άµεσα λύση στις συµβάσεις
εργασίας των συµβασιούχων, έτσι ώστε κανένας εργαζόµενος
να µη χάσει τη δουλειά του και να στελεχωθεί η κλινική µε µόνιµο
και αποκλειστικής απασχόλησης προσωπικό όλων των ειδικοτή-
των, επαρκές σε αριθµό και ικανό να αντεπεξέλθει στις ολοένα
αυξανόµενες παιδοψυχιατρικές ανάγκες;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κι εγώ σας ευχαριστώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Πρώτα απ’ όλα, κύριε συνάδελφε, σας ευχαριστώ για την ερώ-

τηση που µου κάνατε. 
Έχω την αίσθηση ότι -τουλάχιστον σε ό,τι µε αφορά- στο κοµ-

µάτι των επίκαιρων ερωτήσεων µπορεί να υπάρχει ένας άλλος
τρόπος αντιµετώπισης των συναδέλφων και των Υπουργών από
τους συναδέλφους. 

Κύριε Πρόεδρε, προσυπογράφω αυτό το οποίο είπατε. Εγώ
δεν έχω καµµία διάθεση να µιλήσω πάνω σε κανένα συνάδελφο.
Μπορούµε να έρθουµε και να συνεννοηθούµε. Οι συνάδελφοι
µπορούν να κάνουν τις ερωτήσεις και εγώ να δίνω τις απαντήσεις
µου. Προφανώς, κάποιες απαντήσεις ικανοποιούν, κάποιες άλλες
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απαντήσεις δεν ικανοποιούν. Είναι στο πλαίσιο του δηµοκρατικού
διαλόγου και αναφαίρετο δικαίωµα του καθενός να διαφωνεί.
Προσωπικά, είναι µακριά από εµένα οι προσωπικοί χαρακτηρι-
σµοί.

Κύριε συνάδελφε, πράγµατι, αυτή είναι η αλήθεια, όπως την
περιγράψατε, όχι µόνο για το Πανεπιστηµιακό Γενικό Νοσοκο-
µείο Ηρακλείου. Με µια προσπάθεια που κάναµε αυτούς τους
δύο µήνες, να χαρτογραφήσουµε τα προβλήµατα του έµψυχου
δυναµικού των νοσοκοµείων του ΕΣΥ σε όλη τη χώρα, είδαµε ότι
αυτή είναι λίγο έως πολύ η εικόνα. Και το λέω αυτό, γιατί κληθή-
καµε ως πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας να αντιµετωπί-
σουµε πολλές φορές µέσα στο καλοκαίρι εγγενείς αδυναµίες και
ελλείψεις λόγω ενός πολύ κακού προγραµµατισµού. 

Για παράδειγµα, το στοιχειώδες, το να πάρει ένας ιατρός την
άδεια την καλοκαιρινή δεν ήταν δεδοµένο στο καλοκαίρι, το
οποίο πέρασε. Οπότε αναγκάστηκαν, επειδή δεν υπήρχε προ-
γραµµατισµός, όπως όφειλαν να έχουν αρκετές ΥΠΕ, και κεν-
τρική στόχευση και οργάνωση από το Υπουργείο Υγείας, να
παίρνουν τηλέφωνο οι ίδιοι πριν καν βγουν τα ΦΕΚ των γενικών
γραµµατέων και των συνεργατών, σε νησιά και σε αποµακρυσµέ-
νες περιοχές για να ρυθµιστούν εγγενείς ανωµαλίες και αδυνα-
µίες και να µη µείνουν κλινικές ολόκληρες και νησιά ολόκληρα
και νοσοκοµεία ολόκληρα χωρίς κάλυψη συγκεκριµένων ειδικο-
τήτων.

Τώρα, σε ό,τι έχει να κάνει µε το συγκεκριµένο νοσοκοµείο και
την κλινική αυτή, την Παιδοψυχιατρική Κλινική, η οποία είναι δυ-
ναµικότητας δέκα κλινών, θέλω να πω τι έχει προβλεφθεί και τι
γίνεται. Με βάση το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο -µε αυτό µπο-
ρούµε να κινηθούµε και µε κανένα άλλο αυτήν τη στιγµή- υπάρχει
έγκριση από το Υπουργείο για άµεση πρόσληψη έξι νοσηλευτών,
που είναι τεχνολογικής εκπαίδευσης, ΤΕΙ δηλαδή, µε σύµβαση
εργασίας ιδιωτικού δικαίου, όπως την περιγράψατε και διάρκειας
δύο χρόνων. Δεν έχω καµµία αντίρρηση. Αυτή είναι η πραγµατι-
κότητα. 

Επίσης, υπάρχει έγκριση για τη στελέχωση της Παιδοψυχια-
τρικής Κλινικής µε ιατρό ειδικότητας Παιδοψυχιατρικής και αυτό
µε έκδοση δελτίων απόδειξης παροχής υπηρεσιών. Είναι ο τρό-
πος µε τον οποίον προσπαθήσαµε να ρυθµίσουµε πολλά από τα
κενά τα οποία βρήκαµε µέσα στο καλοκαίρι. 

Θα ήθελα να σας πω, επίσης, για το θέµα των ψυχολόγων ότι
ένα µόνιµο θέµα το οποίο θα ήθελα να συζητήσουµε µε όλα τα
κόµµατα για να υπάρχει δυνατότητα να ρυθµιστεί διαφορετικά
και θα καλέσω όλους κατά σειρά και φυσικά τους πρώην Υπουρ-
γούς πρώτους από όλους, είναι το θέµα των προκηρύξεων µόνι-
µων θέσεων µέσω ΑΣΕΠ, κυρίως για τις άγονες γραµµές και τις
αποµακρυσµένες περιοχές, στις οποίες η διαδικασία παίρνει ένα
πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα και τελικά δεν ευοδώνεται, γιατί
όταν έρχεται η ώρα του ενδιαφεροµένου γιατρού που έχει κάνει
τα χαρτιά του να διοριστεί, ο ίδιος αρνείται τον διορισµό. Άρα,
χάνεται ένα πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα και ξαναξεκινάµε
από το µηδέν. 

Άρα, λοιπόν, θα έλεγα ότι αυτός θα µπορούσε να είναι ένας
κοινός τόπος συνεννόησης, να βρούµε τη δυνατότητα, που δεν
επιτρέπει το Σύνταγµα βέβαια για όµοιες θέσεις, να στηρίξουµε
τις θέσεις αυτές που προκήρυξε το ΑΣΕΠ σε άγονες γραµµές,
σε αποµακρυσµένες περιοχές, ίσως µε κάποιο µπόνους, ίσως µε
κάποια µισθολογική διαφορά, να βρούµε έναν κοινό τρόπο, έτσι
ώστε να µην περιµένουµε ένα-ενάµιση χρόνο το ΑΣΕΠ να ευο-
δωθεί µε µία θέση και τελικά ο ενδιαφερόµενος, επειδή δεν βγαί-
νει οικονοµικά ο άνθρωπος, να µην αποδέχεται τη θέση. 

Άρα, λοιπόν, για τις δύο θέσεις ψυχολόγων, τη µία θέση, η
οποία ευοδώθηκε και ολοκληρώθηκε από το ΑΣΕΠ, τελικά δεν
την αποδέχθηκε ο ενδιαφερόµενος και άρα έχουµε ζητήσει από
το ΑΣΕΠ να την επαναπροκηρύξει και η δεύτερη θέση καλύ-
φθηκε από προσωπικό το οποίο, όµως, σε απόσπαση λόγω συ-
νυπηρέτησης στην οικογένεια ενστόλου αλλού. Αυτή είναι η
κατάσταση σε ό,τι έχει να κάνει µε τη συγκεκριµένη κλινική του
Γενικού Πανεπιστηµιακού Νοσοκοµείου Ηρακλείου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Συντυχάκη, έχετε
τον λόγο.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, επί της ουσίας

µε τα όσα είπατε όχι µόνο δεν αλλάζετε κατ’ ελάχιστον αυτήν την
οικτρή εικόνα που υπάρχει στην Παιδοψυχιατρική Κλινική και συ-
νολικά στο νησί, αλλά αντιθέτως θα επιδεινωθεί ακόµα περισσό-
τερο. 

Γιατί σας το λέω αυτό; Η Παιδοψυχιατρική είναι η µόνη δηµό-
σια κλινική στη νότια Ελλάδα και µία από τις ελάχιστες πανεπι-
στηµιακές παιδοψυχιατρικές κλινικές στη χώρα. Εξυπηρετεί
περιστατικά από όλους τους νοµούς της Κρήτης, τις Κυκλάδες,
τα Δωδεκάνησα, που εκεί απουσιάζει κάθε ίχνος παιδοψυχιατρι-
κών υπηρεσιών. Απευθύνεται σε µία ιδιαίτερα ευαίσθητη οµάδα
ασθενών, παιδιών, εφήβων και των οικογενειών τους. Τα περι-
στατικά αναζήτησης παιδοψυχιατρικών υπηρεσιών έχουν αυξη-
θεί κατακόρυφα τα τελευταία χρόνια και µπορώ να σας
καταθέσω και πολύ συγκεκριµένα στοιχεία πώς όλα αυτά τα χρό-
νια εµφανίζεται αυτή η αύξηση των περιστατικών και για ποιον
λόγο. 

Το προσωπικό δεν µπορεί να στηρίζεται σε συµβάσεις µίσθω-
σης έργου, στα γνωστά µπλοκάκια, σε υπηρεσιακή απασχόληση
µέσω του λογαριασµού των ιδιωτικών απογευµατινών ιατρείων,
ούτε στους επικουρικούς, ούτε σε αυτή την εναλλαγή των εργα-
ζοµένων. 

Θα έλεγα ότι δεν κάνετε ούτε το στοιχειώδες, που σας το επι-
τρέπει ο νόµος, δηλαδή να ανανεώσετε τις συµβάσεις για έναν
επιπλέον χρόνο, όπως προβλέπει ο νόµος για τα πανεπιστηµιακά
νοσοκοµεία. Εµείς, βέβαια, έχουµε την άποψη ότι θα πρέπει να
είναι µόνιµο προσωπικό, αλλά δεν κάνετε ούτε καν αυτό που λέει
το θεσµικό πλαίσιο, το οποίο εσείς επικαλεστήκατε πριν από
λίγο.

Οι πραγµατικές ανάγκες σήµερα απαιτούν µια σύγχρονη Παι-
δοψυχιατρική Κλινική, ικανή να ανταποκριθεί στην αντιµετώπιση
ειδικών περιστατικών και στην ασφαλή νοσηλεία παιδιών και εφή-
βων της Κρήτης, των Δωδεκανήσων, των Κυκλάδων και δεν µπο-
ρούν να ικανοποιηθούν µε ευκαιριακές αποσπασµατικές λύσεις,
µε προδιαγεγραµµένη ηµεροµηνία λήξης, όπως προκρίνει η Κυ-
βέρνηση, αλλά και η 7η ΥΠΕ.

Η 7η ΥΠΕ -δεν ξέρω αν το γνωρίζετε- σε πρόσφατη ανακοί-
νωσή της, κάτω από την πίεση των εργαζοµένων και του σωµα-
τείου τους, αναφέρθηκε σε έξι προσλήψεις νοσηλευτών από τον
κατάλογο του επικουρικού προσωπικού. Εσείς ούτε καν το ανα-
φέρατε αυτό. Εν πάση περιπτώσει, το ζήτηµα δεν είναι αυτό,
γιατί έτσι κι αλλιώς εµείς διαφωνούµε.

Όµως, µε αυτά που λέτε εσείς ή µε αυτά που λέει η 7η ΥΠΕ,
προφανώς σε µια πορεία για να συσκοτιστεί η κατάσταση, λύνε-
ται το πρόβληµα; Θα έλεγα πως όχι. 

Ήδη τον Αύγουστο και τον Σεπτέµβριο µε Κυβέρνηση Νέας
Δηµοκρατίας έχουν απολυθεί εννιά νοσηλευτές. Αν υποθέσουµε
ότι ισχύει αυτό που λέει η 7η ΥΠΕ ή πιθανά σε µια συνεννόηση
δική σας µε την 7η ΥΠΕ, και πάλι δεν λύνεται το πρόβληµα. Δη-
λαδή, απολύσατε εννιά, λαµβάνετε έξι µε σχέση εργασίας ορι-
σµένου χρόνου ή µε µπλοκάκι.

Αναιρεί, δηλαδή, στην πράξη αυτά που λέτε και εσείς και η 7η

ΥΠΕ, ότι, δηλαδή, αρχή της νέας διοίκησης, παράλληλα µε την
αναβάθµιση των υπηρεσιών προς τους πολίτες, είναι η προστα-
σία των εργασιακών δικαιωµάτων και ότι δεν τους θεωρεί τους
εργαζόµενους αναλώσιµους. Αυτά λέει η ανακοίνωση της 7ης

ΥΠΕ, της δική σας διοικήτριας, που διορίσατε πριν από λίγο χρο-
νικό διάστηµα.

Αναλώσιµοι είναι όταν απαξιώνεται αξιόµαχο εργατικό δυνα-
µικό, το οποίο αξιοποίησε την εξειδίκευση και την πείρα του, προ-
κειµένου να οργανωθεί η κλινική από το µηδέν και να
αντιµετωπιστούν πληθώρα περιστατικών σαν αυτά που είπαµε.

Η κλινική, κύριε Υπουργέ, χρειάζεται µόνιµο προσωπικό -µό-
νιµο!- όλων των κατηγοριών, για να µπορεί να σταθεί -δεν είναι
ένα µαγαζί, είναι Παιδοψυχιατρική Κλινική- να λειτουργήσει ολο-
κληρωµένα και να ανταποκριθεί δωρεάν στην αντιµετώπιση των
ειδικών περιστατικών, µε την προϋπόθεση, βέβαια, της ασφα-
λούς νοσηλείας των ασθενών.

Οφείλετε, λοιπόν, και εσείς και η 7η ΥΠΕ και η διοίκηση του Πα-
νεπιστηµιακού Νοσοκοµείου να ανταποκριθείτε άµεσα στις πραγ-
µατικές ανάγκες και στις απαιτήσεις που έχει η συγκεκριµένη
κλινική. 
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Επαναλαµβάνω, λοιπόν, τα εξής: Θα πρέπει να στελεχωθεί µε
µόνιµο και αποκλειστικής απασχόλησης προσωπικό όλων των ει-
δικοτήτων, επαρκές σε αριθµό και ικανό να ανταποκριθεί στις
ολοένα και αυξανόµενες παιδοψυχιατρικές ανάγκες, να δοθεί
άµεσα λύση στις συµβάσεις εργασίας των τεσσάρων συν δύο ερ-
γαζοµένων, έτσι ώστε κανείς να µη χάσει τη δουλειά του και, φυ-
σικά, να βελτιώσετε και τις συνθήκες εργασίας. Νοµίζετε ότι είναι
καλύτερες; Δεν ξέρω αν έχετε πάει στην Ψυχιατρική Κλινική στο
Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο. Είναι άθλια η κατάσταση! Είναι µια
τραγωδία αυτό που συµβαίνει στην Ψυχιατρική Κλινική!

Βελτιώστε, λοιπόν, τις συνθήκες εργασίας. Δώστε άδεια κλει-
στού χώρου στους εργαζόµενους, ώστε να υπάρχει πάντα ο απα-
ραίτητος αριθµός προσωπικού στις βάρδιες και, φυσικά, για να
διευκολύνετε και τη ζωή των παθόντων. Να δηµιουργηθεί ένας
ξενώνας βραχείας νοσηλείας για τους εφήβους.

Αν, λοιπόν, δεν τους θεωρείτε αναλώσιµους και θέλετε να ανα-
βαθµίσετε τις υπηρεσίες της Παιδοψυχιατρικής, στελεχώστε
επαρκώς την κλινική µε µόνιµο προσωπικό και όχι µε ανακυκλού-
µενους.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, εδώ συµφωνούµε. Και επαναλαµβάνω ότι

χαίροµαι για την ερώτηση, γιατί είναι στο πλαίσιο ενός συνολικού
σχεδιασµού που κάνουµε.

Προσέξτε, είναι άλλο ο αποσπασµατικός σχεδιασµός κάλυψης
και «µπαλώµατος» και άλλο ένας συνολικός σχεδιασµός για τις
ανάγκες οι οποίες υπάρχουν. Θεωρώ ότι στην ολοκλήρωση του
έτους θα ευοδωθεί αυτή η προσπάθεια.

Συµφωνώ µαζί σας ότι η λύση είναι αυτή. Η λύση είναι η προ-
κήρυξη µόνιµων θέσεων και η πλήρωση των θέσεων αυτών. Και
εµείς προς τα εκεί κινούµαστε.

Από εκεί και πέρα, ξέρετε ότι η λήξη µιας σύµβασης δεν είναι
απόλυση. Είναι η λήξη µιας σύµβασης. Οπότε, προσωπικά δεν
αισθάνοµαι ότι έχουµε απολύσει κάποιον. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Άνθρωπος είναι. Δεν είναι σύµβαση.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Έχετε δίκιο. Συµ-

φωνώ.
Επαναλαµβάνω, όµως, κύριε συνάδελφε, ότι δεν παύει να είναι

µια σύµβαση, την οποία υπογράφει ο συµβαλλόµενος µε το νο-
µικό πρόσωπο.

Άρα, αυτό το οποίο θα ήθελα να σας πω είναι ότι για όλα αυτά
τα οποία είπατε στην επανατοποθέτησή σας, τα οποία εµένα µε
ενδιαφέρουν πάρα πολύ για το συγκεκριµένο νοσοκοµείο και την
Ψυχιατρική Κλινική -και γενικά, όµως- το βάρος πέφτει -και το
έχω ζητήσει ήδη- και στους ΥΠΕάρχες, αλλά και στους διοικητές.
Και τι έχω ζητήσει; Να µπορέσουµε να βρούµε τρόπο να καλυτε-
ρέψουµε ακόµη και κτηριακά τα νοσοκοµεία µας στο µέτρο των
δυνατοτήτων που έχουµε, µε τα οικονοµικά της υγείας τα οποία
υπάρχουν µετά από δέκα χρόνια περιοριστικών δηµοσιονοµικών
πολιτικών.

Όλα πρέπει να συνυπολογίζονται. Και οι διοικητές µας τις επό-
µενες µέρες θα κριθούν και από αυτό -βεβαίως!- και τις συνθήκες
εργασίας και το κτηριακό και όλα.

Εξήγησα και είπα ότι για εµάς πρώτη προτεραιότητα είναι ο
άνθρωπος, οι ασθενείς και οι ευπαθείς οµάδες και, βέβαια, το
έµψυχο δυναµικό του ΕΣΥ, το οποίο µε ηρωικό τρόπο κάνει τη
δουλειά του τα τελευταία δέκα χρόνια. 

Εγώ δεν έχω λόγο να διαφωνήσω σε αυτό το οποίο λέτε: προσ-
λήψεις µονίµου προσωπικού και από αυτούς οι οποίοι διοικούν -
ξεκινά από τον Υπουργό και κατεβαίνει µέχρι κάτω- προσπάθεια
στήριξης όλων των δοµών µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 23/23-9-2019 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του Κινήµατος Αλλαγής κ. Κωνσταντίνας (Νάντιας) Γιαννα-
κοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Χωρίς
χηµειοθεραπεία έµειναν οι ασθενείς στο «Αττικόν Νοσοκοµείο».

Ορίστε, κυρία Γιαννακοπούλου, έχετε τον λόγο. 
ΝΑΝΤΙΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πριν από λίγες µέρες λάβαµε γνώση ότι υπήρ-

ξαν καταγγελίες καρκινοπαθών στον Ιατρικό Σύλλογο της Αθή-
νας, αλλά και από πλευράς του Προέδρου Εργαζοµένων του
Νοσοκοµείου «Αττικόν», ότι εντελώς αιφνιδιαστικά και απροειδο-
ποίητα ανεστάλη το πρόγραµµα χηµειοθεραπειών του συγκεκρι-
µένου νοσοκοµείου. Πιο συγκεκριµένα, οι ασθενείς
ειδοποιούνταν τηλεφωνικά -µε βάση τις καταγγελίες- ότι οι χη-
µειοθεραπείες τους αναβάλλονταν, χωρίς να τους λένε για ποιον
λόγο και επ’ αόριστον. 

Ξέρουµε πολύ καλά -και είµαι σίγουρη ότι ξέρετε και εσείς
προσωπικά- ότι η συστηµατικότητα της συγκεκριµένης αγωγής
είναι κάτι πάρα πολύ σηµαντικό και ως εκ τούτου, ακόµα και ολι-
γοήµερη καθυστέρηση µπορεί να έχει πολύ σοβαρές συνέπειες
και να οδηγήσει σε αναποτελεσµατικότητα της χηµειοθεραπείας.

Αντιλαµβάνεστε, επίσης, την ψυχολογία αυτών των ασθενών,
το αδιέξοδο και την απελπισία στην οποία περιήλθαν εξαιτίας της
συγκεκριµένης κατάστασης.

Σε απάντηση της καταγγελίας, κύριε Υπουργέ, η διοίκηση του
νοσοκοµείου παραδέχεται ότι λόγω εξάντλησης των σχετικών πι-
στώσεων του προϋπολογισµού, όντως υπήρξε πρόβληµα µε τα
απαραίτητα φάρµακα. Η διοίκηση κάνει λόγο, συγκεκριµένα, για
καθυστέρηση στην ολοκλήρωση των απαιτούµενων διαδικαστι-
κών ενεργειών έγκρισης, επιρρίπτοντας µε αυτόν τον τρόπο,
όπως καταλαβαίνετε, ουσιαστικά την ευθύνη στις εµπλεκόµενες
υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας.

Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς -και αυτό το λέω µε πολύ µεγάλη
µου λύπη- είναι πλέον σύνηθες φαινόµενο να επαναλαµβάνεται -
και δεν µιλάω µόνο για τη δική σας θητεία στο Υπουργείο, αλλά
και για την προηγούµενη θητεία της προηγούµενης κυβέρνησης-
η ίδια κατάσταση µε τα νοσοκοµειακά φάρµακα, καθώς τελειώνει
το οικονοµικό απόθεµα των νοσοκοµείων, προκαλώντας τερά-
στια αναστάτωση στους ασθενείς οι οποίοι καταφεύγουν στο δη-
µόσιο σύστηµα υγείας. Πάρα πολλοί συµπολίτες µας
αναγκάζονται -όσοι έχουν την οικονοµική δυνατότητα-, ακριβώς
λόγω αυτής της αναξιοπιστίας η οποία υπάρχει σε πολλά δηµό-
σια νοσοκοµεία, να πηγαίνουν σε ιδιωτικά νοσοκοµεία για να κά-
νουν τις χηµειοθεραπείες τους, στα οποία δεν υπάρχουν
προβλήµατα, τουλάχιστον µέχρι στιγµής. Και συµβαίνει αυτό το
οποίο θα έπρεπε να συµβαίνει και στα δηµόσια νοσοκοµεία.

Με αυτόν τον τρόπο καταλαβαίνετε ότι, ουσιαστικά, δηµιουρ-
γούνται ασθενείς και ένα σύστηµα υγείας δύο ταχυτήτων µε προ-
φανή θύµατα τους οικονοµικά ασθενέστερους.

Ειδικά στον χώρο της υγείας, κύριε Υπουργέ, και εσείς προ-
σωπικά, αλλά και ο Πρωθυπουργός, είχατε δεσµευθεί να µην επι-
τρέψετε κανένα απολύτως λάθος. Ωστόσο, ακόµα υπάρχουν
ελλείψεις σε φάρµακα, σε µόνιµο προσωπικό, σε νοσοκοµειακό
υλικό. Και το ίδιο σκηνικό επαναλαµβάνεται όχι απλά στο «Αττικό
Νοσοκοµείο», αλλά και σε άλλα νοσοκοµεία σε όλη την επικρά-
τεια, όπως είναι το Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο Λάρισας και το
Γενικό Νοσοκοµείο Ρόδου.

Καταλαβαίνετε ότι είναι αδιανόητο να αντιµετωπίζονται τέτοιες
καταστάσεις όχι στο παρά πέντε, αλλά στο και πέντε και ουσια-
στικά στην αρχή κάθε καλοκαιρινής περιόδου οι διοικήσεις των
νοσοκοµείων να ζητούν έκτακτη επιχορήγηση, ελπίζοντας να µην
αποκαλυφθεί η φαρµακευτική τους ένδεια το φθινόπωρο.

Καταλαβαίνετε, κύριε Υπουργέ -και κλείνω µε αυτό- ότι δεν
αρκεί σε καµµία περίπτωση ένα πυροσβεστικό µέτρο έκτακτης
αντιµετώπισης της υποβαθµισµένης εικόνας των δηµόσιων νο-
σοκοµείων και του συγκεκριµένου προβλήµατος. 

Αναµένουµε, λοιπόν, από την πλευρά σας ένα ολοκληρωµένο
πρόγραµµα υγείας που να αφορά όλους, να µην επιτρέπει κοι-
νωνικές διακρίσεις στον πιο ευαίσθητο χώρο κοινωνικής πολιτι-
κής στον χώρο της υγείας και προπαντός, να µην γεννά
ανασφάλειες στους ασθενείς, πολλώ δε µάλλον όταν πρόκειται
για τους καρκινοπαθείς. 

Σε αυτό το πλαίσιο, επισηµαίνω ότι πλησιάζει η στιγµή της κα-
τάθεσης του προϋπολογισµού του 2020 και ακόµα δεν έχουµε
ακούσει κάποια πολύ συγκεκριµένη δέσµευση για τη χρηµατο-
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δότηση του ευπαθούς χώρου της υγείας και συγκεκριµένα, για
χρηµατοδότηση η οποία θα λύνει οριστικά το συγκεκριµένο πρό-
βληµα το οποίο αντιµετωπίζει το «Αττικό Νοσοκοµείο», αλλά και
πολλά άλλα νοσοκοµεία σε όλη την επικράτεια. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τον λόγο έχει ο κύριος

Υπουργός.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, ευχαριστώ πολύ για την ερώτηση.  Χαίροµαι

που είµαι σε θέση, τουλάχιστον για ένα πολύ µεγάλο νοσοκοµείο
όπως είναι το «Αττικό», κι εγώ και η διοίκηση και οι υπηρεσιακοί
παράγοντες να σας έχουµε προλάβει. 

Η πραγµατικότητα είναι ότι το «Αττικό Νοσοκοµείο» δεν διέ-
κοψε τη χορήγηση χηµειοθεραπείας στους ογκολογικούς ασθε-
νείς. Πράγµατι, όπως παραδέχονται οι ίδιοι, µειώθηκαν µερικές
θεραπείες και συγκεκριµένα σκευάσµατα την Πέµπτη 19 και την
Παρασκευή 20 Σεπτεµβρίου 2019. 

Κι επειδή θέλω να είµαι συγκεκριµένος, οι θεραπείες που
πραγµατοποιήθηκαν την Πέµπτη 19-9-2019 ανήλθαν σε τριάντα
δύο και τέσσερις αναβλήθηκαν και την Παρασκευή ανήλθαν σε
τριάντα πέντε και αναβλήθηκε µία. 

Την ίδια ηµέρα που διαγνώστηκε αυτό, προέβη το Υπουργείο
Υγείας σε συνολική χρηµατοδότηση ύψους 54 εκατοµµυρίων
ευρώ στο σύνολο των νοσοκοµείων των δύο ΥΠΕ και η διοίκηση
του νοσοκοµείου πράγµατι µερίµνησε, µε τις αρµόδιες υπηρε-
σίες του Υπουργείου Υγείας, και ολοκλήρωσαν τις διαδικασίες
αυτές και από τη Δευτέρα 23-9-2019, δηλαδή την πρώτη εργά-
σιµη µέρα, το «Αττικό Νοσοκοµείο» είναι σε πλήρη ετοιµότητα
και υπάρχει θεραπεία σε όλους ογκολογικούς ασθενείς. 

Όµως, µε την ευκαιρία της ερώτησής σας, µου δίνετε τη δυ-
νατότητα να εξηγήσω τον τρόπο µε τον οποίο πρέπει να λειτουρ-
γεί ένα εθνικό σύστηµα υγείας. Σίγουρα όχι µε τον τρόπο µε τον
οποίο, δυστυχώς, λειτουργεί τα τελευταία χρόνια. 

Τι εννοώ µε αυτό; Τι παρουσιαζόταν παραδοσιακά, όπως όλοι
θυµόµαστε -το ξέρουν αυτό και οι πιο παλιοί συνάδελφοι- στο
Υπουργείο Υγείας σε ό,τι έχει να κάνει µε το εθνικό σύστηµα
υγείας και τα νοσοκοµεία; Έβγαινε ολόκληρη η χρονιά µε έναν
συγκεκριµένο προϋπολογισµό και κάποια στιγµή τον Νοέµβρη,
δηλαδή έναν µήνα πριν τον τελευταίο µήνα του χρόνου, παρου-
σιαζόντουσαν κάποιες µικρές αστοχίες. Πήγαινε, λοιπόν, ο εκά-
στοτε Υπουργός Υγείας και ζήταγε από τον Υπουργό
Οικονοµικών από τα αδιάθετα του Υπουργείου Οικονοµικών µια
µικρή βοήθεια, προκειµένου να µπορέσει να ολοκληρωθεί η χρο-
νιά, να βγει η χρονιά. 

Συµβαίνει αυτό φέτος; Όχι. Τι συµβαίνει; Συµβαίνει κάτι πολύ
πολύ χειρότερο. Με τον προγραµµατισµό τον οποίο έκανε η προ-
ηγούµενη πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υγείας, τα νοσοκο-
µεία ζητούν αυξήσεις των πλαφόν και άρα, παραπάνω clawback
και άρα, παραπάνω δαπάνες, από τον Αύγουστο, από τον Σε-
πτέµβριο. 

Είναι η πρώτη φορά µετά από πολλά χρόνια που γίνεται αυτό.
Το είπα δηµοσίως και ο κ. Ξανθός, ο πρώην Υπουργός, µε έψεξε.
Όµως, είναι µια πραγµατικότητα -ξέρετε, τα στοιχεία και τα νού-
µερα δεν µπορεί να τα καταρρίψει κανείς- η οποία έρχεται από
τις διοικήσεις τις οποίες ο ίδιος διόρισε. 

Τον Αύγουστο υπήρχαν πολλά θέµατα στα νοσοκοµεία που
είχαν φτάσει στο πλαφόν στις δαπάνες τους για τα ΦΥΚ και τα
ακριβά φάρµακα και τον Σεπτέµβρη το ίδιο. Και η κατάσταση θα
συνεχιστεί µέχρι τέλους. Γι’ αυτό φέρνω και νοµοσχέδιο το οποίο
κατέθεσα ήδη στη διαβούλευση, µε διαρθρωτικά µέτρα. 

Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ δεν πήρε ποτέ διαρθρωτικά µέτρα, αλλά
περίµεναν όλοι µέχρι το τέλος της χρονιάς για να έρθουν οριζον-
τίως, µε clawback, και να κόψουν τη δαπάνη πάνω από το όριο.
Ε, αυτή η δαπάνη έφθασε σε δυσθεώρητα ύψη. Έχει φθάσει σε
παραπάνω από 700 εκατοµµύρια ευρώ για τα νοσοκοµεία και αν
το πλαφόν για τον ΕΟΠΥΥ είναι τα 2 δισεκατοµµύρια ευρώ, έχει
φθάσει τα 3,4 εκατοµµύρια ευρώ. 

Με τις πολιτικές τους, λοιπόν, άφησαν ανεξέλεγκτη τη δαπάνη
του φαρµάκου. Πώς; Οι πόροι στην υγεία πρέπει να πηγαίνουν
στις ευπαθείς οµάδες, στους αρρώστους, σε προσλήψεις προ-

σωπικού, εκεί που χρειάζεται και όχι στη «µαύρη τρύπα» της
υγείας.

Και ερωτώ: Τα τελευταία τρία, τέσσερα χρόνια, ποια ήταν τα
διαρθρωτικά µέτρα τα οποία πάρθηκαν σε ό,τι έχει να κάνει µε
την επιτροπή διαπραγµάτευσης, µε την HDA, µε τις ποσότητες
των φαρµάκων στα ελληνικά νοσοκοµεία και στα φαρµακεία;
Ποια είναι τα µέτρα τα οποία πήραν για να εξορθολογίσουν τη
δαπάνη και την ποσότητα τουλάχιστον στον µέσο όρο της Ευρω-
παϊκής Ένωσης; 

Θα σας καταθέσω τα στοιχεία από τον ΕΟΠΥΥ και τα νοσοκο-
µεία, για να δείτε πόσο πάνω είµαστε σε ποσότητες φαρµάκων
από τον µέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τι, είναι φιλάσθενοι
οι Έλληνες έναντι όλων των υπόλοιπων Ευρωπαίων; Προφανώς
όχι. Δεν πήραν κανένα µέτρο για να εξορθολογήσουν τη δαπάνη,
ποσοτικά και στο θέµα των τιµών. Και τα νοσοκοµεία, το ένα πίσω
από το άλλο, από τη στιγµή που δεν έχει παρθεί κανένα µέτρο
προφανώς, ζητούν συνέχεια και βρίσκονται σε αδιέξοδο. 

Αυτήν την κατάσταση έχουµε κληθεί να αντιµετωπίσουµε και
θα την αντιµετωπίσουµε. Είπα ευθαρσώς από το Βήµα της Βου-
λής στις προγραµµατικές δηλώσεις και ξανά πριν από λίγες ηµέ-
ρες, ότι δεν υπάρχει περίπτωση να αφήσουµε τα νοσοκοµεία µας
έτσι. Με µεγάλο κόστος, µεν, αλλά δεν υπάρχει περίπτωση να τα
αφήσουµε έτσι. Θα φέρουµε αυτά τα διορθωτικά µέτρα τα οποία
καταλαβαίνουµε όλοι ότι πρέπει να υπάρχουν, προκειµένου να
υπάρχει ένα «screening» και να ξέρουµε πού πηγαίνει µέχρι και
το τελευταίο ευρώ των Ελλήνων φορολογουµένων. 

Αυτά τα λεφτά δεν έρχονται µε έναν µαγικό τρόπο, κυρία συ-
νάδελφε, από το υπερπέραν. Είναι χρήµατα των Ελλήνων φορο-
λογουµένων και εγώ τα σέβοµαι µέχρι το τελευταίο ευρώ. Άρα,
πρέπει να υπάρχει λογοδοσία για το πού δαπανώνται αυτά τα
χρήµατα, πού πηγαίνουν. 

Άρα, χρειάζεται µία οργανωµένη, εξορθολογισµένη και σωστή
πολιτική υγείας σε ό,τι έχει να κάνει µε τα νοσοκοµεία µας. 

Δεν θα προχωρήσω παρακάτω για να πω ποια είναι αυτά τα
στοιχεία τα οποία παρέλαβα από τους διοικητές των νοσοκο-
µείων του κ. Πολάκη και του κ. Ξανθού, σε ό,τι έχει να κάνει µε
το πώς λειτουργούσαν τα νοσοκοµεία τη φετινή χρονιά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κυρία Γιαννακο-
πούλου, έχετε τον λόγο.

ΝΑΝΤΙΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, έχω εδώ πέρα
το δελτίο τύπου του γραφείου του διοικητή, στο οποίο ξεκάθαρα
λέει ότι η διοίκηση του «Αττικόν» ενηµερώνει ότι λόγω εξάντλη-
σης των σχετικών πιστώσεων του προϋπολογισµού όντως
υπήρξε πρόβληµα στον εφοδιασµό του νοσοκοµείου µε τα απα-
ραίτητα φάρµακα.

Υπήρξε, λοιπόν, εδώ πέρα ένα θέµα. Ναι, στεκόµαστε απολύ-
τως θετικά στην έκτακτη λύση που δώσατε, σχετικά µε την ανα-
βολή των χηµειοθεραπειών. 

Όµως, για να είµαστε ειλικρινείς, κύριε Υπουργέ, η αλήθεια
είναι ότι όλο αυτό έγινε -χρονικά τουλάχιστον- λίγο µετά τον
σάλο ο οποίος δηµιουργήθηκε στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης
και, βεβαίως, µετά και την πρωτοβουλία του Κινήµατος Αλλαγής
να καταδείξει τις ελλείψεις στο «Αττικό Νοσοκοµείο». Αποτέλε-
σµα αυτού ήταν όντως να αυξήσετε, όπως ανακοινώσατε, το
όριο των πιστώσεων για τα φάρµακα στους προϋπολογισµούς
των νοσοκοµείων κατά 54 εκατοµµύρια ευρώ, τα οποία, κατά την
εκτίµησή σας, όπως µας είπατε και τώρα, θα καλύψουν τις ανάγ-
κες προµήθειας των ογκολογικών φαρµάκων. Ορθώς πράξατε. 

Καταδείξατε, επίσης, τώρα στην οµιλία σας τις ευθύνες της
προηγούµενης κυβέρνησης. Κι εµείς πρώτοι έχουµε πει ότι, δυ-
στυχώς, τα τελευταία τεσσερισήµισι µε πέντε χρόνια υπήρξε διά-
λυση της δηµόσιας υγείας, µε µία τεράστια ευθύνη του ΣΥΡΙΖΑ. 

Όµως, εσείς, κύριε Υπουργέ, έχετε εκλεγεί -και αυτή ήταν η
λαϊκή εντολή- για να λύσετε αυτά τα προβλήµατα και να τα λύ-
σετε αµεσότατα. Άρα, περιµένουµε να δούµε άµεσα τις ενέρ-
γειες τις οποίες πρόκειται να κάνετε. 

Αντιλαµβάνοµαι -και πρώτοι το λέµε στο Κίνηµα Αλλαγής- ότι
τα θέµατα υγείας δεν προσφέρονται για στείρα αντιπολίτευση
και σε καµµία περίπτωση αυτό δεν είναι το περιεχόµενο της συγ-
κεκριµένης ερώτησης. Όµως, πρέπει το Υπουργείο να προβλέψει
µία συνολική ρύθµιση και αντιµετώπιση αυτού του ζητήµατος.
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Και προς αυτή την κατεύθυνση, κύριε Υπουργέ, εµείς θα πιέ-
ζουµε διαρκώς.

Το µεγάλο θέµα -το είπα και στην πρωτολογία µου και θα επι-
µείνω σε αυτό, κύριε Υπουργέ- είναι ότι περιµένουµε από εσάς
ένα ολοκληρωµένο σχέδιο -ακόµη δεν το έχουµε δει- για να µην
ταλαιπωρούνται περαιτέρω οι ασθενείς που έχουν ως µόνο
τρόπο και µέσο αντιµετώπισης της ασθένειάς τους το δηµόσιο
σύστηµα υγείας, τα δηµόσια νοσοκοµεία. Και γι’ αυτό δεν έχουµε
δει, µέχρι στιγµής, µία ολοκληρωµένη δέσµη µέτρων προς αυτή
την κατεύθυνση.

Έχει υπολογιστεί -εκτός από τις έκτακτες πιστώσεις, την οποία
δώσατε στην παρούσα φάση- ένας συνολικός τρόπος αντιµετώ-
πισης προκειµένου να µην φτάνουµε σε αυτές τις καταστάσεις,
εν όψει ειδικά του προϋπολογισµού του 2020;

Αναφέρατε ότι χρειάζεται να είµαστε πάρα πολύ προσεκτικοί
µε τα χρήµατα του Έλληνα φορολογούµενου. Πρώτοι από
όλους, εµείς, η δική µας κυβέρνηση, του ΠΑΣΟΚ, έκανε τις µε-
γαλύτερες τοµές το 2010 στη δηµόσια υγεία µε τα διπλογραφικά
συστήµατα των νοσοκοµείων, µε την ηλεκτρονική συνταγογρά-
φηση, µε µέτρα τα οποία άλλαξαν κατά πολύ το χώρο της υγείας.

Ήµασταν αυστηροί µε το ΣΥΡΙΖΑ όταν έκανε τους ασθενείς
«µπαλάκι», εφαρµόζοντας µνηµονιακά βέτο και εξαναγκάζοντάς
τους να στήνονται µε τις ώρες στις ουρές της ντροπής των φαρ-
µακείων του ΕΟΠΥΥ για να πάρουν τις απαραίτητες θεραπείες.
Εξίσου αυστηροί, όµως, θα είµαστε και µε τη Νέα Δηµοκρατία
και µε την Κυβέρνησή σας κάθε φορά που θα ανακύπτουν ζητή-
µατα, τα οποία θα αφορούν τον Έλληνα πολίτη και ειδικά για τα
κεκτηµένα δικαιώµατα, για έγκαιρη, συστηµατική και αξιοπρεπή
θεραπεία και περίθαλψη όλων των ασθενών και ειδικά των καρ-
κινοπαθών.

Το πρόταγµα των προγραµµατικών σας δηλώσεων ήταν η
ευαισθητοποίηση του Υπουργείου ειδικά στα ζητήµατα των καρ-
κινοπαθών και η εξυπηρέτηση του πολίτη από το δηµόσιο σύ-
στηµα υγείας και ο κεντρικός άξονας των εξαγγελιών της Νέας
Δηµοκρατίας ήταν η επιστροφή της κοινωνίας µας στην κανονι-
κότητα.

Περιµένουµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, µε αγωνία να δούµε την
πραγµατική επιστροφή στην κανονικότητα των χηµειοθεραπευ-
τικών συνεδριών των ασθενών στην Ογκολογική Μονάδα στο
«Αττικό Νοσοκοµείο», αλλά και σε όλες τις ογκολογικές µονάδες
στην επικράτεια που έχουν αντίστοιχα προβλήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Πρόεδρε.

Δεν θα µπορούσα να συµφωνήσω παραπάνω µαζί σας, κυρία
συνάδελφε.

Πρώτα απ’ όλα χαίροµαι για την αποστροφή στο λόγο σας που
έχει να κάνει µε τους ογκολογικούς ασθενείς και τις ουρές της
ντροπής στα φαρµακεία του ΕΟΠΥΥ. Πράγµατι, αυτή ήταν η ει-
κόνα, θλιβερή εικόνα για την ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Εντός δύο
µηνών, σε ότι έχει να κάνει µε τα νοσοκοµειακά φάρµακα, τα
ΦΥΚ, η Κυβέρνηση µας, όπως υποσχέθηκε προεκλογικά, το υλο-
ποίησε µετεκλογικά. Άρα, µετ’ επιφάσεως προσυπογράφω την
αποστροφή σας που έρχεται µε την απάντησή µου. Ήδη πλέον
οι οικολογικοί ασθενής δεν πηγαίνουν στις ουρές των φαρµα-
κείων του ΕΟΠΥΥ για να πάρουν τα φάρµακά τους και µετά στις
ειδικές κλινικές προκειµένου να έχουν τη θεραπεία τους. Αυτό
γίνεται αυτόµατα µέσα από ένα ηλεκτρονικό σύστηµα. Ζούµε
στον 21ο αιώνα. Νοµίζω, λοιπόν, ότι το προφανές, το οποίο,
όµως, ήταν πάρα πολύ δύσκολο να υλοποιηθεί όλα αυτά τα χρό-
νια, έγινε πράξη µέσα σε δύο µήνες.

Και προχωράµε και στο δεύτερο κοµµάτι που έχει να κάνει µε
τις ευπαθείς οµάδες, µε τους ασθενείς µε σκλήρυνση κατά πλά-
κας, µε τους ογκολογικούς ασθενείς και τη διανοµή των ογκολο-
γικών φαρµάκων στα φαρµακεία της γειτονιάς.

Πάρα πολύ σωστά λέτε και συµφωνώ, ότι αποσπασµατικά λύ-
σεις δεν βρίσκονται. Άρα, ποιος είναι ο σχεδιασµός του Υπουρ-
γείου Υγείας; Τι κάνει, τι θα κάνει και τι πρόκειται να κάνει
βραχυπρόθεσµα, µεσοπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα; 

Βραχυπρόθεσµα: Είµαι πάρα πολύ ειλικρινής. Με τα οικονο-

µικά της υγείας, τα οποία παραλάβαµε και την κατάσταση στα
νοσοκοµεία του ΕΣΥ δίνεται πολύ µεγάλη µάχη για να βγει η χρο-
νιά. Υποσχέθηκα ότι δεν θα αφεθεί κανένα νοσοκοµείο του ΕΣΥ
έτσι, ότι θα στηριχθεί το έµψυχο δυναµικό, οι γιατροί, οι νοση-
λευτές, το διοικητικό προσωπικό και λοιπό προσωπικό και θα βγει
αυτή η χρονιά, µε όλα τα προβλήµατα, τα οποία παρουσιάζον-
ται.

Άλλωστε, σε κοινή θέα και δηµοσίως παρουσίασα τους δείκτες
για τα νοσοκοµεία του ΕΣΥ µετά από τις έγγραφες εισηγήσεις -
απαντήσεις στα ερωτήµατα τα οποία έστειλα σε όλους τους δι-
οικητές της χώρας και σε όλους του ΥΠΕάρχες της χώρες, που
δεν διόρισα εγώ, διόρισε ο κ. Ξανθός. Αυτοί έδωσαν τις απαντή-
σεις, για να ξέρουµε τι µας γίνεται. Άρα, θα σωθεί η χρονιά, πρώ-
τον.

2020: «Τι θα κάνετε, κύριε Υπουργέ, για να µαζευτεί αυτή η κα-
τάσταση;» Πρώτον, µεγάλη ευθύνη στους διοικητές. Σας λέω ότι
στο νοµοσχέδιο το οποίο έρχεται, αναφέρω ότι µε το διορισµό,
µε τις διαδικασίες αυτές οι οποίες προβλέπονται από το νόµο
του εκάστοτε διοικητή, θα υπογραφεί -όπως ορίζει ο νόµος και
δεν είχε υλοποιηθεί µέχρι τώρα- και ποιοτικούς και ποσοτικούς
δείκτες σε ό,τι είχε να κάνει µε τις ευθύνες του στη διοίκηση του
νοσοκοµείου. Έχει ευθύνες ένας διοικητής και ένας υποδιοικη-
τής απέναντι στο νοσοκοµείο. Πρέπει να είναι ο υποδιοικητής
στις εφηµερίες και στα ΤΕΠ. Ο διοικητής πρέπει να είναι σε
άµεση συνεργασία µε τις ΥΠΕ και το Υπουργείο, να ελέγχει τις
δαπάνες, πρέπει να είναι εκεί, να παρεµβαίνει στις κλινικές και
να λύνει προβλήµατα, να βοηθάει.

Βέβαια, πώς θα γίνει αυτό χωρίς πρωτόκολλα ιατρικά; Εξήντα
είναι κολληµένα και περιµένουν. Μα, βέβαια, µιλάµε για τα
ακριβά φάρµακα, δίνονται έτσι στα νοσοκοµεία, µε µία υπο-
γραφή γιατρού, όχι µε ιατρικά συµβούλια, χωρίς πρωτόκολλα ια-
τρικά. Άρα εννοούν προφανώς τα ακριβά φάρµακα, ελαφρά τη
καρδία, όποιος θέλει τα δίνει όπου θέλει. Ποια είναι η τεκµη-
ρίωση; Δεν πρέπει να υπάρχει ένα πρωτόκολλο ιατρικό που να
λέει αυτό το φάρµακο δίνεται πρώτο, αυτό δεύτερο, αυτό τρίτο
και τελικά ένα άλλο σχήµα τελευταίας γενιάς τέταρτο αν δεν ευο-
δωθεί η θεραπεία; 

Πού είναι ο έλεγχος ο ποσοτικός, πού είναι η ηλεκτρονική λο-
γοδοσία, πού είναι οι υλικές προµήθειες, πού είναι οι διαγωνισµοί
για τα νοσοκοµεία; Το έκανε και ο κ. Ξανθός και αναγκάστηκα κι
εγώ να το κάνω πριν από ένα µήνα, να έρθω αναδροµικά να δι-
καιολογήσω τις δαπάνες των τελευταίων τριών µηνών. Είναι συ-
νήθης πρακτική αυτή των τελευταίων χρόνων. 

Μα έτσι θα λειτουργούν τα νοσοκοµεία µας; Δηλαδή τα ειδικά
θεραπευτήρια γιατί µπορούν να λειτουργούν on line, µε barcode,
που να ξέρουν ακριβώς ποιες είναι οι δαπάνες, να υπάρχει έλεγ-
χος, να µην υπάρχει σπατάλη και άρα να κερδίσουν σε πόρους;
Γιατί να µην κερδίσουµε κι εµείς σε πόρους, να τα επιστρέψουµε
στα νοσοκοµεία του ΕΣΥ και να κάνουµε κι άλλες προσλήψεις,
να αναβαθµίσουµε τα ΤΕΠ, να ανοίξουµε κι άλλες µονάδες εντα-
τικής θεραπείας; Γιατί αυτή είναι η ερώτηση του κυρίου συνα-
δέλφου, που έχει πάρα πολύ ενδιαφέρον. 

Άρα η οργάνωση για το 2020 αυτή είναι, οργανωµένα µέτρα,
διαρθρωτικά µέτρα, όχι clawback µόνο. Κατάφεραν το clawback
να φτάσει το 48% και να είναι έωλος και ο ΕΟΠΥΥ και η ιδιωτική
αγορά προφανώς που πληρώνει και να µην υπάρχει δυνατότητα
αυτή τη στιγµή -κάνουµε ρυθµίσεις µε δόσεις κ.λπ.- για να βρεθεί
τρόπος να συνεχίσει να πληρώνει ο ιδιωτικός τοµέας αυτά τα
οποία µας οφείλει για να µπορέσουµε να λειτουργήσουµε ως
κράτος, που παίρνει τον φόρο από τον ιδιωτικό τοµέα, προκει-
µένου να µπορέσει να λειτουργήσει και να κάνει κοινωνική πολι-
τική, στην υγεία πάνω απ’ όλα. 

Άρα, λοιπόν ο σχεδιασµός είναι αυτός: ευθύνες στη διοίκηση
και στην ΥΠΕ και στο Υπουργείο, σύνδεση του συστήµατος «BI»
µε τα νοσοκοµεία, ηλεκτρονική συνταγογράφηση, ηλεκτρονικοί
πλειστηριασµοί και ηλεκτρονικές προµήθειες, οργάνωση σε ό,τι
έχει να κάνει µε το ποιες είναι οι ποσότητες των φαρµάκων και
διαρθρωτικά µέτρα µε τις δύο αυτές επιτροπές, οι οποίες θα στη-
ριχθούν µε υπηρεσιακούς παράγοντες από πίσω, για τον τρόπο
µε τον οποίο ελέγχεται τι φάρµακο δίνεται µε ιατρικά πρωτό-
κολλα. Αυτά όλα είναι όπλα στη φαρέτρα των γιατρών για το πώς
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να λειτουργήσουν καλύτερα το σύστηµα µέσα στις κλινικές τους,
να ξέρουµε τι µας γίνεται. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Προχωράµε στην τρίτη

µε αριθµό 24/23-9-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Αργολίδας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Πουλά
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Συµφωνία του ΕΟΠΥΥ µε
ιδιωτικές κλινικές για διάθεση κλινών σε µονάδες εντατικής θε-
ραπείας».

Κύριε Πουλά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστό και διαχρονικό το πρόβληµα της

µη επάρκειας των κλινών στις µονάδες εντατικής θεραπείας στα
δηµόσια νοσοκοµεία. Ιδίως κατά τους χειµερινούς µήνες, που τα
περιστατικά αυξάνονται λόγω του ιού της γρίπης, το πρόβληµα
διογκώνεται. Έχω υπηρετήσει πολλά χρόνια στο «Γενικό Νοσο-
κοµείο Άργους» και η παραµονή διασωληνωµένων ασθενών
στους θαλάµους νοσηλείας µέχρι να βρουν µονάδα εντατικής
ήταν πολύ συχνό φαινόµενο. Εκτός από τα κρεβάτια των µονά-
δων εντατικής θεραπείας που είναι κλειστά λόγω της έλλειψης
προσωπικού, παρατηρείται και µία άνιση κατανοµή κλινών µονά-
δων εντατικής θεραπείας στα επαρχιακά νοσοκοµεία. 

Θα σας δώσω ένα παράδειγµα σχετικά µε την 6η ΥΠΕ, στην
οποία ανήκω και η οποία εκπροσωπεί την Περιφέρεια Πελοπον-
νήσου. Ο αριθµός των κλινών που λειτουργούν είναι µικρός για
να καλύψει τις ανάγκες του πληθυσµού, που σηµειωτέον διπλα-
σιάζεται κατά τους θερινούς µήνες λόγω τουρισµού. 

Ενδεικτικά σας αναφέρω ότι υπάρχουν τέσσερις κλίνες στο νο-
σοκοµείο της Τρίπολης, στο «Παναρκαδικό», έξι κλίνες στην Κα-
λαµάτα και πέντε στην Κόρινθο. Της Καλαµάτας αυτή τη στιγµή
δεν λειτουργούν γιατί ο χώρος απολυµαίνεται. Αυτές όµως δεν
µπορούν να εξυπηρετήσουν το σύνολο των κατοίκων της περι-
φέρειας. Στην Αργολίδα, ξέρετε πολύ καλά ότι υπάρχουν δύο νο-
σοκοµεία και µονάδα εντατικής θεραπείας δεν υπάρχει. Έτσι,
αναγκαστικά, όλα τα περιστατικά διακοµίζονται στην Αττική. 

Στο σηµείο αυτό, λοιπόν, παίρνω και την ευκαιρία να σας πω
ότι ως εργαζόµενος στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας, το οποίο το
υπηρέτησα για είκοσι επτά χρόνια, θέλω να τονίσω ότι οι ΜΕΘ
των δηµόσιων νοσοκοµείων είναι απόλυτα αξιόπιστες και λει-
τουργούν άρτια, επιστηµονικά και υπεύθυνα. Χαρακτηριστικό
είναι το γεγονός ότι συχνά από τα ιδιωτικά νοσοκοµεία µεταφέ-
ρονται βαριά περιστατικά στα κρατικά νοσοκοµεία, και µάλιστα
και τα νεογνά. 

Κύριε Υπουργέ, φαίνεται ότι γίνεται µια προσπάθεια από µέ-
ρους σας, από µέρους του Υπουργείου, για την αντιµετώπιση
των πολλών προβληµάτων συντονισµού και εξυπηρέτησης των
ασθενών στις υπάρχουσες κλίνες των µονάδων εντατικής θερα-
πείας. 

Το τελευταίο διάστηµα πληροφορούµαι ότι προβαίνετε σε δια-
πραγµατεύσεις µε τους ιδιοκτήτες των ιδιωτικών κλινικών για νέες
τιµές µίσθωσης των κλινών τους, λόγω λήξης των υφιστάµενων
συµβάσεων. Ασφαλώς πρόκειται για µια προσωρινή λύση που
εφαρµόζεται εδώ και χρόνια, προκειµένου να καλύψει -προσωρινά
πάντα- τα υπάρχοντα κενά στις κλίνες των µονάδων εντατικής θε-
ραπείας του δηµόσιου τοµέα. Σε κάθε περίπτωση, πρόκειται για
µια επιλογή που επιβαρύνει οικονοµικά σε πολύ µεγάλο βαθµό τον
ασθενή και την οικογένειά του. Είναι γνωστό ότι ο ΕΟΠΥΥ δεν κα-
λύπτει το 100% του ηµερήσιου κόστους νοσηλείας στις ιδιωτικές
µονάδες εντατικής θεραπείας, µε αποτέλεσµα ο ασθενής στο
τέλος να καλείται να πληρώσει ένα σηµαντικό ποσό. 

Προφανώς η λύση που επιλέγετε είναι να αυξήσετε το ποσό
της ηµερήσιας κάλυψης για να γίνουν πιο ελκυστικές οι ιδιωτικές
ΜΕΘ. Αυτό, όµως, είναι το ζητούµενο; Το ζητούµενο, κατά τη
γνώµη µου, είναι να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα της λειτουργίας
των ΜΕΘ συνολικά, µε βάση συγκεκριµένη στόχευση και µε µα-
κροπρόθεσµο σχεδιασµό, για να καλύψει τις ανάγκες των ασθε-
νών όλης της χώρας. 

Σας ρωτάω, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ποιος είναι ο βραχυπρό-
θεσµος και ο µακροπρόθεσµος σχεδιασµός του Υπουργείου για
την αντιµετώπιση των αναγκών σε κλίνες µονάδων εντατικής θε-
ραπείας; Ποιο είναι το κόστος που καταβάλλει ετησίως ο ΕΟΠΥΥ

στις ιδιωτικές κλινικές µε βάση τη σύµβαση που έχει υπογραφεί
και αναµένεται να λήξει; Προβλέπεται να αυξηθεί αυτό το ποσό
στην επόµενη σύµβαση; Προβλέπεται να αυξηθεί το ποσοστό κά-
λυψης των εξόδων νοσηλείας σε ηµερήσια βάση για τους ασθε-
νείς; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, υπάρχει ιδιαίτερη εκτίµηση και σεβασµός

στη µακροχρόνια θητεία σας και στην εµπειρία σας στο ΕΣΥ. Η
εµπειρία, άλλωστε, δεν κερδίζεται. Αγοράζεται συν τω χρόνω µε
µεγάλο κόπο και προσπάθεια. Άρα, την ανάλυσή σας για το
Εθνικό Σύστηµα Υγείας και το πώς λειτουργεί και στην Περιφέ-
ρεια σε ό, τι έχει να κάνει µε τις µονάδες εντατικής θεραπείας
εγώ τη δέχοµαι, όπως το λέτε. 

Όµως, εγώ δεν προέβην σε καµµία διαπραγµάτευση για να αυ-
ξήσω την τιµή των κρεβατιών του ιδιωτικού τοµέα σε ό,τι έχει να
κάνει µε τις ΜΕΘ. Αντίθετα, εγώ έχω ξεκινήσει και φωνάζω διευ-
θυντές του ΕΣΥ να έρθουν προς την κ. Κοτανίδου στον «Ευαγγε-
λισµό» και τους ρωτάω ποια είναι τα προβλήµατα και ποιες είναι
οι παθογένειες και πώς µπορούµε να στηρίξουµε τις µονάδες εν-
τατικής θεραπείας του ΕΣΥ. Γιατί ξέρω αυτό το οποίο ξέρουν και
οι δύο Υπουργοί εδώ πέρα. Και θεωρώ ότι, καλή τη πίστη, προ-
σπάθησα να κάνω ό,τι καλύτερο µπορούσα. 

Πέρσι είχαµε από το ΕΚΑΒ εκατό αναµονές κατά µέσον όρο
τους µήνες της έξαρσης της γρίπης -Δεκέµβρη, Γενάρη, Φλε-
βάρη και Μάρτη- για µονάδες εντατικής θεραπείας. Αυτά είναι
τα στοιχεία που µου έδωσαν, κύριε Υπουργέ. Εβδοµήντα,
ογδόντα, ενενήντα, µικρή διαφορά έχει. Και τόσες να είναι, όσες
σε θεωρητικό επίπεδο µπορεί να πείτε εσείς σε σχέση µε εµένα,
πάλι πολλές είναι. 

Τι λέω, λοιπόν; Λέω ότι πρώτα απ’ όλα σηµαντική είναι η πρό-
ληψη και µετά η θεραπεία. Άρα, λοιπόν, συστήνω και συστήνουµε
ως Υπουργείο Υγείας σε συνεργασία και µε την επιτροπή εµβο-
λιασµού και µε τους ιατρικούς και φαρµακευτικούς συλλόγους
και µε όποιον µιλάει στα δηµόσια φόρα για την καµπάνια του εµ-
βολιασµού, τώρα, νωρίς, για τις ευπαθείς οµάδες κατά πρώτο
λόγο, για τα παιδιά µετά, αλλά και για το ιατρονοσηλευτικό προ-
σωπικό, τη δυνατότητα να εµβολιαστούν εγκαίρως τουλάχιστον
για τον ιό της γρίπης. Ένα αυτό. 

Δεύτερον, έχω πει δηµοσίως, στις λίγες φορές που έχω µιλή-
σει, ότι πρώτη προτεραιότητα σε ό, τι έχει να κάνει µε τα νοσο-
κοµεία του ΕΣΥ είναι τα ΤΕΠ και οι ΜΕΘ. Άρα, λοιπόν, οι
προσλήψεις τις οποίες θα κάνουµε θα κατευθυνθούν κυρίως
εκεί. Υπάρχει µια κουβέντα. Κάποιοι λένε έξι νοσηλευτές για έναν
γιατρό, για ένα κρεβάτι ΜΕΘ. Εγώ πιστεύω τρεις νοσηλευτές για
έναν γιατρό και είµαστε εντάξει. Για τις ΜΑΦ ακόµα λιγότερα.
Και οι ΜΑΦ είναι χρήσιµες. Καταλαβαίνω ότι δεν είναι στο ίδιο
επίπεδο µε τις ΜΕΘ για καρδιολογικά περιστατικά, αλλά µπο-
ρούν να στηρίξουν. 

Υπάρχει και ένα θέµα, το οποίο θα ήθελα να συζητήσω και µε
τους κύριους συνάδελφους κάποια στιγµή για τα χρόνια περι-
στατικά και πώς µπορεί να ρυθµιστεί αυτό. Εγώ θα φωνάξω έναν-
έναν τους διευθυντές του ΕΣΥ που είναι προϊστάµενοι στις ΜΕΘ,
να συζητήσουµε και να βρούµε µία λύση. 

Πρώτα απ’ όλα, όµως, µε απασχολεί αυτό. Μόνιµες προσλή-
ψεις, για να καλυφθούν τα κενά και στο κέντρο και στην περιφέ-
ρεια. Μπορεί να λυθεί το πρόβληµα άµεσα µόνο µε αυτό; Το
ξέρουµε πάρα πολύ καλά πως όχι. Άρα πρέπει ένας Υπουργός
να έχει και µία εναλλακτική οδό, να κινείται παράλληλα µε κάτι
άλλο. Αυτό είναι δεδοµένο. Αυτή είναι η πρώτη προτεραιότητα.
Εγώ µιλάω πρώτα µε τους διευθυντές του ΕΣΥ. 

Ποια είναι η άλλη; Γνωρίζετε εδώ και πάρα πολλά χρόνια ότι
οι ιδιωτικές κλινικές δίνουν περίπου, αν δεν κάνω λάθος, πενήντα
κρεβάτια. Για την κατάσταση, την οποία αντιµετωπίσαµε πέρσι
και ενδεχοµένως θα την αντιµετωπίσουµε και φέτος και, επειδή
η πρόληψη είναι η αρχή της θεραπείας, ζήτησα από τον ΕΟΠΥΥ
να διαπραγµατευτεί τη δυνατότητα της επέκτασης παραπάνω
κλινών. 
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Άρα, λοιπόν, αυτό δίνει πρώτα απ’ όλα την πολιτική µου στό-
χευση που έχει να κάνει µε το ΕΣΥ, τις µόνιµες προσλήψεις και
τη στελέχωσή τους στα ανεπτυγµένα κρεβάτια και, δεύτερον,
από τον ιδιωτικό τοµέα, που ήδη έχουµε πενήντα κρεβάτια, να
µπορούµε να έχουµε περισσότερα. Αυτό ελπίζουµε ότι θα µπο-
ρέσει να δώσει καλύτερα αποτελέσµατα τους µήνες της έξαρ-
σης. Είναι προφανές ότι στην Ελλάδα πλέον οι µήνες αυτοί είναι
οι τέσσερις τους οποίους ανέφερα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Πουλά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα µε µεγάλη

προσοχή. Αυτό που διαπιστώνω εγώ είναι ότι τα τελευταία χρόνια
δαπανώνται αρκετά χρήµατα για την κάλυψη των αναγκών των
ασθενών που µπαίνουν στις µονάδες εντατικής θεραπείας, στις
ιδιωτικές κλινικές. Είναι ένα αρκετά µεγάλο ποσό. Αν είχαµε συγ-
κεντρώσει αυτά τα ποσά και είχαµε αξιοποιήσει και το ΕΣΠΑ, θα
µπορούσαµε αυτή τη στιγµή που µιλάµε να είχαµε ανοίξει αρκε-
τές µονάδες, αρκετά κρεβάτια σε µονάδες εντατικής θεραπείας,
κρατικές. 

Δεν µπορείτε να καταλάβετε την αγωνία που νιώθει ένας για-
τρός στα επαρχιακά νοσοκοµεία που διασωληνώνει έναν άρρω-
στο και τον κρατάει εκεί για δύο και τρεις ηµέρες. Αυτό είναι το
µεγάλο πρόβληµα. Το να είσαι τυχερός και να βρεις ένα κρεβάτι
µέσα στις επόµενες τρεις-τέσσερις ώρες είναι το σωστό. Όµως,
δυστυχώς, αν ο ασθενής είναι και σε µεγάλη ηλικία, πολλές
φορές δεν φτάνει καν στη µονάδα εντατικής θεραπείας. 

Γι’ αυτό θα πρέπει να εξορθολογίσουµε το σύστηµα, να γίνουν
τα πράγµατα λίγο καλύτερα. Έχω πληροφορηθεί από διάφορα
site -δεν ξέρω κατά πόσον αυτό ισχύει- ότι εσείς θέλετε να κάνετε
ένα ηλεκτρονικό σύστηµα, µία ηλεκτρονική πλατφόρµα, στην
οποία να εµφανίζονται τα κρεβάτια, να µπορεί να τα βλέπει και ο
γιατρός που είναι στην επαρχία και ο γιατρός που είναι στην
Αθήνα ή στη Θεσσαλονίκη. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Σωστό.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Αυτό, όµως, εµπεριέχει και κάποια προ-

βλήµατα, τα οποία πιστεύω ότι θα τα κουβεντιάσουµε όταν θα
τα φέρετε προς ψήφιση στη Βουλή.

Το πρόβληµα, λοιπόν, είναι ότι δεν µπορούµε να δίνουµε τον
κρατικό τοµέα στον ιδιωτικό. Δεν πιστεύω, δηλαδή, ότι θέλετε να
ανοίξετε µία πόρτα προς τον ιδιωτικό τοµέα, µέσω της ενοικία-
σης αυτών των κλινών. Εξάλλου, εµείς από το 1983 που συστή-
θηκε το ΕΣΥ ήµασταν υπέρ του δηµόσιου χαρακτήρα και όσες
προσπάθειες κι αν έγιναν για να αλλάξουν τον δηµόσιο χαρα-
κτήρα του ΕΣΥ έπεσαν στο κενό. Πιστεύω, λοιπόν, ότι κι εσείς θα
είστε σε αυτή τη γραµµή και θα στηρίξετε τον δηµόσιο χαρα-
κτήρα του ΕΣΥ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, δεν διαφωνώ µαζί σας. Θέλω να διασφα-

λίσω τον δηµόσιο χαρακτήρα του ΕΣΥ. Δεν βλέπω πουθενά στις
πρωτοβουλίες µας ως πολιτική ηγεσία κάτι τέτοιο. Το πρόβληµα
έγκειται κατά κύριο λόγο στην Αττική. Για παράδειγµα, στη Μα-
κεδονία, στη Θεσσαλονίκη, η αναµονή για ΜΕΘ είναι πολύ µικρό-
τερη, της τάξεως των δύο, τριών ωρών, ενώ στην Αττική υπάρχει
πάρα πολύ µεγάλο πρόβληµα και στην περιφέρεια είναι αναλό-
γως την περιοχή. Εµείς πρέπει να τα ρυθµίσουµε όλα. 

Αυτό το οποίο λέτε είναι κάτι το οποίο είναι πρακτική του πα-
ρελθόντος. Εγκαινιάστηκε κάποια στιγµή, µε βάση τις ανάγκες
και µε κύριο γνώµονα την αγωνία ενός ανθρώπου και της οικο-
γένειάς του, που βρίσκεται σε µία δύσκολη κατάσταση.

Όµως, επαναλαµβάνω ότι η πρώτη µας προτεραιότητα δεν
είναι αυτή. Σας ανέφερα ήδη τη Διευθύντρια του «Ευαγγελι-
σµού», µε την οποία έχω συζητήσει. Έχω συζητήσει και µε άλ-
λους διευθυντές ΜΕΘ και θα το κάνω µε όλους σε όλη τη χώρα,
για να δούµε αυτοί οι άνθρωποι που έχουν τη γνώση επί το
έργον, να µας πουν και εκείνοι ποιες είναι οι απόψεις τους για
τον τρόπο µε τον οποίο µπορεί να βελτιωθεί η κατάσταση. Εί-
παµε: µικρά, µετρήσιµα βήµατα.

Αυτός ο οποίος θέλει να προΐσταται του τοµέα υγείας και να
είναι πολιτικός προϊστάµενος στο Υπουργείο Υγείας και βγαίνει
και κάνει µεγάλες ανακοινώσεις και σχέδια µεγαλεπήβολα για
µεταρρυθµίσεις στο ΕΣΥ, συνήθως τιµωρείται την αµέσως επό-
µενη στιγµή.

Άρα να βελτιώσουµε την κατάσταση που υπάρχει, τις κλίνες
που είναι αναπτυγµένες να µπορέσουµε να τις στελεχώσουµε και
παράλληλα να έχουµε τη δυνατότητα να έχουµε και µία δεύτερη
λύση σε ό,τι έχει να κάνει µε τον φετινό χειµώνα, που ήδη υπάρ-
χουν πενήντα κλίνες, και να επεκταθούν αυτές, ούτε µε αύξηση
των τιµών ούτε µε τίποτα.

Όταν θα έρθει η ώρα, λοιπόν, του Δεκεµβρίου και θα έχουµε
την κατάσταση την οποία θα αντιµετωπίσουµε κάθε µέρα, την αν-
τιµετώπισαν και οι Υπουργοί πέρσι και όλα αυτά τα χρόνια, για
να µπορέσουµε να δώσουµε λύσεις. Και επαναλαµβάνω ότι η κα-
λύτερη λύση, η πρώτη λύση, είναι η πρόληψη και µετά είναι η αν-
τιµετώπιση.

Είναι, αν θέλετε, και µία παραίνεση στους συναδέλφους µας
τους γιατρούς -δεν εµβολιάζονται όλοι- και στο νοσηλευτικό προ-
σωπικό και βέβαια στα παιδιά µας, αλλά και στις ευπαθείς οµά-
δες. Είναι βασικό, είναι πολύ σηµαντικό, είναι κοµβικό. Χάνονται
ανθρώπινες ζωές έτσι.

Σας ευχαριστώ για την ερώτησή σας πάντως.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε.
Κλείνουµε αυτόν τον κύκλο µε την έκτη υπ’ αριθµόν 38/24-9-

2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ρεθύ-
µνης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ανδρέα
Ξανθού προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Μεταρρύθµιση
στην πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας (ΠΦΥ) και η προοπτική των
τοπικών µονάδων υγείας (ΤΟΜΥ)».

Κύριε Ξανθέ, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά δεν θα µπω στον πειρασµό να

απαντήσω στις αιχµές που υπήρξαν προηγουµένως. Θα έχουµε
τον χρόνο, νοµίζω, και µε την ευκαιρία του νοµοσχεδίου -ελπίζω
να το καταθέσετε σύντοµα- να δώσουµε τις δέουσες απαντήσεις,
γιατί πολλή επικοινωνία υπάρχει αυτή την περίοδο και ελάχιστη
ουσία, όπως έχω πει. Κλείνω αυτή την παρένθεση.

Σχετικά µε το θέµα τώρα, το οποίο νοµίζω ότι είναι πάρα πολύ
σηµαντικό, θα ήθελα να πω ότι θεωρώ ότι είναι κοινός τόπος στη
συζήτηση για το σύστηµα υγείας στην Ελλάδα ότι υπήρχε δια-
χρονικά ένα έλλειµµα οργανωµένης δηµόσιας πρωτοβάθµιας
φροντίδας υγείας και ότι το σύστηµα υγείας ήταν πάρα πολύ νο-
σοκοµειοκεντρικό και πολύ επικεντρωµένο στην περίθαλψη της
ασθένειας και όχι στην πρόληψή της, στην αγωγή υγείας κ.λπ..

Είχαµε, λοιπόν, ένα τοπίο ελλειµµατικό, το οποίο όµως απο-
διοργανώθηκε πλήρως, ιδιαίτερα στα αστικά κέντρα, µετά την
παρέµβαση το 2014 µε το ν.4238, ο οποίος ουσιαστικά αποδιορ-
γάνωσε πλήρως τις δοµές του τότε ΙΚΑ - ΕΟΠΥΥ, τα παλιά πο-
λυιατρεία δηλαδή, έθεσε σε διαθεσιµότητα, γιατί για έναν µήνα
σταµάτησε η λειτουργία τους, και εξώθησε δυόµισι περίπου χι-
λιάδες ειδικευµένους γιατρούς σε έξοδο από το σύστηµα υγείας.
Αυτό δηµιούργησε συνθήκες πλήρους αποδιοργάνωσης.

Σε αυτό, λοιπόν, το τοπίο ήρθαµε να κάνουµε µία σοβαρή,
κατά την άποψή µας, µεταρρυθµιστική τοµή, κατ’ αρχάς στηρί-
ζοντας τις υπάρχουσες δοµές, ενισχύοντάς τες όσο ήταν δυνα-
τόν, ιδιαίτερα µε επικουρικούς γιατρούς -γιατί αυτό µπορούσε
να γίνει την προηγούµενη περίοδο, γιατί δεν υπήρχαν καν οργα-
νικές θέσεις σε αυτές τις δοµές- και αναπτύσσοντας ένα νέο µον-
τέλο, ένα µοντέλο µε αποκεντρωµένες δηµόσιες δοµές, οι οποίες
αναπτύχθηκαν µε µία προτεραιότητα σε περιοχές που ο πληθυ-
σµός τους αντιµετώπιζε προβλήµατα και εισοδηµατικής υποβάθ-
µισης στα χρόνια της κρίσης, αλλά και δυσχερειών πρόσβασης
σε δοµές υγείας.

Καταφέραµε, λοιπόν, να πείσουµε τα όργανα της Κοµισιόν
αυτό το µοντέλο να χρηµατοδοτηθεί ως µία καινοτόµα δράση και
έχει έναν χρονικό ορίζοντα µε εγγυηµένη χρηµατοδότηση µε ευ-
ρωπαϊκούς πόρους πάνω από τέσσερα χρόνια.

Έχουν αναπτυχθεί σε αυτή την κατεύθυνση εκατόν είκοσι επτά
νέες δηµόσιες δοµές, στις οποίες υπηρετούν χίλιοι εκατό επαγ-
γελµατίες υγείας, τριακόσιοι πενήντα περίπου γιατροί και οι υπό-
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λοιποι είναι επισκέπτες υγείας, νοσηλευτές, κοινωνικοί λειτουρ-
γοί και διοικητικοί υπάλληλοι.

Το πυρηνικό στοιχείο αυτών των δοµών είναι ότι για πρώτη
φορά αρχίζει να υλοποιείται ο θεσµός του οικογενειακού γιατρού
στην Ελλάδα, ο οποίος έχει συγκεκριµένο πληθυσµό αναφοράς
εγγεγραµµένους πολίτες και ο οποίος υποστηρίζεται από µία διε-
πιστηµονική οµάδα. 

Αυτό ήταν και το κρίσιµο στοιχείο της καινοτοµίας αυτής της
παρέµβασης και ότι αυτές οι δοµές δεν περιµένουν πότε θα πάει
ο ασθενής στη δοµή, αλλά αναπτύσσουν δράσεις εξωστρεφείς,
παρεµβάσεις πρόληψης και αγωγής υγείας στην κοινότητα, ενη-
µέρωσης στα σχολεία, στα ΚΑΠΗ, στα κέντρα ηµερήσιας φρον-
τίδας ηλικιωµένων.

Αυτό, λοιπόν, αγαπητέ κύριε Υπουργέ, είναι ένα νέο µοντέλο,
το οποίο αξιολογείται θετικά από τους πολίτες. Υπάρχει µελέτη
του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας για τους δείκτες ικανοποί-
ησης των πολιτών από την επαφή τους και την εξυπηρέτησή τους
από αυτές τις δοµές. Αξιολογείται θετικά από την Κοµισιόν και
στο πρόσφατο report -θα το καταθέτω στα Πρακτικά- για τις µε-
ταρρυθµιστικές εκκρεµότητες που έχει η χώρα µας αναφέρεται
η ανάγκη να ολοκληρωθεί αυτό το µοντέλο. Είναι αναφορά της
Κοµισιόν τον Μάιο του 2019 να ολοκληρωθεί η ανάπτυξη των
TOMY. Επίσης, αξιολογείται θετικά από τον Παγκόσµιο Οργανι-
σµό Υγείας, ο οποίος ήταν και ο τεχνικός µας σύµβουλος σε αυτή
την προσπάθεια.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι βάλαµε -δεν προσθέσαµε απλώς- κάποιες
δοµές, οι οποίες εξυπηρετούν, µε δωρεάν τρόπο εννοείται, εκα-
τοντάδες χιλιάδες πολίτες. Ήδη έχουν φτάσει περίπου γύρω στο
ένα εκατοµµύριο τριακόσιες χιλιάδες δωρεάν επισκέψεις σε
αυτές τις δοµές. Δεν είναι µόνο οι δράσεις φροντίδας και ρύθµι-
σης των χρονίως πασχόντων. Είναι ότι µπαίνει µια νέα φιλοσοφία
στο σύστηµα υγείας που λέει ότι ΕΣΥ δεν είναι µόνο το νοσοκο-
µείο, η φροντίδα των ασθενών δεν είναι υπόθεση µόνο του για-
τρού. Πρωτοβάθµια φροντίδα δεν σηµαίνει συνταγογράφηση και
πρόληψη δεν σηµαίνει µόνο check up. Είναι µια πολύ πιο διευ-
ρυµένη και ολιστική προσέγγιση των αναγκών των ανθρώπων.

Αυτό, λοιπόν, θεωρώ ότι είναι µία σηµαντική αλλαγή υποδείγ-
µατος. Έχει γίνει µια τεράστια προσπάθεια να προχωρήσει και
να ολοκληρωθεί αυτό το έργο, µε δυσκολίες βεβαίως. Δυσκολίες
να βρούµε κτήρια, δυσκολίες να βρούµε πάντα διαθέσιµους για-
τρούς, κυρίως λόγω του brain drain και της επιστηµονικής µετα-
νάστευσης, και να βρούµε εννοείται και το κατάλληλο πλέγµα
κινήτρων για να προσελκύσουµε ειδικά νέους επιστήµονες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Ξανθέ, έχουµε πα-
ραβιάσει τελείως τον χρόνο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Η συµβολή -θέλω να το τονίσω αυτό- και της επιτελικής δοµής

του ΕΣΠΑ του Υπουργείου και της Διεύθυνσης Πρωτοβάθµιας
Φροντίδας επίσης του Υπουργείου αλλά και όλων των υγειονο-
µικών περιφερειών που ανέλαβαν να υλοποιήσουν αυτό το και-
νοτόµο έργο και αυτή τη σοβαρή µεταρρυθµιστική παρέµβαση
είναι εξαιρετική.

Πραγµατικά θεωρώ ότι είναι ένα εθνικό στοίχηµα να ολοκλη-
ρωθεί αυτή η µεταρρύθµιση στην πρωτοβάθµια φροντίδα και
στον θεσµό του οικογενειακού ιατρού. Νοµίζω ότι πρέπει γρή-
γορα -κι αυτό ελπίζω να ακούσω σήµερα- να εγκαταλείψετε προ-
σεγγίσεις αφοριστικές και καταστροφολογικές που υπήρχαν στο
παρελθόν και να δεσµευτείτε ότι όχι µόνο θα στηρίξετε τις ση-
µερινές δοµές, αλλά θα συµβάλετε και στην περαιτέρω ανάπτυξή
τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Θα µιλάω λίγο πιο
δυνατά, κύριε Πρόεδρε, γιατί, επειδή είµαι ψηλός, είµαι µακριά
από το µικρόφωνο και µάλλον δεν ακούγοµαι.

Κύριε συνάδελφε, η προηγούµενη πολιτική ηγεσία -και αυτό
είναι µία πολιτική απόφαση- αποφάσισε ότι θα διοχετεύσει όλα
τα δεδοµένα, τις δυνατότητες του ΕΣΠΑ στις TOMY. Δεν λέω ότι
είναι καλό ή κακό, αλλά το αναφέρω επειδή µε ρωτήσατε αν µπο-
ρούµε να τα χρησιµοποιήσουµε από το ΕΣΠΑ. Η πολιτική στό-
χευση ήταν αυτή και η συγχρηµατοδότηση ήταν κατ’ αρχάς µέσα

από το επιχειρησιακό πρόγραµµα: «Μεταρρύθµιση του δηµόσιου
τοµέα», το ένα κοµµάτι, και µετά από τα ΠΕΠ. 

Και πράγµατι εγώ δεν έχω καµµία διάθεση και όρεξη, κύριε
Υπουργέ και κύριε συνάδελφε, να αµφισβητήσω τις καλές προ-
θέσεις.

Απλά θέλω να πω ότι ξέρουµε πάρα πολύ καλά όλοι µας ότι
στα σαράντα πέντε χρόνια της Μεταπολίτευσης έχει καταντήσει
αστείο ένας Υπουργός Υγείας να έρχεται και να προαναγγέλλει
πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας. Γιατί; Διότι ουδέποτε, κύριε Πρό-
εδρε, έχει υλοποιηθεί ολοκληρωµένα, ουδέποτε έχουν υπάρξει
αποτέλεσµα τα οποία ικανοποιούν τον πολίτη, ουδέποτε έχουµε
δει κάτι το οποίο πραγµατικά θα είναι gatekeeping, ουσιαστικά
θα έλκει τη µέση ελληνική οικογένεια, τον πολίτη, για να πάει
πρώτα σίγουρα εκεί και µετά στα νοσοκοµεία µας στο ΕΣΥ. 

Πρέπει, λοιπόν, να δούµε -εγώ έχω όλη την καλή διάθεση να
κάνω την κουβέντα γι’ αυτό- ποιο είναι το πρόβληµα συνολικά και
γιατί δεν συµβαίνει. Διότι όποιες πρωτοβουλίες κι αν έχουν παρ-
θεί στο παρελθόν έχουν µείνει ηµιτελείς ή δεν έχουν αποδώσει. 

Ισχύει ότι έχουν ανοίξει πράγµατι οι περίπου εκατόν είκοσι
δοµές και θα πρέπει να ανοίξουν άλλες τόσες, µέχρι διακόσιες
τριάντα; Διακόσιες τριάντα είχατε πει. Βεβαίως και ισχύει. Είναι
στελεχωµένες αυτές οι δοµές όλες, ανάλογα ενσωµατωµένες;
Όχι, και το ξέρουµε και οι δύο. Λειτουργούν αυτές οι δοµές καθ’
όλη τη διάρκεια του εικοσιτετράωρου; Διότι είναι προφανές ότι
πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας χρειάζεται κανείς όλη την ηµέρα,
αλλιώς πάει πάλι στο νοσοκοµείο. Όχι. Έχουµε βρει πράγµατι
πολλούς γιατρούς του ΕΣΥ που θα ήθελαν να ενταχτούν σε αυτό;
Όχι. Έχει πολλά προβλήµατα αυτή η µεταρρυθµιστική πρωτο-
βουλία; Πράγµατι έχει. Θέλει ο Υπουργός Υγείας και η πολιτική
ηγεσία να την καταργήσει; Όχι. Να την αξιολογήσουµε; Ναι. Να
τη µετεξελίξουµε; Ναι. Να βρούµε πώς µπορεί να λειτουργήσει
καλύτερα; Ναι. Να την καταργήσουµε, όµως, όχι. 

Διότι προφανώς δεν είναι λύση το να έχουµε το κέντρο υγείας
και ΤΟΜΥ εδώ και να έχουµε δύο διαφορετικές πόρτες ή την ίδια
πόρτα. Αυτό δεν είναι µεταρρύθµιση. Ή να έχουµε διαφορετικά
κοµµάτια της πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας. Λέω εγώ ότι µετά
το 2010 θέλω να δώσω συµβάσεις στους γιατρούς, τουλάχιστον
σε αυτούς οι οποίοι είναι νέοι γιατροί -για brain drain µίλησε ο
κύριος Υπουργός-, που έχουν πάρει πτυχίο µετά το 2011 µε συµ-
βάσεις στον ΕΟΠΥΥ. Πρωτοβάθµια φροντίδα, λοιπόν, πολύ
ωραία, ένα κοµµάτι. 

Τα κέντρα υγείας είναι το δεύτερο κοµµάτι και οι ΤΟΜΥ είναι
το τρίτο κοµµάτι. Είµαστε ευχαριστηµένοι, λοιπόν, από την πρω-
τοβάθµια φροντίδα υγείας; Είναι οµογενοποιηµένη; Έχει σχέση
και συνάφεια; Είναι ελκτική για τους Έλληνες; Δεν νοµίζω. Δη-
λαδή εγώ ζήτησα µερικά στοιχεία. Κάποιες ΤΟΜΥ έχουν δύο
βάρδιες επικαλυπτόµενες 7.00’ µε 3.00’, 3.00’ µε 10.00’. Κάποιες
άλλες έχουν µία. Μέχρι τις 3.00’ το µεσηµέρι. Κάποιες έχουν έναν
γιατρό και έναν νοσηλευτή. Καταλαβαίνετε ότι αυτό δεν είναι µία
ολοκληρωµένη µεταρρύθµιση. Η απάντηση µπορεί να είναι «να
τις βελτιώσουµε». Εντάξει, να το συζητήσουµε αυτό, να δούµε
πώς θα µπορούσαµε να το βελτιώσουµε. Αυτό λέω: αξιολόγηση,
µετεξέλιξη, ενσωµάτωση εκεί που χρειάζεται. Να δούµε πού λεί-
πουν ιατρικά µηχανήµατα, πού λείπει διοικητικό προσωπικό, πού
λείπει ιατρικό, πού νοσηλευτικό, ποιοι άλλοι ακόµα µπορούν να
συνεισφέρουν. Να βρούµε επιτέλους έναν τρόπο και νοµίζω ότι
αυτός δεν µπορεί να είναι µονοκοµµατικός. Δεν αφορά τη Νέα
Δηµοκρατία ή την Κυβέρνηση ή το ΚΙΝΑΛ ή τον ΣΥΡΙΖΑ. Πρέπει
να βρούµε έναν τρόπο επιτέλους, κύριοι συνάδελφοι, µετά από
όλα αυτά τα χρόνια να έχουµε µια οργανωµένη, δοµηµένη και
ενιαία πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας. Δηλαδή, τι; 

Είπε ο κύριος Υπουργός -και σταµατάω σε αυτό για να τον ξα-
νακούσω και να απαντήσω πάλι- για τον οικογενειακό γιατρό. Κι
εγώ συµφωνώ. Πρέπει να βρούµε τους ανθρώπους αυτούς που
πραγµατικά εµπιστεύεται η µέση ελληνική οικογένεια και τους
παίρνει τηλέφωνο και πηγαίνει εκεί και µιλάνε, βλέπουν, συντα-
γογραφούν κ.λπ.. Πρέπει να τους εµπλέξουµε όλους στη διαδι-
κασία, έτσι ώστε ο ενδεχόµενος ασθενής, η οικογένεια, να θέλει
πραγµατικά να πάει σε έναν ΤΟΜΥ και όχι απευθείας στον «Ευαγ-
γελισµό». Θέλω να βρούµε από κοινού έναν τρόπο να θέλει πραγ-
µατικά να πάει σε µία πρωτοβάθµια µονάδα υγείας. Κατ’ αρχάς
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είναι ακόµα οµάδα και πρέπει να γίνει µονάδα, όπως έχετε θε-
σµοθετήσει. Και αυτό να δούµε πώς θα γίνει, επίσης. 

Επίσης, η χρηµατοδότηση που βάζετε στην ερώτηση είναι και
αυτή πάρα πολύ σηµαντική. Για να µπορέσει να επιτύχει µια πο-
λιτική πρωτοβουλία, πρέπει κάποιος να έχει βρει τρόπο να χρη-
µατοδοτείται στο διηνεκές. Άρα πώς θα πείσουµε τον κόσµο ότι
πράγµατι είναι αξιόπιστες αυτές οι οµάδες, µονάδες, κέντρα
υγείας, κ.λπ., για να πάει εκεί ο πολίτης πρώτα και να µην κατα-
λήξει απευθείας σε ένα µεγάλο νοσοκοµείο; 

Υπάρχει αυτή η κουλτούρα στον Έλληνα. Έχω κάτι, πάω στο
νοσοκοµείο. Κύριε Υπουργέ, δεν µπορούν να πηγαίνουν όλοι στα
νοσοκοµεία. Κάποιοι πρέπει να πηγαίνουν στα νοσοκοµεία και
έχουν πράγµατι κάτι, κάποιοι άλλοι θα µπορούσαν να γλιτώσουν
όλη την ταλαιπωρία. 

Άρα ψάχνουµε να βρούµε κάτι αξιόπιστο και αξιόλογο, που να
µπορεί να σταθεί σε διάρκεια, γιατί η διάρκεια καθορίζει την αξία.
Και µέχρι στιγµής αυτή τη µεταρρύθµιση εγώ τη βλέπω -µπορεί
µε καλές προθέσεις πράγµατι- ηµιτελή, µη στελεχωµένη, µε
πολλά κτηριακά προβλήµατα και µε αµφιβολίες, τις οποίες µου
θέτετε εσείς ο ίδιος και σας τις θέτω κι εγώ για τα τεσσεράµισι
χρόνια που ήσασταν Υπουργός, σχετικά µε το πώς θα µπορέσει
να στηριχθεί και στο µέλλον αυτή.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Ξανθέ,

έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Αγαπητέ συνάδελφε, πρώτον έχει µία ση-

µασία να κάνουµε µία πολιτική εκτίµηση γιατί δεν αναπτύχθηκε
η πρωτοβάθµια φροντίδα στη χώρα.

Ξέρετε ποια είναι η δική µας άποψη; Η δική µας άποψη είναι
πως ήταν πολιτική επιλογή να µην αναπτυχθεί το δηµόσιο σύ-
στηµα υγείας, όπως προέβλεπε ο ιδρυτικός νόµος του ΕΣΥ, ο
ν.1397, στο επίπεδο της πρωτοβάθµιας φροντίδας. Υπήρξε µια
συναινετική, ας πούµε, στάση από τα κόµµατα εξουσίας, από τη
δεκαετία του 1980 και µετά, ότι θα περιοριστεί αυτή η ανάπτυξη
µόνο στην ύπαιθρο στα κέντρα υγείας αγροτικού τύπου και στα
µεγάλα αστικά κέντρα αυτός ο χώρος θα εκχωρηθεί στον ιδιω-
τικό τοµέα. Αυτός ήταν ο πολιτικός λόγος.

Και αυτή η προσπάθεια που κάνουµε εµείς, επειδή ακριβώς
διεκδικεί τη διεύρυνση του δηµόσιου συστήµατος υγείας σε ένα
πεδίο που ήταν σχεδόν υπό την κυριαρχία του ιδιωτικού τοµέα,
γι’ αυτό και συνάντησε τόση σφοδρή αντίδραση, ιδιαίτερα από
τους ιατρικούς συλλόγους, που ξέρουµε πάρα πολύ καλά πού
πρόσκεινται πολιτικά.

Δεύτερον, προφανώς κάθε µεταρρύθµιση είναι µια πολύ µε-
γάλη αλλαγή, η οποία θέλει βάθος χρόνου για να ολοκληρωθεί
και να αποδώσει. Έτσι γίνεται σε όλες τις µεταρρυθµίσεις στα
συστήµατα υγείας όλων των χωρών του κόσµου. Και οι αλλαγές
στην πρωτοβάθµια φροντίδα σε άλλες χώρες, όµορες, του ευ-
ρωπαϊκού Νότου κ.λπ., χρειάστηκαν πενταετίες και δεκαετίες για
να αναπτυχθούν.

Εµείς, λοιπόν, είµαστε στον ενάµιση χρόνο και αυτή είναι η µε-
γάλη αλλαγή. Ξέρετε πόσοι νόµοι πέρασαν µετά τον αρχικό νόµο
του ΕΣΥ για την πρωτοβάθµια φροντίδα, τον οικογενειακό γιατρό
που άλλες φορές τον λένε προσωπικό γιατρό κ.λπ.; Κανένας δεν
εφαρµόστηκε, κύριε Κικίλια. Όλοι ήταν στα συρτάρια των Υπουρ-
γών.

Εµείς, λοιπόν, ψηφίσαµε τον ν.4486 στις 4 Αυγούστου του
2017 και τον Δεκέµβρη του ίδιου χρόνου ο Πρωθυπουργός της
χώρας εγκαινίαζε την πρώτη νέα δηµόσια δοµή σε µία υποβαθ-
µισµένη περιοχή της δυτικής Θεσσαλονίκης. Αυτή είναι η αλή-
θεια. Κι αυτό έγινε επειδή ακριβώς θεωρούµε ότι η πρωτοβάθµια
φροντίδα είναι εργαλείο άρσης ανισοτήτων στην πρόσβαση και
στη φροντίδα των ανθρώπων. Γι’ αυτό δώσαµε βάρος σε αυτό.

Εννοείται ότι δεν πήραµε όλα τα χρήµατα του ΕΣΠΑ. Για το
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο µιλάµε, όχι για το ταµείο που χρη-
µατοδοτεί υποδοµές και εξοπλισµό. Αυτό είναι τελείως διαφορε-
τικό. Η πλειονότητα των πόρων του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού
Ταµείου, ναι, πήγε στη µεταρρύθµιση της πρωτοβάθµιας φρον-
τίδας υγείας. Αυτό πάει πολύ καλά διαχειριστικά και έχουµε καλή
απορροφησιµότητα µε βάση τον ρυθµό ανάπτυξης και τη στελέ-
χωση που έχουµε αυτή τη στιγµή. Υπήρχαν βεβαίως και πρόνοιες

για την ψυχική υγεία, τις εξαρτήσεις κ.λπ..
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Είναι όλες οι δοµές άρτια στελεχωµένες και παρέχουν εξαιρε-

τικές υπηρεσίες; Προφανώς όχι. Υπάρχει και εκεί διαβάθµιση.
Και βεβαίως, θα πρέπει να γίνει -και προβλέπεται, είναι δοµικό
στοιχείο, το λέει ο νόµος, το άρθρο 20 του ν.4486- αξιολόγηση,
δηµόσια λογοδοσία και κοινωνικός έλεγχος. Είναι υποχρεωτικό
αυτές οι δοµές να υπόκεινται στην κριτική της τοπικής κοινωνίας,
των φορέων της, των συλλόγων των ασθενών, για τον τρόπο λει-
τουργίας, για την εξυπηρέτηση που παρέχουν, για την ποιότητα
των υπηρεσιών. Σας είπα ότι υπάρχει ήδη µια πρόδροµη µελέτη
που αξιολογεί θετικά αυτή την παρέµβαση.

Επειδή αντιλαµβάνοµαι ότι δεν έχετε ακριβή εικόνα για τις
ΤΟΜΥ, εγώ πραγµατικά, καλόπιστα, ειλικρινά σας λέω, να πάµε
µαζί, κύριε Υπουργέ, να επισκεφτούµε µία ΤΟΜΥ, όποια εσείς θέ-
λετε, εδώ στο Λεκανοπέδιο ή σε άλλη περιοχή της χώρας, να
δείτε από κοντά τους ανθρώπους, τους νέους επαγγελµατίες
υγείας. Το ξέρετε ότι το 80% των γιατρών που έχουν διοριστεί
είναι νέοι γιατροί, είναι κάτω των σαράντα ετών, ακριβώς επειδή
ο πληθυσµιακός στόχος ήταν αυτός, να δώσουµε ένα νέο όραµα,
να εµπνεύσουµε στους ανθρώπους την προοπτική ενός σύγχρο-
νου συστήµατος πρωτοβάθµιας φροντίδας, που για πρώτη φορά
δίνει έµφαση στην πρόληψη, στην αγωγή υγείας, στην παρέµ-
βαση στην κοινότητα, στην κατ’ οίκον φροντίδα, στη σχολική
υγεία κ.λπ.;

Είναι πραγµατικά εξαιρετικοί όλοι οι επαγγελµατίες υγείας και
το υπόλοιπο προσωπικό και κάνουν µε όρεξη τη δουλειά τους.
Και οι πολίτες αντιλαµβάνονται ότι εδώ υπάρχει ένα άλλο σύ-
στηµα, ένας άλλος τρόπος λειτουργίας, µία άλλη σχέση ανάµεσα
στον πολίτη και το ΕΣΥ.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι κάνετε ένα βήµα σήµερα, οφείλω να το
αναγνωρίσω. Βλέπω µια µεταστροφή. Δεν θέλω να µιλήσω για
κυβίστηση. Γιατί πρέπει να θυµηθούµε τι λεγόταν πριν από λίγο
καιρό. Ο Πρωθυπουργός κ. Μητσοτάκης στο συνέδριο στα Γιάν-
νενα πέρυσι, στο οποίο είχε παρουσιάσει το πρόγραµµα υγείας
της Νέας Δηµοκρατίας είχε µιλήσει για αχρείαστες και φαραω-
νικού τύπου δοµές. Ο Τοµεάρχης Υγείας της Νέας Δηµοκρατίας
όταν συζητούσαµε αυτά τα θέµατα έλεγε ότι αυτά είναι σοβιετι-
κού τύπου µοντέλα στα οποία θα έρθει η νέα κυβέρνηση και θα
βάλει «χ», έτσι µας έλεγε ο κ. Οικονόµου.

Εγώ χαίροµαι που σήµερα γίνεται µια προσπάθεια ρεαλιστικής
προσέγγισης αυτού του προβλήµατος. Να ξέρετε ότι αν επενδύ-
σετε σε αυτή την προοπτική, κύριε Κικίλια, θα έχετε –και προσω-
πικά σας το λέω- έναν πολύ πιο θετικό απολογισµό στο τέλος της
ηµέρας.

Κλείνω λέγοντας το εξής: Κύριε Κικίλια, θα συζητήσουµε πάρα
πολύ για τα πεπραγµένα του καθενός και βεβαίως το σύστηµα
υγείας έχει διαχρονικά προβλήµατα και πριν την κρίση και πριν
τα µνηµόνια, και ακάλυπτες ανάγκες, και ελλείψεις, και ταλαιπω-
ρία, και αναξιοπρέπεια, και εκµετάλλευση του αρρώστου, και
εστίες ανοµίας και διαφθοράς. Και θα συζητήσουµε ποια ήταν
τα διαρθρωτικά µέτρα τα οποία πήραµε εµείς όλη αυτή την προ-
ηγούµενη περίοδο. Ήταν σηµαντικές µεταρρυθµίσεις και στο
φάρµακο αλλά και εδώ στην πρωτοβάθµια φροντίδα που ήταν το
απόλυτο κενό.

Εσείς, δυστυχώς, µέσα στη µνηµονιακή περίοδο κλείσατε δη-
µόσιες δοµές. Τις έκλεισε ο κ. Γεωργιάδης το 2014. Έκλεισε νο-
σοκοµεία. Το Νοσοκοµείο Πατησίων, το γνωστό των παπάδων,
εµείς το ξανανοίξαµε -είχε κατεβάσει ρολά- ως κέντρο υγείας
αστικού τύπου. Και µπορείτε να πάτε να το επισκεφθείτε. Είναι
εξαιρετικά ευχαριστηµένοι οι κάτοικοι της περιοχής γιατί έχουν
εύκολη πρόσβαση. Σε ένα τοπίο που είχε αρχίσει να γίνεται ερει-
πιώνας εµείς προσθέσαµε εκατόν είκοσι επτά νέες δηµόσιες
δοµές. Με προβλήµατα; Με προβλήµατα, αλλά έτσι σιγά-σιγά γί-
νονται αυτά τα βήµατα.

Εµείς, λοιπόν, αφήνουµε ένα µεταρρυθµιστικό αποτύπωµα και
στην πρωτοβάθµια φροντίδα, και στην πρόσβαση των ανθρώπων,
και στην επένδυση στο δηµόσιο σύστηµα υγείας, και στην ηθικο-
ποίησή του και είµαστε υπερήφανοι για αυτό. Ελπίζω εσείς,
πραγµατικά, να µην αφήσετε ένα αποτύπωµα εγκατάλειψης,
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απαξίωσης και αποδιοργάνωσης.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ανδρέας Ξανθός καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφία και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Τώρα, αντιπαρέρχοµαι το τελευταίο κόµµατι. Ο κύριος Υπουρ-
γός ήθελε να κάνει έναν µίνι απολογισµό. Τον αφήνω έξω. Δεν
είναι µέσα στο θέµα της ερώτησης.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Είπα «ελπίζω». Δεν κάνω δίκη προθέ-
σεων.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Εντάξει, κύριε
Υπουργέ. Έχω πολλά να πω για το συγκεκριµένο κοµµάτι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Θα τα απαντήσει όλα η
ζωή.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Σωστά, κύριε Πρό-
εδρε. Με τη γνωστή σοφία σας βάζετε τα πράγµατα στη σωστή
βάση.

Ακούστε, επαναλαµβάνω, θα αξιολογήσουµε θα µετεξελί-
ξουµε, θα ενσωµατώσουµε. Το ακούω το «ολιστική προσέγγιση»
και τις δράσεις στην κοινότητα, είναι µια χαρά βεβαίως. Όµως,
κριτής είναι ο ελληνικός λαός, η ελληνική οικογένεια, οι πολίτες
µας.

Επαναλαµβάνω, βλέπουν µία προσπάθεια, καλοπροαίρετη εγώ
λέω από την πλευρά σας και µε µεταρρυθµιστική διάθεση, η
οποία µπάζει. Εξήγησα γιατί.

Θα σας δώσω ένα παράδειγµα. Λέτε ότι είστε πολύ ευαίσθητοι
στο κοµµάτι των προσφύγων, των µεταναστών, ότι στηρίζετε
αυτό το σύστηµα, τις ροές κ.λπ.. Αναπτύξατε στον ενάµιση χρόνο
ΤΟΜΥ. Μόνο το 20% εξ αυτών, ο χαµηλότερος δείκτης είναι στα
νησιά του Αιγαίου, δηλαδή στο βορειοανατολικό Αιγαίο και στο
νότιο Αιγαίο, εκεί που υπάρχει ανάγκη, σε µικρές κοινωνίες. Τα
νοσοκοµεία µας στενάζουν.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Προκηρύξαµε θέσεις, αλλά δεν υπήρχε
ανταπόκριση. Τέσσερις ΤΟΜΥ είχαµε προβλέψει για τη Μυτι-
λήνη.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Υπουργέ, εάν
έχετε την καλοσύνη, εγώ δεν σας διέκοψα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Συνεχίστε, παρακαλώ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Άρα, εκεί που

υπήρχε πραγµατικά το πρόβληµα, εκεί δεν είδα εγώ πουθενά
στόχευση, δεν είδα πολιτική, δεν είδα οργάνωση, δεν είδα τα-
κτική, δεν είδα στρατηγική. Τώρα καλούµαστε να αντιµετωπί-
σουµε µια κατάσταση η οποία έχει σωρευθεί. Δεν θέλω να
συζητήσω για τη Μόρια, την αφήνω έξω, διότι νοµίζω ότι καταρ-
ρίφθηκε και το τελευταίο επιχείρηµα περί του τι έκανε η προ-
ηγούµενη διακυβέρνηση, πώς χειρίστηκε το συγκεκριµένο θέµα.
Όµως, υπάρχουν πολιτικές υγείας που πρέπει να εφαρµοστούν
για αυτούς τους ανθρώπους. Πρόληψη δεν υπήρχε. Στην Αττική
σάς λέω ότι έχετε αναπτύξει δώδεκα ΤΟΜΥ. Οι τέσσερις λειτουρ-
γούν ως τις τρεις το µεσηµέρι λόγω ελάχιστης σύνθεσης. Άρα
κάνετε µια µεταρρύθµιση, αλλά είναι καλύτερα να την οργανώ-
σετε πρώτα, να υπάρχει µια στόχευση, να ξέρετε πραγµατικά αν
στην περίθαλψή σας θέλουν να συµµετέχουν οι γιατροί ή όχι -
γιατί κάνετε πολλές προσπάθειες κόβοντας και συµβάσεις από
τον ΕΟΠΥΥ για να τους αναγκάσετε να πάνε στις ΤΟΜΥ- και αν
αυτή έχει αποτελέσµατα.

Σας επαναλαµβάνω, να την καταργήσετε, έτσι όπως το λέτε
και να την καταργήσουµε, όχι. Να την αξιολογήσουµε, να τη µε-
τεξελίξουµε, να την εκµοντερνίσουµε, να αναδείξουµε ό,τι θετικό
υπάρχει και να µπορέσουµε να την κάνουµε βιώσιµη εις το διη-
νεκές και να είναι µια συνολική µεταρρύθµιση στην πρωτοβάθµια
φροντίδα υγείας, ναι, αλλά χωρίς µεγάλα λόγια, γιατί, σας επα-
ναλαµβάνω, πολλοί τα είπαν στη Μεταπολίτευση και λίγοι τα
εφήρµοσαν και µε την ανάλογη απορρόφηση στο βάρος των κον-
δυλίων…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να σας κάνω
µια ερώτηση. Νέες προσλήψεις θα κάνετε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Ξανθέ,
έχετε τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Κριτήριο των καλών προθέσεων είναι η
πράξη. Το ερώτηµα είναι, θα κάνετε νέα προκήρυξη; Εµείς κά-
ναµε δύο για να καλύψουµε…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Και µια τρίτη την
οποία δεν έχει επικοινωνήσει µε τους αρµόδιους του ΕΣΠΑ και
προκήρυξη για νέες θέσεις… 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Θα γίνει; Θα βγάλετε νέα προκήρυξη;
Αυτό µε ενδιαφέρει.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Θα βγάλουµε,
κύριε Υπουργέ, νέα προκήρυξη.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Θετικό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ (Υπουργός Υγείας): Σας ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Προχωράµε στην πρώτη µε αριθµό 32/23-9-2019 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Πιπιλή προς τον Υπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας µε θέµα: «Νοµοθετικές ρυθµίσεις υπέρ των
πεζών».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας Δηµήτριος Οικονόµου. 

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Πρώτα απ’ όλα, χαίροµαι που ανταποκρι-

θήκατε ασµένως στην επίκαιρη ερώτηση που µπορεί κάποιοι να
θεωρούν ότι δεν είναι πρώτης βαρύτητας, όπως βεβαίως τα θέ-
µατα της υγείας. Εννοώ ότι την κατέθεσα 23 Σεπτεµβρίου και σή-
µερα ήδη συζητείται.

Επίσης, χαίροµαι γιατί έχω απέναντί µου έναν εξειδικευµένο
στο θέµα που θα αναπτύξω, γιατί βιογραφικά είστε ειδικός στα
θέµατα της αστικής χωροθέτησης. Διότι στην Ελλάδα νόµους
έχουµε, αλλά ποτέ η εκτελεστική εξουσία δεν είχε παραλάβει
έναν χωροταξικό σχεδιασµό, µε αποτέλεσµα η κατάσταση στις
πόλεις, και ειδικότερα στην πρωτεύουσα και πιο εξειδικευµένα
στο κέντρο της Αθήνας, να είναι απαράδεκτη, χαοτική, γιατί λεί-
πουν βασικοί κανόνες χωροθέτησης που να υπηρετούν τον πο-
λιτισµό της καθηµερινότητας.

Αφορµή για την επίκαιρη ερώτηση µου έδωσε µία αναφορά
του Γενικού Γραµµατέα Χωροταξίας και Αστικού Περιβάλλοντος
του Υπουργείου σας, του κ. Μπακογιάννη, ο οποίος δήλωσε ότι
έχει κάνει µια πρόταση στο Υπουργείο Μεταφορών αναφορικά
µε αυτή τη νέα µάστιγα που είναι η ανεξέλεγκτη και παράνοµη
κυκλοφορία των πατινιών, καθώς και πολλών ποδηλάτων όπου
θα πρέπει ο Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας να βάλει κανόνες για
να χρησιµοποιούνται αυτά τα χρήσιµα κατά τα άλλα και πολύτιµα
για το περιβάλλον και την κυκλοφορία µέσα, που είναι το πατίνι
και τα ποδήλατα.

Όµως, φοβάµαι ότι το να µπει νοµοθεσία για το πώς θα τρέ-
χουν τα πατίνια, αν θα τρέχουν µε είκοσι χιλιόµετρα, µε δεκα-
πέντε χιλιόµετρα ή µε εξήντα πέντε χιλιόµετρα ανεξέλεγκτα που
τρέχουν τώρα, δεν λύνει το πρόβληµα, διότι θα πρέπει να ξεκα-
θαρίσουµε ότι τα πεζοδρόµια είναι και συνταγµατικά κατοχυρω-
µένα ως αποκλειστικός χώρος για την ελεύθερη και ασφαλή
διακίνηση των πολιτών.

Ερωτάται, λοιπόν, ο Υπουργός: Προτίθεται το Υπουργείο να
δώσει προτεραιότητα στον ολοκληρωµένο, πρωτίστως, σχεδια-
σµό των απαραίτητων προϋποθέσεων, ώστε να διαχωριστούν
σαφώς οι χώροι κυκλοφορίας του οποιουδήποτε κινείται από τον
πεζό;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κυρία Πι-

πιλή.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία συνάδελφε, για την ερώτηση.

Απαντήσαµε αµέσως, γιατί είναι πρώτη προτεραιότητα για εµάς
η προστασία των πεζών και γενικότερα η ανάκτηση του δηµόσιου
χώρου, η οποία ανάκτηση αφορά πρώτα τον πεζό και αφορά, επί-
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σης, εκατοµµύρια πολιτών όλων των κατηγοριών. Δεν υπάρχουν
κάποιοι που επωφελούνται απ’ αυτή την κατάσταση. Απλώς, κά-
ποιοι υφίστανται δυσµενείς συνέπειες περισσότερο από κάποι-
ους άλλους µε το χάλι που έχουν τα πεζοδρόµια, οι πεζόδροµοι
και οι πλατείες.

Τα προβλήµατα είναι πολλαπλά. Μία από τις αιτίες της υπο-
βάθµισης των πεζοδρόµων, των πεζοδροµίων κ.λπ., και των δυ-
σκολιών των πεζών είναι η παράνοµη ή παράτυπη κυκλοφορία
οχηµάτων. Μέσα σε αυτά είναι και αυτά που είπατε, αλλά είναι
και τα άλλα, τα µηχανάκια τα οποία τρέχουν, τα αυτοκίνητα που
παρκάρουν κ.λπ..

Αυτό είναι µια µορφή παραβατικότητας. Υπάρχουν και άλλες
µορφές παραβατικότητας, που πλήττουν τον δηµόσιο χώρο,
όπως η παράνοµη κατάληψη µέρους του δηµόσιου χώρου, πα-
ράνοµη ή νόµιµη µεν, αλλά καταχρηστική δε. Είναι γνωστές οι
περιπτώσεις, όπως ηχορύπανση κ.λπ.. Υπάρχει, λοιπόν, ένα συ-
νολικό θέµα παραβατικότητας.

Ένα δεύτερο µεγάλο πρόβληµα, το οποίο συνδέεται µε τους
δηµόσιους χώρους είναι οι αστοχίες του σχεδιασµού. Πολύ
συχνά σχεδιασµοί των ίδιων των δηµόσιων χώρων είναι λάθος
σχεδιασµένοι. Μία από τις αιτίες είναι ότι δεν υπήρχαν σαφείς
και δεσµευτικές προδιαγραφές. Δεν είναι η µόνη αιτία βέβαια,
αλλά υπάρχουν και αστοχίες που οφείλονται στους µελετητές.

Το τρίτο πρόβληµα έχει σχέση µε τη συντήρηση και µε την κα-
θαριότητα των δηµόσιων χώρων.

Το τέταρτο πρόβληµα και το πιο δύσκολο είναι ότι πολλά από
τα προβλήµατα -και τα προηγούµενα, αλλά και άλλα- έχουν βα-
θιές δοµικές ρίζες, όπως είναι η κακή ρυµοτόµηση. Σε µια πε-
ριοχή, στην οποία το πεζοδρόµιο είναι ένα µέτρο, είναι πολύ
δύσκολο σήµερα να αλλάξει, γιατί έχει διαµορφωθεί πριν από εί-
κοσι χρόνια και προφανώς εκεί πέρα τα περιθώρια ουσιαστικής
παρέµβασης είναι πολύ πιο περιορισµένα, όχι ανύπαρκτα, αλλά
πολύ πιο περιορισµένα απ’ ό,τι σε µια νέα περιοχή που τώρα πο-
λεοδοµείται.

Έρχοµαι τώρα στο τι θα κάνει το Υπουργείο Περιβάλλοντος.
Έχουµε τέσσερις άξονες πάνω στους οποίους θα κινηθούµε. Ο
πρώτος είναι η βελτίωση του νοµοθετικού πλαισίου. Στο πλαίσιο
αυτό, ήδη προχωράµε αφ’ ενός στην εκπόνηση ενός εθνικού σχε-
δίου δράσης για τη βιώσιµη αστική κινητικότητα, που είναι ένα
στρατηγικό σχέδιο, ενώ παράλληλα έχουµε συγκροτήσει ήδη µια
οµάδα εργασίας, η οποία σε πρακτικό επίπεδο πια θα προσδιο-
ρίσει τεχνικές προδιαγραφές για τον σχεδιασµό και τη λειτουρ-
γία των δηµόσιων χώρων. Ο χρονικός ορίζοντας αυτής της
οµάδας εργασίας είναι τρεις µήνες. Το πόρισµα θα θεσµοθετη-
θεί. Έως τώρα υπήρχαν αποσπασµατικές τέτοιες ρυθµίσεις,
αλλά δεν ήταν υποχρεωτικές. Εµείς θα το θεσµοθετήσουµε. Προ-
φανώς και πάλι η εφαρµογή θα διαφοροποιείται ανάλογα µε τις
αντικειµενικές πραγµατικότητες. Δηλαδή, αλλιώς σε µια περιοχή
που έχει πεζοδρόµια ενός µέτρου και αλλιώς σε µια περιοχή που
έχει πεζοδρόµια τεσσάρων µέτρων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Η δεύτερη κίνηση που θα κάνουµε θα είναι η διαµόρφωση
ενός προγράµµατος παρεµβάσεων για την ανάκτηση του δηµό-
σιου χώρου. Αυτά τα προγράµµατα θα εφαρµοστούν από τους
δήµους, γιατί τελικά αυτοί είναι οι οποίοι είναι αρµόδιοι. Υπάρ-
χουν ήδη και σήµερα τέτοιες δράσεις. Θα τις κάνουµε, όµως, πιο
συνεκτικές, µε µεγαλύτερη χρηµατοδότηση και θα συνδέσουµε,
επίσης, τη χρηµατοδότηση για τέτοια έργα µε την αυστηρή τή-
ρηση των τεχνικών προδιαγραφών, τις οποίες ανέφερα ήδη και
υπολογίζω ότι στις αρχές του χρόνου θα τις έχουµε οριστικά.
Άρα αυτό θα είναι και ένα κίνητρο και ένα αντικίνητρο για τη συµ-
µόρφωση ή τη µη συµµόρφωσης προς αυτές τις προδιαγραφές,
διότι υπάρχει νοµοθεσία, όπως ξέρουµε, αλλά συχνά δεν τηρεί-
ται. Αυτό το κίνητρο που λέω, που είναι ένα οικονοµικό κίνητρο,
ένα κίνητρο µέσω της αγοράς, θα βοηθήσει σε κάποιες περιπτώ-
σεις να τηρηθούν καλύτερα οι νόµοι και οι καινούργιοι σωστότε-
ροι νόµοι.

Παράλληλα, βέβαια –και εδώ είναι ο τρίτος άξονας- δεν είναι
µόνο το Υπουργείο Περιβάλλοντος, το οποίο εµπλέκεται σε αυτή
την ιστορία, αλλά είναι πολλαπλοί οι παράγοντες και µόνο αν

υπάρξει µια ολιστική προσέγγιση θα µπορέσουµε να έχουµε απο-
τελέσµατα.

Τι θα κάνουµε εµείς; Θα προσπαθήσουµε να κινητοποιήσουµε
όλους τους εµπλεκόµενους, να είµαστε επισπεύδοντες κατά κά-
ποιον τρόπο, αλλά προφανώς δεν µπορούµε να υποκαταστή-
σουµε τους άλλους εµπλεκόµενους φορείς. 

Βασικοί τέτοιοι φορείς είναι οι δήµοι, οι οποίοι έχουν αρµοδιό-
τητες και εργαλεία, όπως είναι η Δηµοτική Αστυνοµία, όπως είναι
οι διατάξεις για τα καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος,
για τα τραπεζάκια κ.λπ. -άρα αυτά θα πρέπει να τηρηθούν από
τους δήµους, εµείς θα εποπτεύσουµε νοµίζω καλύτερα- και επί-
σης η Ελληνική Αστυνοµία και το Υπουργείο Προστασίας του Πο-
λίτη.

Πρέπει να έχεις και το κατασταλτικό σκέλος της πολιτικής,
πρέπει να έχεις και το θετικό σκέλος. Θετικό σκέλος είναι αυτά
που ανέφερα προηγουµένως, δηλαδή οι παρεµβάσεις. Το κατα-
σταλτικό σκέλος θα είναι από άλλους φορείς, αλλά όχι από εµάς.

Αυτή είναι σε πρωτολογία η απάντηση και αν θέλετε κάτι άλλο,
ευχαρίστως να αναφερθώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Η κ. Πιπιλή έχει τον
λόγο.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Είναι ικανοποιητικό το γεγονός ότι παρα-
δέχεται το αρµόδιο Υπουργείο ότι κάποια στιγµή για να µπει
έλεγχος, η βασική αιτία για την οποία µπορεί να µπει ο έλεγχος,
είναι ο οικονοµικός έλεγχος όλων των συναρµοδίων. Διότι οι µε-
γαλύτεροι κοινωνικά –σε εισαγωγικά- «εγκληµατίες» που προ-
σβάλλουν τον πολιτισµό της καθηµερινότητας, είναι
αναµφισβήτητα διαχρονικά οι δήµοι, οι δήµαρχοι, οι οποίοι προ-
κειµένου να έχουν έσοδα, για παράδειγµα, από τραπεζοκαθί-
σµατα, τα βάζουν -εγώ µιλάω ως Βουλευτής της Α’ Αθηνών και
στέκοµαι στην περιφέρειά µου- παντού, ακόµα και σε πεζοδρόµια
που δεν έχουν φάρδος πάνω από δύο µέτρα, µε αποτέλεσµα οι
πεζοί υποχρεωτικά να κατεβαίνουν κάτω για να µπορούν να κά-
νουν τη δουλειά τους.

Υπάρχει η Αστυνοµία, υπάρχει η Τροχαία, υπάρχει η Δηµοτική
Αστυνοµία, που ειδικότερα τα τελευταία χρόνια επιτρέπουν έτσι,
γιατί είναι ψυχοπονιάρηδες κατά τη γνώµη µου, να τρέχουν οι
µοτοσυκλέτες µεγάλου κυβισµού αλλά και µικρότερου µέσα στα
πεζοδρόµια απέναντι από τη Βουλή. Αν βγείτε τώρα στη Βασι-
λίσσης Σοφίας, τρέχουν πάνω στα πεζοδρόµια οι µοτοσυκλέτες
και περνάνε µπροστά από τον τροχονόµο της Βουλής. Αυτό είναι
το πασιφανέστερο παράδειγµα.

Για να καταλήξω, οι δήµοι -πολύ σωστά το τοποθετείτε- αν θέ-
λουν να έχουν οικονοµική αρωγή από το κράτος, θα πρέπει αυ-
στηρά να τηρούν τους κανόνες. Να αλλάξετε, παρακαλώ πολύ,
τη νοµοθεσία, ώστε να απαγορεύεται στον οποιοδήποτε δήµο να
δίνει άδειες για τη χρήση τοποθέτησης περιπτέρων, τοποθέτη-
σης τραπεζοκαθισµάτων και υγειονοµικού ενδιαφέροντος κατα-
στηµάτων, εάν το φάρδος του πεζοδροµίου –θα το κρίνετε εσείς,
αλλά πιο πολύ θα το κρίνουµε εµείς, οι πεζοί- δεν είναι επαρκές
για µια κοινωνική συγχώνευση όλων των αναγκών.

Και καταλήγω και σας το δίνω έτσι ως δώρο, το εξής. Μόλις
είδα σήµερα στο εντευκτήριο µια ευχάριστη είδηση από την εφη-
µερίδα «Τύπος Θεσσαλονίκης», που λέει «Θα “βρέξει” πρόστιµα
για µηχανάκια» στην Αγίας Σοφίας στη Θεσσαλονίκη, διότι και
εκεί οι πολίτες έχουν τα ίδια προβλήµατα που έχουµε και εµείς
στο κέντρο της Αθήνας.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Φωτεινή Πιπιλή καταθέτει για
τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ο κύριος Υφυπουργός
έχει τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Δεν θα µπορούσα να συµφωνήσω περισσότερο. Είµαστε στο
ίδιο µήκος κύµατος. Το θέµα είναι να καταφέρουµε να εφαρµό-
σουµε στην πράξη αυτά τα οποία λέµε. Απλώς θα ήθελα να προ-
σθέσω το εξής. Για το θέµα που θέσατε αρχικά, για τον
διαχωρισµό των διαφόρων µορφών κίνησης πεζών, τροχοφόρων,
πατινιών κ.λπ., όντως σε αυτή την κατεύθυνση θα είναι η ρύθµιση. 
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ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΙΠΙΛΗ: Όχι στα πεζοδρόµια, ξεκάθαρα!
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Όχι όλοι παντού, αλλά πρέπει να έχουµε υπ’
όψιν µας ότι ανάλογα µε την περίπτωση θα πρέπει να υπάρχει
και η ανάλογη ευελιξία. Ας δούµε, λοιπόν, τι γίνεται στο εξωτε-
ρικό σε πόλεις πολιτισµένων χωρών, όπως είναι η Κοπεγχάγη.
Υπάρχουν δρόµοι στους οποίους οι µηχανές και τα αυτοκίνητα
κινούνται στην ίδια λωρίδα. Υπάρχουν δρόµοι στους οποίους
υπάρχει απόλυτος διαχωρισµός. Άρα είναι και θέµα συγκεκριµέ-
νων συνθηκών, αλλά σίγουρα η αρχή είναι ο διαχωρισµός και
όπου δεν υπάρχει διαχωρισµός, θα είναι µόνο όπου επιτρέπεται.
Το θέµα της παραβατικότητας, εποµένως, επανέρχεται πάλι τε-
λικά.

Το δεύτερο θέµα που θα ήθελα να θέσω, που έχει πάλι σχέση
µε την εφαρµογή τελικά των κανονισµών, είναι ότι, µέσα από ένα
νέο Σώµα Ελεγκτών µε outsourcing στον ιδιωτικό τοµέα, αλλά
και µε εποπτεία του δηµοσίου για θέµατα πολεοδοµικά, στο
οποίο προχωρεί το Υπουργείο, ένα µέρος των ελέγχων θα αφορά
και στο τι γίνεται στον δηµόσιο χώρο.

Εποµένως θα έχουµε άµεση τροφοδότηση µε πληροφορία και
θα έχουµε τη δυνατότητα να αντιδρούµε άµεσα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστούµε κι εµείς,

κύριε Υπουργέ.
Τελευταία για σήµερα είναι η έβδοµη µε αριθµό 40/24-9-2019

επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλο-
νίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γιάννη Δελή
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Νέο
θανατηφόρο εργατικό ατύχηµα σε λατοµείο της Δράµας». 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο κ. Οικονόµου.
Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως είπε και ο κύριος Πρόεδρος, η αφορµή για τη σηµερινή

µας ερώτηση είναι ένα τραγικό γεγονός. Ένας νέος εργάτης, εί-
κοσι πέντε χρονών παλικάρι, σκοτώθηκε την ώρα της δουλειάς
σε ένα από τα λατοµεία µαρµάρου της Δράµας. 

Είναι µια περιοχή γενικότερα η ανατολική Μακεδονία-Θράκη
όπου βρίσκεται το σηµαντικότερο λατοµικό πεδίο µαρµάρου της
Ελλάδας. Υπάρχουν πέντε ενεργά λατοµικά κέντρα, στα οποία
λειτουργούν αυτή τη στιγµή εκατόν τριάντα πέντε λατοµεία µαρ-
µάρου. Η παραγωγή φτάνει περίπου στο 90% της παραγωγής
µαρµάρου της χώρας µας και, βεβαίως, όλη αυτή η ποσότητα,
σχεδόν στο σύνολό της, εξάγεται και αποτελεί το µεγαλύτερο
ποσοστό των ελληνικών εξαγωγών µαρµάρου.

Στον κλάδο, τώρα, αυτόν του µαρµάρου, στην εξόρυξη, στην
επεξεργασία και στην εµπορία εργάζονται περίπου πέντε χιλιά-
δες άνθρωποι. Όπως είπαµε, όλο αυτό βρίσκεται στην περιοχή
της ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης και ειδικά στη Δράµα είναι
συγκεντρωµένες οι περισσότερες βιοµηχανικές µονάδες αυτού
του κλάδου.

Όµως, κύριε Υπουργέ, τα ατυχήµατα και τα δυστυχήµατα, δυ-
στυχώς, πολλαπλασιάζονται εξαιτίας των ανύπαρκτων, ουσια-
στικά, µέτρων ασφαλείας και εξαιτίας των ανύπαρκτων και πάλι,
ουσιαστικά, µέτρων ελέγχου από το κράτος, από τις δηµόσιες
υπηρεσίες. Να αναφέρω εδώ έναν µακάβριο αριθµό. Τα τελευ-
ταία τρία χρόνια έχουµε έξι νεκρούς εργάτες σε αυτά τα λατο-
µεία του θανάτου, ενώ είναι δεκάδες οι σακατεµένοι εργαζόµενοι
σε αυτή την τόσο σκληρή δουλειά. Το πιο πρόσφατο είναι αυτό
που έγινε στις αρχές του µήνα, στις 4 Σεπτέµβρη, µε τον εικοσι-
πεντάχρονο νέο εργάτη.

Κοιτάξτε, δεν µπορεί να συνεχιστεί άλλο αυτό το έγκληµα,
διότι περί εγκλήµατος πρόκειται. Η Κυβέρνηση θεωρούµε ότι
πρέπει να αναλάβει τις ευθύνες της και µάλιστα άµεσα και να
σταµατήσει -και αυτό το λέµε για όλες τις κυβερνήσεις και για
τη δικιά σας- να παριστάνει τον Πόντιο Πιλάτο.

Έτσι, λοιπόν, χρειάζεται, κύριε Υπουργέ, άµεσα να διερευνη-
θούν οι συνθήκες του πρόσφατου αυτού δυστυχήµατος, στο
οποίο έχασε τη ζωή του, όπως είπαµε, ένας νέος άνθρωπος, να
αποδοθούν, βεβαίως, οι ευθύνες και να καλυφθούν οι ανάγκες
της οικογένειας αυτού του άτυχου εργάτη, που θα πρέπει να ικα-
νοποιηθούν απόλυτα. 

Βεβαίως, πρέπει να ληφθούν τα αναγκαία µέτρα για να τη-
ρούνται τα µέτρα ασφάλειας και υγιεινής -η ασφάλεια θα λέγαµε
είναι το πρώτο- µαζί µε όλα, βεβαίως, τα εργασιακά και ασφαλι-
στικά δικαιώµατα των εργαζοµένων. Να εκπαιδευτούν οι εργα-
ζόµενοι, µε την ευθύνη της εργοδοσίας, η οποία θα πρέπει να
αναλάβει το κόστος της εκπαίδευσης των εργαζοµένων για µια
τέτοια δύσκολη και σκληρή δουλειά. Και, βεβαίως, να ελεγχθούν
αυτές οι βιοµηχανικές µονάδες, τα λατοµεία µαρµάρου από τις
κρατικές υπηρεσίες, όσο πιο αυστηρά γίνεται και ο µηχανολογι-
κός τους εξοπλισµός, ο οποίος οφείλω να πω ότι είναι πεπαλαι-
ωµένος, φυσικά να αντικατασταθεί.

Τέλος, αν έχετε προσέξει και στο γραπτό κείµενο της ερώτη-
σής µας, λέµε ότι θα πρέπει να ενισχυθεί η Επιθεώρηση των Με-
ταλλείων της Βόρειας Ελλάδας, η οποία έχει την έδρα της στη
Θεσσαλονίκη. Θα µπορούσε, όµως, να ιδρυθεί και ένα παράρ-
τηµα στην περιοχή της Δράµας, όπου κατ’ εξοχήν αναπτύσσεται
αυτή η µεταλλευτική δραστηριότητα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υφυπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κύριε Βουλευτά, για την ερώτηση. Πραγµατικά, το

τραγικό δυστύχηµα θλίβει όλους, και εσάς και εµάς. Το θέµα
είναι πώς θα µειωθούν αυτά τα ατυχήµατα.

Για να απαντήσω ευθέως στα ερωτήµατα που θέσατε, να πω
κατ’ αρχάς ότι το ατύχηµα δεν συνέβη σε λατοµείο. Συνέβη σε
εργοστασιακή εγκατάσταση µέσα σε βιοµηχανικό πάρκο της
Προσοτσάνης. Άρα δεν είναι σε λατοµείο, είναι σε εργοστάσιο.

Στην περίπτωση αυτή, αρµόδιο σώµα δεν είναι οι Επιθεωρητές
Μεταλλείων του Υπουργείου Περιβάλλοντος αλλά οι Επιθεωρη-
τές Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας. Επικοινωνήσαµε µε το
Υπουργείο Εργασίας και µας γνωστοποίησαν ότι αµέσως µετά
το ατύχηµα, κλιµάκιο επιθεωρητών µετέβη στον χώρο του δυστυ-
χήµατος και ετοιµάζουν πόρισµα, το οποίο θα ανακοινωθεί και
στις αρµόδιες υπηρεσίες και -αν υπάρχει λόγος- στις αρµόδιες
δικαστικές αρχές.

Όσον αφορά το δεύτερο σκέλος της ερώτησής σας, για τους
ελέγχους που γίνονται, θα σας καταθέσω ένα έγγραφο, το οποίο
περιλαµβάνει κάποια στοιχεία και για τους ελέγχους και για τα
ατυχήµατα που έγιναν στη βόρεια Ελλάδα τα τρία τελευταία χρό-
νια. Για φέτος, περιλαµβάνει µέχρι τον Σεπτέµβριο.

Όπως θα δείτε, τα ατυχήµατα δεν αυξάνονται διαχρονικά. Για
παράδειγµα, το 2017 ήταν πενήντα πέντε τα δηλωµένα ατυχή-
µατα σε µεταλλευτικούς χώρους. Το 2018 τα ατυχήµατα ήταν
σαράντα έξι. Το 2019, µέχρι τον Σεπτέµβριο, είναι σαράντα έξι
πάλι τα ατυχήµατα. Δεν υπάρχει, δηλαδή, κάποια αισθητή στατι-
στική αύξηση, αλλά δεν υπάρχει και µείωση. 

Εν πάση περιπτώσει, τα πενήντα πέντε ατυχήµατα δεν είναι
λίγο, ασφαλώς. Φυσικά, δεν είναι όλα θανατηφόρα, αλλά είναι
ατυχήµατα, στα οποία υπάρχουν ανθρώπινα θύµατα µε διάφορες
έννοιες του όρου. 

Έλεγχοι γίνονται. Για παράδειγµα, το 2017 έγιναν ενενήντα
εννέα µετακινήσεις ελεγκτών για διάφορους λόγους ελέγχων
κ.λπ.. Το 2018 έγιναν ογδόντα µία µετακινήσεις. Φέτος, έχουν
πέσει οι µετακινήσεις σε σαράντα µία µέσα στο τρίµηνο.

Το θέµα που θέτετε στην τελευταία ερώτηση είναι υπαρκτό.
Οι υπηρεσίες είναι υποστελεχωµένες για τους ίδιους λόγους που
και άλλες υπηρεσίες του δηµοσίου είναι υποστελεχωµένες, βέ-
βαια. Προφανώς επιλογή της Κυβέρνησης είναι η αντιµετώπιση
αυτού του προβλήµατος και σε επίπεδο στελεχών αλλά και σε
επίπεδο εξοπλισµού. Αυτό θα γίνει -εργαζόµαστε σε αυτό- στο
πλαίσιο, βέβαια, των δεδοµένων δυνατοτήτων της σηµερινής πε-
ριόδου.

Θα µείνω σε αυτά και στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ στο
θέµα ενός ενδεχόµενου τοπικού παραρτήµατος του Σώµατος
Επιθεωρητών Βορείου Ελλάδος. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κι εγώ σας ευχαριστώ. 
Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κατ’ αρχάς -το αναφέρουµε και στην ερώ-
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τηση- εγώ το είπα εν τη ρύµη τού λόγου ότι έγινε σε λατοµείο. Ο
θάνατος του νέου αυτού εργάτη έγινε σε εργοστάσιο επεξεργα-
σίας µαρµάρου. 

Δεν νοµίζω, όµως, ότι έχει αυτό σηµασία, κύριε Υφυπουργέ.
Σηµασία έχει ότι έχουµε έναν νέο εργάτη, ο οποίος σκοτώθηκε
και αυτός δούλευε στον κλάδο του µαρµάρου. Τώρα, αν ήταν
στην εξόρυξη, αν ήταν στην επεξεργασία ή αν ήταν στην εµπο-
ρία, αυτό δεν νοµίζω ότι έχει καµµία σηµασία.

Είπατε -και αυτό δεν µας ικανοποιεί- ότι δεν υπάρχει αύξηση
ατυχηµάτων. Κοιτάξτε, από το 2013 είναι διψήφιο το νούµερο
των νεκρών, των σκοτωµένων εργατών στον κλάδο του µαρµά-
ρου στην περιοχή. Δεν µπορείτε να έρχεστε εδώ και να λέτε ότι
δεν υπάρχουν και ότι µειώνονται τα περιστατικά των ατυχηµά-
των, όταν έχουµε έξαρση των δυστυχηµάτων και όταν αυξάνεται
ο αριθµός των νεκρών εργατών.

Θεωρούµε ότι η συχνότητα µε την οποία συµβαίνουν αυτά τα
δυστυχήµατα, τα ατυχήµατα -εργοδοτικά εγκλήµατα είναι στην
ουσία- σε όλο το εύρος της βιοµηχανίας του µαρµάρου, δεν δεί-
χνει τίποτε άλλο, παρά το µέτρο της εντατικοποίησης και της έλ-
λειψης µέτρων ασφαλείας της δουλειάς σε αυτόν τον κλάδο, σε
έναν κλάδο στον οποίο οι επιχειρηµατίες έχουν κυριολεκτικά
µπουκώσει από τα κέρδη και, µάλιστα, µέσα στην περίοδο της
κρίσης. 

Και δεν είναι καθόλου τυχαίο αυτό. Η κερδοφορία τους είναι
συνεχής, αυξανόµενη. Πολλοί εργαζόµενοι, όπως είπαµε, χάνουν
τη ζωή τους, σακατεύονται και αναγκάζονται να δουλεύουν µέχρι
και έξι µέρες χωρίς κλαδικές συµβάσεις, µε ατοµικές συµβάσεις,
µε ελλιπέστατες ή µε ανύπαρκτες συνθήκες υγιεινής και ασφά-
λειας. Και όλα αυτά συµβαίνουν πολύ απλά, κύριε Υφυπουργέ,
γιατί είναι τα προαπαιτούµενα για να βγουν τα κέρδη και για να
έρθει αυτή η πολυπόθητη ανάπτυξη, όπως λέτε. 

Νοµίζουµε ότι έχουν τεράστιες ευθύνες και οι κυβερνήσεις,
όλες οι κυβερνήσεις, όλα αυτά τα χρόνια, που διατηρούν αυτό
το ελλιπέστατο νοµοθετικό πλαίσιο για τα µέτρα ασφαλείας σε
αυτούς τους χώρους δουλειάς. Τελικά, αφήνουν την προστασία
των εργαζοµένων στην καλή θέληση των εργοδοτών τους.

Έχετε και εσείς και η Κυβέρνησή σας, όπως και οι προηγού-
µενες, σοβαρότατες ευθύνες για την αποψίλωση -το οµολογή-
σατε άλλωστε- της Επιθεώρησης Μεταλλείων και της
Επιθεώρησης Εργασίας, µαζί πάνε. Αυτές οι δηµόσιες υπηρε-
σίες, ξέρετε, έχουν τις πιο πολλές ελλείψεις. Μάλιστα υπήρξε
ένα στοιχείο που δηµοσιεύτηκε στον «ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗ», ότι για να
ολοκληρωθεί ένας έλεγχος σε όλες τις επιχειρήσεις θα χρειαστεί
πάνω από µία δεκαετία. Αυτές είναι οι ελλείψεις στις επιθεωρή-
σεις εργασίας. 

Νοµίζουµε ότι κάποια στιγµή το Υπουργείο οφείλει να ανακοι-
νώσει τα πορίσµατα αυτών των ερευνών γι’ αυτά τα δεκάδες ερ-
γοδοτικά εγκλήµατα, ειδικά σε αυτή την περιοχή, που συνήθως
καταλήγουν στον θάνατο. Γιατί αυτά τα ατυχήµατα, κύριε
Υπουργέ, δεν οφείλονται ούτε στην απροσεξία ούτε στην κακιά
στιγµή. Ένας είναι ο γνωστός και ο υπεύθυνος και τον ξέρουµε.
Είναι η µεγάλη εργοδοσία και είναι, βεβαίως, και οι κυβερνήσεις
που της συµπαραστέκονται, γιατί ο ένας κόβει και ο άλλος ράβει. 

Η εργοδοσία δεν καταλαβαίνει τίποτα µπροστά στο κέρδος.
Τα εργατικά δικαιώµατα τα θεωρεί εµπόδια, γι’ αυτό και τα πα-
ραµερίζει, για να έχει ανταγωνιστικότητα η επιχείρησή της και,
βεβαίως, οι κυβερνήσεις διαχρονικά στηρίζουν αυτούς τους µε-
γαλοεργοδότες. 

Μάλιστα αυτοί -ξέρετε, το γράφουµε και στην ερώτηση- παίρ-
νουν τόσο θάρρος, που φτάνουν να οµολογούν, να ανακοινώ-
νουν -και αυτό είναι δηµόσια ανακοίνωση του Συνδέσµου
Επιχειρήσεων Μαρµάρου Μακεδονίας-Θράκης, παρακαλώ- ότι η
διευκόλυνση της ανανέωσης του εξοπλισµού τους από την πολι-
τεία, για τα λατοµεία, θα συµβάλει καθοριστικά στη βελτίωση της
ασφαλούς λειτουργίας και θα έχουµε λιγότερα ατυχήµατα. 

Οµολογούν, δηλαδή, και αυτοί ότι δεν υπάρχουν µέτρα ασφα-
λείας, ότι έχουν παλιό, ξεχαρβαλωµένο εξοπλισµό που πολλές
φορές οδηγεί νέους ανθρώπους στον θάνατο και έχουν το θρά-
σος να ζητάνε να τους επιδοτήσει η πολιτεία -µη µειωθούν τα
κέρδη τους, αλίµονο!- για να κάνουν αυτά που είναι υποχρεωµέ-
νοι να κάνουν. 

Νοµίζουµε ότι είναι ένα χαρακτηριστικό, ένα εµβληµατικό πα-
ράδειγµα για όλους τους εργαζόµενους να κατανοήσουν τι ση-
µαίνει «ανάπτυξη για όλους». Αυτό που συµβαίνει στην περιοχή
της Δράµας µε τα λατοµεία, µε τις µεγάλες εξαγωγές, µε τα τε-
ράστια κέρδη των καπιταλιστών που δραστηριοποιούνται στον
κλάδο αυτό, νοµίζουµε ότι είναι χαρακτηριστικό. 

Αυτό που έχουµε να πούµε εµείς, εν κατακλείδι, στους εργα-
ζόµενους είναι να µη δειλιάσουν, να µη συµβιβαστούν µε την κα-
τάσταση και να διεκδικήσουν τώρα, άµεσα -είναι ανάγκη για τη
ζωή τους- συλλογικές συµβάσεις, να διεκδικήσουν αυξήσεις, να
διεκδικήσουν µέτρα ασφαλείας πριν απ’ όλα για µια δουλειά όχι
µόνο µε δικαιώµατα, αλλά και για µια δουλειά που να ξέρουν ότι
θα πηγαίνουν και θα γυρίζουν ασφαλείς το µεσηµέρι στο σπίτι
τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υφυπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Είπατε ότι δεν έχει σηµασία ποιος είναι ο εµπλεκόµενος φο-

ρέας. Εµείς απαντήσαµε, γιατί υπήρχε µία ερώτηση η οποία
απευθυνόταν στο Υπουργείο Περιβάλλοντος. Σας λέµε, λοιπόν,
ότι επειδή το ατύχηµα συνέβη όχι σε λατοµείο, αλλά και κάποιον
άλλο χώρο…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Όµως, η Κυβέρνηση είναι ενιαία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Μια στιγµή, µια στιγµή. Αυτό δεν σηµαίνει ότι
δεν υπάρχουν ευθύνες ή ότι δεν υπάρχει µία συνολική ευθύνη
σε τελική ανάλυση, αλλά προφανώς κάθε φορέας έχει συγκεκρι-
µένες αρµοδιότητες και εποµένως το ερώτηµα πρέπει να απευ-
θύνεται πρώτα απ’ όλα σ’ αυτόν και µετά στο σύνολο της
Κυβέρνησης.

Δεύτερον, δεν δέχοµαι αυτό που είπατε ότι τα µέτρα ασφα-
λείας και οι συνθήκες υγιεινής και η τήρηση των κανονισµών είναι
ανύπαρκτα. Αυτό ασφαλώς δεν το δέχοµαι. Ανύπαρκτα δεν είναι.
Πάντα υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης, αλλά προφανώς αν ήταν
ανύπαρκτα, θα είχαµε µια καταστροφή, µια εκατόµβη, δεν θα εί-
χαµε τα ατυχήµατα που έχουµε, τα οποία φυσικά είναι πολλά,
αλλά άλλο αυτό και άλλο ότι είναι ανύπαρκτα τα µέτρα ασφα-
λείας. 

Το ότι υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης και από την πλευρά του
κράτους και από την πλευρά των επιχειρήσεων, επίσης, είναι γε-
γονός. Συµφωνούµε κι εµείς. Σε καµµία περίπτωση η Κυβέρνηση
δεν υποστηρίζει την παραβίαση των εργασιακών κανόνων ή των
µέτρων ασφαλείας. Σε αυτό είµαστε απόλυτοι. Όπου υπάρχουν
συγκεκριµένες καταγγελίες, ασφαλώς παρεµβαίνουµε και θα πα-
ρεµβαίνουµε, αλλά γενικές διατυπώσεις του είδους ότι τα µέτρα
ασφαλείας είναι στην Ελλάδα γενικά ανύπαρκτα, δεν το αποδε-
χόµαστε.

Οτιδήποτε συγκεκριµένο, όµως, είµαστε διατεθειµένοι να το
συζητήσουµε και να λάβουµε όποιο µέτρο είναι εφικτό, ώστε να
αντιµετωπιστεί το πρόβληµα και να υπάρχουν και κυρώσεις. 

Για το τελευταίο θέµα που είχατε θέσει στην αρχική σας οµι-
λία, για ένα τοπικό τµήµα στη Δράµα, το θέµα είναι το εξής και
αναφέροµαι πάντα στα µεταλλεία. Η Επιθεώρηση Μεταλλείων
προϋποθέτει ένα εξαιρετικά εξειδικευµένο προσωπικό. 

Σήµερα υπάρχουν δύο Επιθεωρήσεις, Βορείου και Νοτίου Ελ-
λάδας, ακριβώς για να υπάρχουν κάποιες οικονοµίες κλίµακας
και συγκέντρωσης και να µπορούµε να έχουµε εξειδικευµένο
προσωπικό που ήδη λείπει, βέβαια, και θέλουµε να το αυξήσουµε
και θα το κάνουµε.

Η διάσπαση σε περισσότερες µονάδες θα αυξήσει ακόµη πε-
ρισσότερο το πρόβληµα της έλλειψης εξειδικευµένου προσωπι-
κού. Άρα δεν νοµίζουµε ότι είναι η καλύτερη λύση. Αυτό, όµως,
ένα τεχνικό ζήτηµα προφανώς. Το θέµα είναι να έχουµε αποτε-
λέσµατα. Σε αυτό συµφωνούµε απολύτως και νοµίζω ότι στο
προσεχές µέλλον θα υπάρξουν βελτιώσεις.

Θα πω και κάτι τελευταίο. Συγγνώµη που καταναλώνω χρόνο,
αλλά δεν είπα ποτέ ότι µειώνονται τα ατυχήµατα. Είπα ότι τα τρία
τελευταία χρόνια φαίνεται να έχουν σταθεροποιηθεί. Αυτό είπα.
Δεν αµφισβητώ, επίσης, αυτό που λέτε ότι αν υπολογίσουµε σε
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µεγαλύτερο χρονικό βάθος, έχουν αυξηθεί. 
Τα νούµερα είναι δεδοµένα. Δεν υπάρχει καµµία αµφισβήτηση

ούτε υπονοούµε ότι το να έχεις πενήντα ή σαράντα ατυχήµατα
είναι ικανοποιητικό. Προφανώς δεν είναι. Πρέπει να µειωθούν
όσο το δυνατόν περισσότερο. Όµως, δεν ανέφερα αυτά που µου
αποδώσατε ότι υπάρχει µείωση ατυχηµάτων, ότι ενδεχοµένως
είναι ικανοποιητική η κατάσταση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Στο σηµείο αυτό ολοκλη-

ρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά του Σαββά-

του 20 Ιουλίου 2019, της Κυριακής 21 Ιουλίου 2019, της Τρίτης
30 Ιουλίου 2019, της Δευτέρας 5 Αυγούστου 2019, της Τρίτης 6
Αυγούστου 2019, της Τετάρτης 7 Αυγούστου 2019 και της Πέµ-
πτης 8 Αυγούστου 2019 και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Συνεπώς τα Πρακτικά

του Σαββάτου 20 Ιουλίου 2019, της Κυριακής 21 Ιουλίου 2019,

της Τρίτης 30 Ιουλίου 2019, της Δευτέρας 5 Αυγούστου 2019,
της Τρίτης 6 Αυγούστου 2019, της Τετάρτης 7 Αυγούστου 2019
και της Πέµπτης 8 Αυγούστου 2019 επικυρώθηκαν.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Με τη συναίνεση του Σώ-

µατος και ώρα 12.57’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 30 Σε-
πτεµβρίου 2019 και ώρα 17.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος, κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) συζήτηση επικαίρων ερω-
τήσεων και β) συζήτηση της υπ’ αριθµ. 1/1/24-9-2019 επίκαιρης
επερώτησης Βουλευτών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς προς τους Υπουργούς Οι-
κονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Πολιτισµού και
Αθλητισµού και τον Υφυπουργό στον Πρωθυπουργό κ. Πέτσα,
µε θέµα: «Σχετικά µε την εξαγορά της εταιρείας «FORTHΝΕΤ»
από την εταιρεία «ALTER EGO» και τη συγκέντρωση του ελέγχου
των µέσων µαζικής ενηµέρωσης». 
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